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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sébnmez bu safaklarda ytizen al sancak;
Sénmeden yurdumun Gstinde tliten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazl hilal!
Kahraman irkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz ddkulen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hir yasadim, hir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmig? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, agarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin afakini sarmigsa celik zirhli duvar,
Benim iman dolu g6gsim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil béyle bir imani bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma alcaklar ugratma sakin;
Siper et gévdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi giinler Hakk’in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin

Bastigin yerleri toprak diyerek gecme, tani:
Disin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atant:
Verme, diinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Sitiheda figkiracak topragi siksan, stihedal!
Cani, canani, battiin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinya da clda.

Ruhumun senden ilahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégsine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun Ustiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan ilahi, bosanip kanl yasim,
Figkirir ruh-1 mucerret gibi yerden na’sim;

O zaman yukselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanl hilal!
Olsun artik dékulen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif ERSOY
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GENCLIGE HITABE

Ey Tuark gengligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Turk Cumhuriyetini, ilelebet
muhafaza ve midafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en kiy-
metli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek isteyecek
dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti midafaa
mecburiyetine dusersen, vazifeye atiimak icin, icinde bulunacagin vaziyetin
imkan ve seraitini disinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok namusait bir ma-
hiyette tezahiir edebilir. istiklal ve cumhuriyetine kastedecek diismanlar, bitiin
dinya da emsali gérilmemis bir galibiyetin mimessili olabilirler. Cebren ve hile
ile aziz vatanin batin kaleleri zapt edilmig, bitln tersanelerine girilmis, batin
ordular dagitiimis ve memleketin her kdsesi bilfiil isgal edilmis olabilir. Batin
bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak tzere, memleketin dahilinde ikti-
dara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hattd hiyanet igcinde bulunabilirler. Hatta
bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini, mustevlilerin siyasi emelleriyle tevhit
edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde harap ve bitap digmus olabilir.

Ey Tirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen, Turk
istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret, damarlarindaki
asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal ATATURK
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KITABIN TANITIMI

Boélum kapaklari

Ogrenme alaninin
yer aldigi kisimdir.

BENKLEM VE ESITSPLIKLER
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Konu ile

ilgili gesitli 6n
bilgiler iceren
giris niteliginde
metinlerin yer
aldigi kisimdir.
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ozetlendigi
kisimdir.

Boli

bagliklarinin yer aldigi
kisimdir.

Konunun énemine
ve diger konular ile iligkisine
dikkat ¢ekilen kisimdir.

m icerisindeki konu ™ (" Bjim karekodunun

yer aldigi1 kisimdir.

[ T T———

E Birinei Derecben Deshten ve Efilaiciie

On bilgilerin hatir-
lanmasini sagla-
yan gunlik hayat
problemlerinin yer
aldigr kisimdir.
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Konu igeri-
sindeki terim
ve kavramlari
iceren kisimdir.

Konu igerisin-
deki sembolle-
rin anlamlarini
iceren kisimdir.

Konu alt
bagliklarinin ve
tanimlarin yer
aldigi kisimdir.
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Etkilesimli kitap, video, ses, ani-
masyon, uygulama, oyun, soru vb.
ilave kaynaklara ulagabileceginiz
karekodu gésterir. Daha fazlasi
icin http://ogmmateryal.eba.gov.tr
adresini ziyaret edebilirsiniz.

Konu ile ilgili galigmalari olan
bilim insanlarinin tanitildig:
kisimdir.
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Ogrenilen bilgilerin pekistiriimesini
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Aligtirma sorularinin cevap

Konunun anlagilmasini destekleyen X
$ v anahtarini iceren kisimdir.

bilgilerin yer aldigi kisimlardir.
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Kazanilmasi hedeflenen davra-
niglara yonelik kendinizi deger-
lendirebileceginiz kisimdir.

Cesitli problem tiplerine yer ve-
rilerek 6grenme faaliyetlerinin
degerlendirildigi kisimdir.
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Kitapta kullanilan semboller
ve gosterimlerin yer aldigi
kismidir.
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Dogal sayilar kimesi
Rasyonel sayilar kimesi
irrasyonel sayilar kiimesi
Tam sayilar kiimesi

Reel (gercek) sayilar kimesi
Pozitif tam sayilar kimesi
Negatif tam sayilar kimesi
Eleman

Elemani degil

Denk

Esit

Yaklasik

Blyuk

Kuglk

Klcuk veya esit

BlyuUk veya esit

A sayisi B sayisina tam
bolunar

Dik
Alt kiime

Birlesim
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SEMBOLLER VE GOSTERIMLER

AB dogru parcasi

AB dogru parcasinin uzun-
lugu

C acisi

C acisinin élglsu

X agisinin sinlisi

x agisinin kosintisu
X agisinin tanjanti

x acisinin kotanjanti
Benzer

ABC lcgeni

ABC Ug¢geni ile DEF G¢geni
benzerdir

Kapali aralik

Acik aralik

Yari agik arahk
Yari acik aralk
Yaricap

Cap

AB yayI

AB yayinin él¢isu

AB yayinin uzunlugu



SAYILAR VE CEBIR

_ A N a a =

SAYILAR

. Sayl Kimeleri
. 1. 1. Sayi Kiimeleri Arasindaki iligki
. 1. 2. Dogal Sayilarin Céziimlenmesi ile ilgili Problemler

. 1. 3. Esit Miktarda Artarak Devam Eden Sinirli Sayidaki Dogal Sayilarin Toplami
. Béltinebilme

. 2. 1. Tam Sayilarda Bélunebilme Kurallari
. 2. 2. Bir Tam Sayinin Pozitif Tam Sayi Bélenlerinin Sayisi
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— SAYILAR

Matematigin en temel kavramlari sayi ve sekildir. Bu iki kavram, matematiksel bilgilerin yapi
tasi niteligindedir.

Sayilar, nesnelerin coklugunu belilemek amaci ile kullaniimaya baslanilsa da gtiniimiizde
say! kiimeleri, matematiksel problemlerin ¢ézimdndn sinirlarini belirleyen énemli bir kavram

héaline gelmistir.

Bu bélidmde sayi ve sayi kiimeleri, temel bir yaklasim ile ele alinacaktir.

Neler Ogreneceksiniz?

N

Bu Unitede;

e Say! kiimelerini (rakamlar, dogal sayilar, tam sayilar, rasyonel sayilar, irrasyonel sayilar ve gercek
sayilar) ve bu kimeler arasindaki iligkiyi,

* Dogal sayilarin ¢éziimlenmesi ile ilgili problemler ¢ézmeyi,

e Sonlu sayida ardisik dogal sayilarin toplamlarini bulmayi,

e Tam sayilar kimesinde boélunebilme kurallari ile ilgili islemler yapmayi,

¢ Asal sayilari ve bir sayinin asal sayi ¢arpanlarini bulmayt,

e Bir tam sayinin pozitif tam sayi bdlenlerinin sayisini bulmayi 6greneceksiniz.

Bu Konu Neden Onemli?
N
e Sayilar konusu, matematigin temel konularindan olan sayilari ve sayi kimelerinin dzelliklerini icerir.
e Gunlik yasamda ve is yasaminda aktif olarak yararlanilabilecek bilgiler barindirir.
* Matematigi iyi bir analiz araci olarak kullanabilme yetenegine katki saglar.
* Problem ¢6zme becerisini gelistirecek konulara temel olma niteligindedir.
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] Sayi1 Kumeleri

SN

!

_3 -2 1 7
5 7 2 10
Z
.42
N| -
- T
-3 2 0 1 2 3 .—/5

« Ogrencilerin bir okul numarasina, tasitlarin bir plakaya, diplomalarin bir numaraya, elektronik
cihazlarin seri numarasina sahip olmasi vb. ne gibi kolayliklar saglar? Bu konuyu sinifinizda
tartisip benzer 6rnekler vererek degerlendiriniz.

« Sayilar hic olmasaydi giinlik hayatta ne gibi zorluklar yasanabilirdi? Ornekler vererek tartisiniz.

* Biyoloji dersinde canlilari bazi dzelliklerine gére incelemek veya fizik dersinde maddeleri kati, sivi,
gaz ve plazma olarak siniflandirmak konularin iglenisinde ve anlasiimasinda kolayliklar saglar.
Buradan yola c¢ikarak matematikte de sayilari kimeler halinde incelemek ayni kolayliklari
saglar mi? Sinifinizda tartisiniz.
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1.1.1. Sayi1 Kiimeleri Arasindaki lligki

Rakamlar

Sayilari yazmak igin kullanilan sembollere rakam adi verilir. l Terimler ve Kavramlar

Rakamlarin kiimesi {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} dur.

Sayi, rakam, kiime, dogal say!,

tam sayi, pozitif tam say1, negatif

m tam sayi, tek tam sayi, ¢ift tam

sayl, rasyonel sayi, irrasyonel
a ile b birbirinden farkl rakamlar olmak lGizere 2a + 3b toplaminin en sayl, reel say!
buyuk degerini bulunuz.

iki terimden olusan 2a + 3b toplaminin en bilyiik olmasi icin katsayi-

sI blyUk olan terime, en buyuk rakam yazilir. Katsayisi kiig¢utk olana N : Dogal sayilar kiimesi
ise en buyuk ikinci rakam yazilir. b =9, a = 8 alindiginda 2a + 3b Q :Rasyonel sayilar kiimesi
toplami en blyik degeri alir. 2a + 3b toplaminin en bliylik degeri Q' : irrasyonel sayilar kimesi
2-8+3-9=16 + 27 =43 bulunur. 7 :Tam sayilar kimesi
R : Reel sayilar kimesi
m 7" : Pozitif tam sayilar kiimesi
) 7 : Negatif tam sayilar kimesi
a ile b birbirinden farkli rakamlar olmak tizere 2a + 3b toplaminin € :Eleman
en kiiglik degerini bulunuz.  : Eleman degil
= :Denk
C :Altkime

K

 Birlogim /

Dogal Sayilar Kiimesi (N)

{0, 1,2, 3, 4, ...} kimesine dogal sayilar kimesi denir ve bu kiimenin her bir elemanina dogal say
denir. Dogal sayilar kimesi N ile gosterilir.

L~ 2. ORNEK

a, b birer dogal sayi olmak lizere a-b = 12 ise a + b nin en bliylk ve en kiglk degerlerini bulunuz.

a-b=12 a+b
1-12=12 1+12=13 . - o . . o
0.6=12 516=8 a + b nin en buyuk degeri 13, en kuctk degeri 7 dir.
3:-4=12 3+4=7

Dikkat edilirse a ile b nin de@erleri birbirinden uzaklastikca a + b toplami artmakta, birbirine yaklastikca
a + b toplami azalmaktadir.
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x ile y birer dogal sayi1 olmak lzere x+y =7 ise x-y nin en blyUk ve en kiicik degerinin toplamini
bulunuz.

’C) MATEMATIKTE iZ BIRAKANLAR

Ebu Abdullah Muhammed Bin Musa El-Harezmi

Matematik, gok bilimi ve cografya alanlarinda ¢alismis Gnli bir bilgindir. 780 yilinda, Harzem bdlgesinde
diinyaya gelmistir. 850 yilinda Bagdat'ta vefat etmigtir.

Bugunku bilgisayar bilimi ve dijital elektronigin temeli olan 2’lik say1 sistemini ve 0 (sifir) sayisini bulmustur.

Kaynak : http://matematik.dpu.edu.tr/index/sayfa/3119/el-harezmi (Diizenlenmistir.)

|- J

Tam Sayilar Kiimesi (7))

7 ={.,-4,-3,-2,-1,0,1, 2, 3, 4, ...} kimesine tam sayilar kiimesi denir ve bu kiimenin her bir ele-
mani tam sayi olarak adlandirlir. Tam sayilar kimesi 7 ile gdsterilir.

7' ={1,2,8, 4, ..} kimesi pozitif tam sayilar kiimesi ve Z = {..., =3, —2, —1} kiimesi negatif tam say!-
lar kiimesi olarak isimlendirilir.

0 sayisi, pozitif ya da negatif sayi1 degildir. 0 sayisi isareti olmayan bir tam sayidir.

z=7 u{o}uz di.

| | | | | | | | |
| I | | | |

.4 3 -2 -1 0 1 2 3 4.
Negatif tam sayilar Pozitif tam sayilar

iki basamakli en kiiciik pozitif tam say ile iki basamakli en kiigilk tam sayinin toplamini bulunuz.

cozim /|

iki basamakl en kiiciik pozitif tam say1 10, iki basamakli en kiiciik tam say1 —99 dur. Bu sayilarin
toplami 10 + (—99) = —89 olarak bulunur.

Ug basamakli rakamlari farkli en biiyiik negatif tam say ile (ic basamakli en kiicilk tam sayinin
toplamini bulunuz.

cébzim /]

Ug basamakli rakamlari farkli en biyiik negatif tam say1 —102, ic basamakli en kiigiik tam sayi —999
dur. Bu sayilarin toplami —102 + (—999) = —1101 olarak bulunur

’

’
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/pm

Asagidaki ifadeleri dogru (D) veya yanlis (Y) olarak belirleyiniz.

a) (...) iki tam sayinin toplami daima tam sayidir.
b) (...) Her dogal say1 ayni zamanda bir tam sayidir.
c) (...) Her tam sayi ayni zamanda bir dogal sayidir.

¢) (...) ki tam sayinin toplami daima bir dogal sayidir.
d) (...) iki tam sayinin toplami sifir olabilir.

“

L~ 5.ORNEK

x ve y birer pozitif tam sayi olmak Uzere 3x + 4y = 48 esitligini saglayan y degerlerini bulunuz.

3x+4y =48 ise Burada x pozitif tam sayi oldugundan,
3x =48 —4y 16_%>0
= 48 — 4y .
3 16>
4y
X:16_T olur. 48 > 4y
12>y olur.

y sayisi 12 den ku¢uk ve 3 Un kati olmaldir. Bu durumda y sayisinin alabileceg@i degerler 3, 6, 9 dir.

/pm

3x +

x tam sayi olmak Uzere 6 ifadesini tam say1 yapan kag farkli x degeri oldugunu bulunuz.

Tek ve Cift Tam Sayilar

2 ile kalansiz bélinen tam sayilarin her birine cift tam sayi denir.

Cift tam sayilar k € Z igin 2k ile gosterilir.

Cift tam sayilarin kiimesi {..., =6, -4, -2, 0, 2, 4, 6, ...} seklindedir.

2 ile kalansiz bélinmeyen tam sayilarin her birine tek tam sayi denir.
Tek tam sayilar k € Z igin 2k + 1 veya 2k — 1 ile g0sterilir.

Tek tam sayilarin kimesi {..., =5, =3, =1, 1, 3, 5, ...} seklindedir.

Bu bdélimde herhangi bir tek tam sayi T ile, herhangi bir cift tam sayi C ile g&sterilecektir.
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C cift tam sayi ve T tek tam sayi olmak UGzere bunlarla ilgili islemler asagidaki gibidir.

C+C=C C-C=GC =T (heZ)
T+T=C TT=T ¢"=¢ (nez")
T+C=T T-¢=C

) ANAHTAR BILGi

Bir sayinin sifirdan farkh pozitif tam sayi kuvvetini (isstinl) alma islemi, sayinin tek tam sayi veya
cift tam say1 olmasini degistirmez.
T°=1ve C°=1 (C # 0) olduguna dikkat ediniz.

L 6.0RNEK

Asagidaki ifadelerin tek tam sayi ya da ¢ift tam sayi olma durumlarini belirtiniz.

a)12'5 4+ 72 — 4° b) 6+ c) V2

a) 12 sayisi ¢ift tam sayi oldugundan 12 sayisi da ¢ift tam sayidir.
7 sayisi tek sayi oldugundan 7% sayisi da tek tam sayidir.
4° =1 oldugundan 4° sayisi tek tam sayidir. Dolayisiyla 12'° + 7°* — 4° isleminin sonucu
C + T — T = C seklinde bir ¢ift tam sayi oldugu goéralir.

b) 6 +1§ = % & 7 oldugundan 6 +1§ toplami tek tam say1 veya ¢ift tam sayi olarak adlandirilamaz.

C) \/E sayisi tam sayi olmadigindan tek tam sayi veya cift tam sayi olarak adlandirilamaz.

a ve b ¢ift tam sayilar olmak Uzere asagidaki ifadelerden hangileri kesinlikle dogrudur?

+
a) a 4 2 isleminin sonucu ¢ift tam sayidir.

b) a° isleminin sonucu gift tam sayidir.

c) (a+1) (b +1) isleminin sonucu tek tam sayidir.

) an.rb1 isleminin sonucu bir tam say1 ise ¢ift tam sayidir.

d) a + b + 1 isleminin sonucu ¢ift tam sayidir.
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Bir okulun 6grencileri asagidaki kosullara gére bir hafta boyunca bir huzurevi ziyareti gerceklestirmistir.

* Ali adh 6grenci disinda her 6grenci sadece bir kez ziyarete gitmigtir.
e Ali adli 63renci hasta oldugundan ziyarete katilamamisgtir.

* Hafta sonu her giin ¢ift sayida égrenci ziyarete gitmistir.

* Hafta ici her glin tek sayida 6grenci ziyarete gitmigtir.

Buna gdére okul mevcudunun tek sayi mi, ¢ift sayr mi oldugunu bulunuz.

2 gun ¢ift sayida, 5 gun tek sayida 6grenci ziyarete gitmistir. Sadece Ali adli 6grenci ziyarete katilama-
mistir. Buna gore 6grenci sayisi C+T+ T = G oldugundan cift sayidir.

Bir fabrika, haftanin (¢ ginu tek sayida; dort giini ise ¢ift sayida Urtn elde etmistir. Bu sekilde 4

hafta boyunca Uretim yapan fabrikanin, 4. haftanin sonunda elde ettigi Griin sayisinin tek tam sayi
mi ¢ift tam sayr mi oldugunu bulunuz.

a, b, c dogal sayilar ve a+%42b = c olduguna gbre asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) b tek tam sayidir. B) c cift tam sayidir. C) a tek tam sayidir.
D) b ¢ift tam sayidir. E) a cift tam sayidir.
coziM __/ J
a 'ZZb = C esitliginin her iki tarafi 4 ile carpilirsa a + 2b = 4c elde edilir. Buradan a = 4¢ — 2b bulunur.

4c ve 2b ¢ift tam sayidir. G — C = C oldugundan a kesinlikle cifttir. b ve ¢ sayilarinin tek tam say ya da gift
tam say1 oldugu kesin olarak belirlenemez. Cevap E segenegidir.

/pm

a, b, c dogal sayilar @ = 8 olduguna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) a tek tam sayidir. B) c cift tam sayidir. C) b tek tam sayidir.
D) b cift tam sayidir. E) a cift tam sayidir.
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Rasyonel Sayilar Kiimesi (Q)

a, b € Z, b # 0 olmak Gzere % seklinde iki tam sayinin birbirine béliminden olusan sayilara
rasyonel sayilar denir.

Rasyonel sayilar kiimesi () ile gosteriir. = {2 | a, b € Z b+0 ve EBOB(a,b) =1} di.

a
b
rasyonel sayidir. Bu durumda 7 € ) olur.

a

ifadesinde her a € 7 icin b =1 alinirsa 1

= a € ( oldugundan her tam sayi ayni zamanda bir

Q", pozitif rasyonel sayilar kiimesini; () , negatif rasyonel sayilar kiimesini gdstermek lizere
Q=0 u{0}uQ" seklindedir.

) ANAHTAR BILGi

Herhangi iki rasyonel sayi arasinda sonsuz ¢oklukta rasyonel sayi vardir.

L~ 9.ORNEK

Asagidaki sayilardan hangilerinin rasyonel say! oldugunu bulunuz.

a) 0 b) -3 05 o) V8 d) /16

% seklinde yazilabilen sayilar birer rasyonel sayidir. (a, beZ b# O) Dolayisiyla
a)o0 =% seklinde yazilabildiginden 0 rasyonel sayidir.

b) Her tam sayi bir rasyonel sayi oldugundan —3 rasyonel sayidir.

c) Rasyonel sayi tanimina uygun oldugundan % rasyonel sayidir.

¢c) ¥8 =2 ve 2 € 7 oldugundan °/8 sayisi rasyonel sayidir.

d) ¥ 16 =4 ve 4 € Z oldugundan rasyonel sayidir.

Asagidaki ifadelerden hangilerinin rasyonel sayi oldugunu bulunuz.

a) 1 b) =5 0 & 0> Q2
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Rasyonel Sayilarin Ondalik Acilimi

Bir rasyonel sayinin payinin, paydasina bdlinmesiyle o sayinin ondalik acgilimi elde edilir.

Ornegin %, 221 ) :132)5 rasyonel sayilarinin ondalik acilimi asagidaki gibidir.
3 - 21 _ 312 _
5 0.6, 2 10,5, 100 3,12

Bir rasyonel sayinin ondalik agilimindaki ondalikli kisminda, slrekli tekrar eden bir say! dizisi var
ise bu tur sayilara devirli ondalik sayilar denir.

Virgulden sonra tekrar eden ilk sayi dizisinin (devreden kisim) Ustline ¢izgi cizilerek gosterilir.

s 17 L : .
Ornegin 3 rasyonel sayisi i¢in bélme islemi yapilirsa

3
17 _
15 | 5,66... elde edilir. Buna gore 17 _ 5,666 ... = 5,6 seklinde gosterilir.

3
20 Sonug olarak her devirli ondalik say! bir rasyonel sayidir.
_ 18
20
_ 18
2.

irrasyonel Sayilar Kiimesi(Q')

a, b € Zveb # 0 olmak tUzere % seklinde yazilamayan sayilara irrasyonel sayilar denir.

irrasyonel sayilar kiimesi Q' ile gésterilir.

Ornegin /3 sayisi v/3 = 1, 732050807568877292527446635059 ... dir. Ondalik kisminda sirekli
tekrar eden bir sayi dizisi olmadigindan /5 sayisi devirli ondalikli sayi degildir. Dolayisiyla % sek-

linde yazilamaz. Bu nedenle \/E irrasyonel bir sayidir. Benzer sekilde \/? —\/E, % =5, m sayilari

birer irrasyonel sayidir.

) BiLIYOR MUYDUNUZ?

Bir dairenin ¢evresinin capina orani, daima sabit bir sayidir. Bu sayi 7 (pi) semboli ile gésterilir.
Archimedes (Arsimet) sabiti veya Ludolph (Ludolf) sayisi olarak da bilinir. Babillilerden (MO 2000)
bu yana bircok matematikgi, bu sayiyi rasyonel sayi seklinde yazmaya calismis ve bunun igin
bircok farkli yaklasik deger kullanmistir. Son olarak 1761 yilinda Lambert (Lambirt), 77 sayisinin bir
rasyonel sayl olmadigini ispatlayarak bu tartismalara nokta koymustur.

e 7T sayisl, alan ve hacim hesaplanirken kullanilr.
e T=23,14159265358979323846...
* 14 Mart “Dlinya 1 GUnu” olarak kutlanmaktadir.

Kaynak: https://services.tubitak.gov.tr/edergi/user/yaziForm1.pdf?cilt=10&sayi=561&sayfa=10&yaziid=23264

(Dizenlenmistir.)
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L~ 10. ORNEK |

Asagidaki sayilardan hangilerinin irrasyonel sayi oldugunu bulunuz.

a) 12, 6666 ... b) 3,2 ) % c) v/25 d) v21

a, b € Z, b # 0 olmak uzere % seklinde yazilamayan sayilar birer irrasyonel sayidir.
a) 12, 6666 ... sayisi devirli ondalikli sayidir. Dolayisiyla rasyonel bir sayidir.

b) 3, 2 ondalikli say! oldugundan bir rasyonel sayidir.

c) Rasyonel sayi tanimina uygundur, % rasyonel sayidir.

¢) v25 =5 oldugundan 25 sayisi rasyonel sayidir.

d) V21 = 4, 582575694955840006588 ... dir. Dolayisiyla /21 devirli bir say! olmadigindan
irrasyonel sayidir.

ﬁm \

y

Asagidaki ifadeleri dogru (D) veya yanlis (Y) olarak belirleyiniz.
a) (...) Her dogal sayi bir rasyonel sayidir.
b) (...) Her rasyonel sayi bir dogal sayidir.
c) (...) Bazi rasyonel sayilar tam sayidir.
¢) (...) Herhangi iki rasyonel sayinin ¢garpimi daima tam sayidir.
d) (...) Sayi dogrusunda alinan herhangi iki rasyonel sayi arasina daima bir dogal sayi yazilabilir.

.

Gercek (Reel) Sayilar Kimesi (R )

Rasyonel sayilar kiimesi ile irrasyonel sayilar kimesinin birlesim kimesine gergek sayilar kimesi
denir. Gergek sayllar kiimesi R ile gésterilir. R =Qu Q" dir.

Rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilar, sayl dogrusunun tamamini hi¢ bosluk kalmayacak sekilde dol-
durur. Sayi dogrusundaki her nokta, bir gercek sayiya karsilik gelir.

NCZcQcRveQ CR dir.

Q Q
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L 11.ORNEK

Asagidakilerden hangilerinin gercek (reel) sayi belirtmedigini bulunuz.
a) 4/~7 o) 257 ¢) /6 92 d) 2,3
cozom /4

a) Gergek sayllarda negatif sayilarin ¢ift dereceli kokleri tanimh degildir. Dolayisiyla */—7 ifadesi gergek

say1 degildir.
b) Sifirdan farkh bir sayinin sifira béliumi tanimsiz kabul edilir. Dolayisiyla 3(7)—7 ifadesi gercek sayi
deqgildir.

c) Negatif sayilarin tek dereceli kdkleri tanimhdir. %/ —6 sayisi bir gercek sayidir.

) %: 0 oldugundan % sayisi bir gercek sayidir.

d) Her devirli ondalik say!i bir rasyonel sayi oldugundan 2,3 sayisi gergek sayidir.

7,0,-3, /5, 1, % —% ve —\/E sayllarinin ait oldugu kiimeleri bir tablo yardimiyla gdsteriniz.

__ cozn

Asagida verilen tabloda her bir sayinin ait oldugu kiime (V') isareti ile belirtilmistir.

Dogal Sayilar = Tam Sayilar Rasyonel irrasyonel Gergek Sayilar
Kiimesi Kiimesi Sayilar Sayilar Kiimesi
Kiimesi Kiimesi
7 v v v v
0 v v v v
-3 v v v
/5 v v
T N v
2 . .
—% v v

Sira Sizde 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Cevap Anahtari 2 | 12 | a)D,b)D,c)Y,q)Y,d)D | 8 | c,¢ | Cift D | a,b,¢ | ayD,b)Y,c)D,¢)Y,d)Y
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1. xvey birer rakam olmak Uzere 5x — 3y ifadesi- 4. Bir GSM operatérl “Ara kazan, aran kazan”
nin en baydk degerini bulunuz. kampanyasi diizenlemis ve kampanyanin
\ ayrintilarini asagidaki sekilde paylasmistir.

e Butun kullanim haklari 1 ayhktir.

» Tarifedeki dakikalardan kullanilanin
yarisi kadar “Ara kazan” dakikasi kazanilir.

e TUm operatdrlerden gelen toplam aramala-
rin 2 kati kadar "Aran kazan" dakikasi

kazanilir.
e Kampanya kapsaminda kazanilan
2. iki basamakli en buyik negatif tam sayi ile iki dakikalardan tekrar dakika kazanilamaz.
basamakli en kiclk pozitif tam sayinin ¢arpi- Tarifesindeki 100 dakika ile bu kampanyaya
mini bulunuz. katilan Hamza, ayni ay icerisinde toplam 80

dakika aranmigtir.

Buna gbére Hamza'nin, 1 aylik kampanya déne-
mi icerisinde toplam en fazla ka¢ dakika arama
yapabilecegini bulunuz.

3. Bir tekstil firmasinda 1 usta, glinde 5 bayrak; 5. Sagdan sola ve soldan saga okunuslari ayni
1 ¢irak, gunde 4 bayrak Uretebilmektedir. olan pozitif tam sayilara "palindromik" sayi-
Firma giinde 133 bayrak Uretebildigine gére lar denir. Ornegin 181 sayisi bir palindromik
asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur? sayidir. Buna goére U¢ basamakli en kicik

palindromik say! ile iki basamakl en biyuk
A) Ciraklarin sayisi ¢ift sayidir. palindromik sayinin toplamini bulunuz.
B) Ustalarin sayisi tek sayidir. \

Usta ve ciraklarin sayisi tek sayidir.
Usta ve ciraklarin sayisi ¢ift sayidir.
Ustalar daha fazla bayrak tretmigtir.

moomwz

m

6. Asagidakilerden hangisi gercek (reel) sayi
\ belirtmez?

Cevap Anahtari

45 —100 B 310 200 B

I
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1.1.2. Dogal Sayilarin Géziimlenmesi ile ilgili Problemler

Basamak Kavrami

Bir say1yi olusturan rakamlardan her birinin o say! igerisindeki __ Terimler ve Kavramlar
konumuna basamak denir. Sayiyi olusturan rakamlarin adedi, o
sayinin basamak sayisini verir.

Basamak, basamak degeri

Ornegin 6, bir rakamdan olusan bir basamakli; 567, {i¢c rakamdan
olusan u¢ basamakl bir sayidir.

Semboller ve Gosterimler

Basamak Degeri = : Esit
: Buyuk
: Kiigik

\Y

Bir sayida bulunan rakamlarin, sayida bulundugu basamaga gére
aldigi degere bu rakamlarin basamak degeri denir.

A

Verilen bir sayida sagdan k. siradaki bir rakamin 10" kati bu
rakamin basamak degerini verir.

Bir sayinin rakamlarinin basamak degerlerinin toplami seklinde
yazilmasiyla o sayinin ¢éziimlenmis bicimi elde edilir. Ornegin lic

basamakli abc sayisinin ¢ézimlenmis bigimi
abc=a 10°"+b-10°"+c- 10"’
abc=a 10°+b- 10+ c¢- 10° seklindedir.

10° lar (birler) basamagi

10' ler (onlar) basamag

10? ler (ylUzler) basamagi

L~ 1.ORNEK

4576 sayisinin ¢ézimlenmis bi¢imini yaziniz.

4576 =4-1000+5- 100+ 7- 10+ 6- 1 oldugu gbz dniine alinirsa 4576 sayisinin ¢ézimlenmis bicimi
4576=4-10°+5- 10°+ 7- 10"+ 6- 10° seklindedir.

/pm

Cozumlenmis bicimi 8-10*+7-10°+9-102+2-10"+4-10° seklinde olan sayiyi bulunuz.
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2. ORNEK

ab ile ba iki basamakli sayilardir. ab sayisinin rakamlarinin yerleri degistirildiginde sayinin degeri 36
kiculmektedir. Bu kosula uyan kag farkli ab sayisinin yazilabilecegini bulunuz.

ab—ba =36

10-a+b—(10-b+a) =36

9-a—9:-b=236

9-(a—b)=236

a—b =4 elde edilir. ab ve ba iki basamakli say! oldugundan a ve b rakamlari sifirdan farkhdir.
Bu sartlara uygun ab sayilarinin kimesi {95, 84, 73, 62, 51} dir. 5 farkli ab sayisi yazilabilir.

Ug basamakli a4b sayisinin birler ve yiizler basamag yer degistirilerek (ic basamakli b4a sayisi

elde edilmektedir. adb — b4a = 495 olduguna gore kag farkli adb ¢ basamakli sayisinin yazilabile-
cegini bulunuz.

L~ 3.ORNEK

iki basamakli ab sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek iki basamakli ba sayisi elde edilmektedir.
ab + ba = 77 kosulunu saglayan en blyUk ab sayisini bulunuz.

ab+ba=10-a+b+10-b+a=11-a+11-b=11-(a+b) oldugundan 11-(a+b)=77 isea+b=7
dir. Bu kosulu saglayan en blyUk ab sayisi 61 dir.

/pm

ab ile ba iki basamakli sayilar olmak tzere

ab +
atb

a . .
isleminin sonucunu bulunuz.

) ANAHTAR BILGi

Bazi problemlerde sayinin bir kismini ¢éziimlemek ¢6ziimii kolaylastirabilir. Ornegin 543 sayisi
5-10% + 43 seklinde de yazilabilir.
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L 4.ORNEK

Ug basamakli 7AB sayisi, iki basamakli AB sayisinin 29 kati olduguna gére A + B toplamini bulunuz.

7AB sayis1 700 + AB seklinde ¢ézimlenebilir. Dolayisiyla

700 + AB=29-AB

700 = 28 - AB (Esitligin her iki yani 28 ile bélin(rse)

25 = AB elde edilir. Buradan A=2ve B=5olur. A+ B=2+5=7dir.

A — B = 3 olduguna gére bes basamakli 8A4BC sayisinin, bes basamakl 8B3BC sayisindan kag
fazla oldugunu bulunuz.

|

L 5.ORNEK

a2b ile 2ab ¢ basamakli sayilardir. a2b + 2ab = 334 olduguna gére a + b toplamini bulunuz.

a2b=100-a+2-10+b ve2ab=2-100+a-10+b dir.
Bu degerler a2b + 2ab = 334 esitliginde yazilirsa
100-a+2-10+b+2-100+a-10+b =334
110-a+2-b+220 =334

110-a+2-b =114 elde edilir.

Buradan a =1 ve b =2 olacagindan a + b = 3 bulunur.

/pm

3ab ile ala ¢ basamakli sayilardir. 3ab + a0a = 524 olduguna gére a + b toplamini bulunuz.
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) BiLIYOR MUYDUNUZ?

Ug basamakli rakamlari farkli bir dogal sayidan ayni sayinin sagdan sola yaziligi gikarildiginda
elde edilen sayinin onlar basamagi daima 9 ve ylizler ile birler basamaginin toplami da 9 olur.
Ornegin 962 — 269 = 693 (Birler ve yiizler basamagindaki rakamlarin toplami 6 + 3 = 9 olur.)

|~ 6.ORNEK

Dort basamakli bir sayinin binler ve birler basamagi 1 artirilip yGzler ve onlar basamagi 5 azaltilirsa
sayinin de@erinin ne kadar artacagini bulunuz.

Her basamagin degisim degerini, basamak degeri ile ¢arpip ¢ikan sonuglar toplandiginda sayinin degisi-
mi bulunur.

+1-1000 + (+1) -1+ (-5)- 100 + (-5) - 10

=+1001 — 550 = 451 (451 artar.)

/pm

Bes basamakli bir sayinin binler ve onlar basamagi 2 artirilip yizler basamagi 3 azaltildiginda sayi-
nin degerinin ne kadar artacagini bulunuz.

1, 2, 3, 4, 5 rakamlari kullanilarak yazilan, rakamlari birbirinden farkli ABC sayilarindan
A =B + C kosulunu saglayan kag farkli ABC sayisi yazilabilecegini bulunuz.

A=B+C ABC A=B+C ABC
—_— —
3=2+1 321 5=3+2 532
3=1+2 312 5=2+3 523
4=3+1 431 5=4+1 541
4=1+3 413 5=1+4 514

istenen kosula uygun sayilar 321, 312, 431, 413, 541, 514, 532, 523 olmak iizere 8 tanedir.
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1,2, 3, 4, 5,6 rakamlari kullanilarak yazilan, rakamlari birbirinden farkli ABC sayilarindan
A =B + C ve B > C kosulunu saglayan kag farkli ABC sayisisinin yazilabilecegini bulunuz.

- . ab+ba . -
ab, ba, aa, bb iki basamakli sayilar olmak lizere aa + bb isleminin sonucunu bulunuz.

__ cozu

10a+b+10b+a _ 11a+11b _
10ata+10b+b  11a+11b

1

o

ab iki basamakl bir sayi olmak Gzere "j_—bb = 6 ise ab sayisini bulunuz.

L~ 9.ORNEK

Ug basamakli ve birbirinden farkli tic dogal sayinin toplami 426 dir. Bu sayilarin en biyiigiiniin en cok
kag olabilecegini bulunuz.

En buyuk sayi A olsun. A nin en blyuk de@eri almasi igin diger sayilarin kosullari saglayan en kigik
sayllar olmasi gerekir. Ug basamakli birbirinden farkli en kiigilk iki dogal say1 100 ve 101 dir.

100 + 101 + A =426 ise

A =426 — 201

A =225 olur.
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Rakamlari birbirinden farkli ¢ basamakli farkli dért dogal sayinin toplami 827 dir. Buna gére bu
sayilarin en blyagunin en ¢ok kag olabilecegini bulunuz.

| 10.ORNEK

iki basamakli ve birbirinden farkl ti¢c dogal sayinin toplami 66 dir. Bu sayilarin en biyigiiniin en az kag
olabilecegini bulunuz.

En blyUk sayinin en az olmasi istendiginden sayilar birbirine yakin secilmelidir. Bu sayilarin aritmetik

ortalamasi %—6 =22 oldugundan sayilar 22 ye yakin secilmelidir. Birbirinden farkli olmasi gerektiginden

istenen kosullardaki sayilar 21, 22, 23 olarak bulunur. Dolayisiyla en blyUgu en az 23 olabilir.

Bu 6rnekte istenen kosullardaki sayilardan en kigugunin en ¢ok 21 olabilecegine dikkat ediniz.

iki basamakli ve birbirinden farkli tic dogal sayinin toplami 120 dir. Bu sayilarin en kiigiigiiniin

en cok kac olabilecegini bulunuz.
100 10 1

1000
10 boncuk kullanilarak yazilabilen rakamlari farkli 4 basamakli en blyuk sayi 7210 dur.
10 boncuk kullanilarak yazilabilen rakamlari farkli 4 basamakl en kucik say1 1027 dir.

|~ 11.ORNEK

Sekildeki abakuste her bir gubugun altinda be-
lirttigi basamak degeri yazmaktadir. Toplam 10
boncuk kullanilarak yazilabilecek 4 basamakli
rakamlari farkli en blyuk sayi ile en kiigik
saylyi bulunuz.

Ceeee
(7

()]
D
~
(-]
©

10
1720 6 54 518 39

Sira Sizde 1 2 3 4
Cevap Anahtari 87924 4 11 3100

N
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1. Ug basamakli abc sayisinin son iki basamagin- 5. abcd dért basamakli sayisinin her bir basama-
daki rakamlarin yerleri degistirildiginde sayinin gindaki rakam 2 artirilarak doért basamakli xyzt
degeri 54 bluyimektedir. Bu sarti saglayan kag sayis| elde edilmektedir. Buna gore
farkli abc sayisinin yazilabilecegini bulunuz. xyzt — abcd isleminin sonucunu bulunuz.

2. ab iki basamakl sayisinin soluna 1 yazilarak 6. ki basamakl 3 dogal sayinin toplami 81 ise bu
1ab ¢ basamakh sayisi, ab iki basamakh sayilardan en blytgunin en az kag¢ oldugunu
sayisinin sagina 5 yazilarak ab5 ti¢ basamakl bulunuz.
sayis| elde edilmektedir. 1ab + ab5 = 369 oldu-
guna gobre ab iki basamakli sayisini bulunuz.

7. nkenarh bir cokgenin i¢ine yazilan sayinin,
sagdan sola n tane basamagini toplayan bir

3. iki basamakli sayilardan kag tanesinin, ra- bilgisayar programi gelistirilmistir.
kamlarinin toplaminin 7 katina esit oldugunu
bulunuz. Ornegin

58946 = = 5

4. KL, LK, KK, LL iki basamakli sayilar olmak 6 +4+9=19 dur. Buna gore
Uzere KL + LK + KK + LL = 198 ise K- L nin
en buyuk degerini bulunuz.

65334 + 789546 — 465789
isleminin sonucunu bulunuz.
1 2 3 4 5 6 7
Cevap Anahtari
36 24 4 20 2222 28 -1

I
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I
[m Esit Miktarda Artarak Devam Eden Sinirli Sayidaki Dogal
Sayilarin Toplami

Ardisik Sayilar

Terimler ve Kavramlar

Kendisinden 6nce ve sonra gelen sayilara belli bir kural ile bagli

olan ve art arda gelen sayilara ardisik sayilar denir. Ardisik dogal sayilar,
0,1,2,3,4,....,n,n+1,n+2, ... ardigik dogal sayllar, ardigik tek dogal sayilar,
0,2,4,6,8,...,2n,2n + 2, 2n + 4, ... ardigik ¢ift dogal sayilar, ardisik cift dogal sayilar,
1,3,5,7,9,...,2n—1,2n+ 1, 2n + 3, ... ardisik tek dogal sayilar terim sayisi, orintd, ilk te-
seklinde adlandirilir. rim, son terim, artis miktarlJ

Ardisik dog@al sayilar birer artarak devam ederken ardisik tek do-

Jal sayilar ve ardisik ¢ift dogal sayilar ikiser artmaktadir. Semboller ve Gosterimler
Bunlarin diginda ilk terime bagh olarak belirli bir artma miktarina =: Esit

sahip ardisik dogal sayilar da vardir. > : Blylk
Omegin1,5,9,13,..,n,n+4,n+8, ... ilk terimi 1 ve her terimi < : Kuguk

dnceki terimden 4 fazla olan ardisik sayilardir.
7,10,13,16,...,n,n+3,n+6, ... ilk terimi 7 ve her terimi énceki
terimden 3 fazla olan ardigik sayilardir.

Ardisik sayilar sekil érinttleri ile iligkilendirilebilir. Asagida verilen sekil érantliisiinde ilk adimdan itibaren
her adimda kare sayisinin 4 arttigina dikkat ediniz.

1. Adim 2. Adim 3. Adim n. Adim

1 tane 5 tane 9 tane 4n — 3 tane
S — S —

+4 +4

Sonlu Sayidaki Ardisik Dogal Sayilarin Toplami

+ . .
n € Z ve n terim sayisi olmak tUzere

n-(n+1)

1+2+3+...+n= 5

ardisik dogal sayilarin toplamidir.
2+4+6+...+2n=n-(n+1) ardisik ¢ift dogal sayilarin toplamidir.

1+3+5+...+(2n—-1)=n* ardisik tek dogal sayilarin toplamidir.
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L 1.ORNEK

Asagida verilen ardisik sayilarin toplamlarini bulunuz.

a)1+2+3+..+19 b)2+4+6+..+30
c)1+3+5+..+39 c)4+5+6+..+30
d)10+12+14+...+40

19'(129+1) = 19é20 =190 bulunur.
b) 2-n=30ise n= 15 oldugundan 15- (15 + 1) = 240 bulunur.

c)2-n—1=239ise n =20 oldujundan 20? = 400 bulunur.

a) n =19 oldugundan

¢) Bu soruda ilk Ug¢ terim olmadigindan dogrudan formiil uygulanamaz. Ancak istenen toplam x olmak

30-(30+1)

5 = 465

Uzere 1+2+3+4+5+6+..+30=

y X
y+x=465vey=1+2+3=6 oldugundan x = 465 — 6 = 459 bulunur.

d)10+12+14+...+40=x ve y=2+4+6+8=20olmak lizere
2+4+6+8+10+12+...+40=y+x=20-(20 + 1) =420
20 + x =420 ise x = 400 bulunur.

Asagida verilen toplama iglemlerinin sonucunu bulunuz.

a)2+3+4+..+99
b)10+ 12+ 14 + ...+ 60
C)7+9+11+...+41
¢)5+10+15+20+...+75

L~ 2. ORNEK

a, b, c ardisik ¢ tek sayi1 ve a > b > ¢ olmak lzere

Ardisik tek sayilar arasindaki fark 2 olur. Buna gére a, b, ¢ sayilari sirasi ile x + 4, x + 2, x seklinde dusu-
nalarse

c—a)’+t(b-a)°’ (-4°+(-2° 16+(-8)
b—c o 2 a 2

c—a)’+(b-a)°’
b-c

isleminin sonucunu bulunuz.

= 4 bulunur.
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e

(@a—c)®+(c—b)®
b—a

a, b, ¢ ardisik Ug cift sayi ve a > b > ¢ olmak Uzere isleminin sonucunu bulunuz.

L~ 3.ORNEK

Ardisik G¢ dogal sayinin toplami 93 ise bu sayilarin en blyigini bulunuz.

Sayilar x, x + 1, x + 2 olsun. Buna goére

(X) + (x + 1) + ( x + 2) = 93 olmalidir.

3x+3=93

3x =90 olur. Buradan x = 30 bulunur.

istenen ardisik sayilar 30, 31, 32 olur ve en blyaga 32 dir.

/ﬁm

Ardisik 5 cift sayinin toplami 70 ise bu sayilarin en kiicigunu bulunuz.

|~ 4. ORNEK

A=1.2+2-3+3-4+...+10-11 olmak tzere A nin her bir teriminin birinci ¢carpani 1 artirilirsa A sayi-
sinin kag artacagini bulunuz.

Her terimin birinci carpaninin 1 artirlmasi ile olusan sayi B olsun. B — A farki, A nin kag arttiginin ceva-
bidir. Dolayisiyla

B=2-2+3-3+4-4+ ...+ 11-11

A=1.2+2-3+3-4+...+10-11

_11-(11+1)

B-A=2+3+4+...+11olur.1+2+3+4+ ... +11 > oldugundan
. +
B—A=2+3+4+...+11=W—1=65bulunur.
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Terim Sayisinin Hesaplanmasi

Sonlu sayida terime sahip ardigik sayilarin terim sayisi, bazi problemlerin ¢6zimuinde kolaylik saglar.

Terim sayisi T olmak tizere T = —Sonterim —llkterim ., 4 jio pyjunur.
Artig miktari

L~ 5.ORNEK

Ug basamakli kag farkli tek dogal say1 oldugunu bulunuz.

101, 103, 105, ..., 999 sayilari U¢ basamakli tek sayilardir. Bunlarin sayisi T olmak tzere

= _Sonterim —llkterim 4 ;4,5undan 79995101 +1 =450 tanedir.

Artis miktarn

/pm

5 in kati olan ¢ basamakli kag farkli dogal sayi oldugunu bulunuz.

L 6.ORNEK

iki basamakli iki dogal sayinin toplaminin kag farkli deger alabilecegini bulunuz.

Bu tur problemlerde toplamin alabilecegi en biyik ve en kii¢cik deger bulunur, istenen toplam
bu arahktaki tim degerleri alir.

En klguk iki basamakli iki dogal sayinin toplami 10 + 10 = 20

En blyUk iki basamakli iki dogal sayinin toplami 99 + 99 = 198

Dolayisiyla iki basamakli iki dogal sayinin toplami 20, 21, 22, ..., 198 degerlerini alabilir.
Terim sayisi formil yardimi ile iki basamakh iki dogal sayinin toplaminin 1981—_20+1 =179 farkli deger

alabilecegi bulunur.

/pm

Ug basamakli iki dogal sayinin toplaminin kag farkli deger alabilecegini bulunuz.
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Asagidaki sekilde her siradaki ti¢cgen sayisi verilmistir. Buna gore

1. sirada 1 Gg¢gen >
2. sirada 3 ug¢gen
3. sirada 5 Ucgen >

NCNCNEN
CNCNCNCNEN
LNNNININSN

\

15. sirada kag t¢cgen oldugunu bulunuz.

Her adimda Gi¢cgen sayisi ikiser artmaktadir. 1. sirada 1 tane, 2. sirada 3 tane, 3. sirada 5 tane, ..., 15.
sirada n tane olsun. Dolayisiyla 1, 3, 5, 7, ..., n ardisik say! grubunda 15 terim vardir. Buna gére terim

sayisi formilinden 15 = 1 ; 141 olur. Buradan 14 = % ve n — 1 =28 olacagindan n = 29 bulunur.

Bu problem asagidaki sekilde de ¢ozulebilir.
Sira sayisi ile i¢gen sayisi arasinda n sira sayisi olmak lzere n. sirada 2 - n — 1 tane lggen bagintisi
vardir. 15. sirada 2 - 15 — 1 = 29 tane Gggen vardir.

Asagidaki sekilde birim kareler ile olusturulan érunti verilmistir. 11. adimda toplam kag birim kare

olusacagini bulunuz.

1. adim 2. adim 3. adim

5x — 2, 3x + 1 ardisik iki dogal sayi ve 5x — 2 > 3x + 1 olduguna gére x in de@erini bulunuz.

Verilen sayilar ardisik dogal sayi olduguna gére aralarindaki fark 1 olmalidir.
Bbx—-2)—-(Bx+1)=1

5x—-2-3x—-1=1

2x—3=1

2x =4 olur.

x =2 bulunur.
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Belirli Bir Artis Miktarina Sahip Ardisik Sayilarin Toplami

Belirli bir artis miktarina sahip ardisik sayilarin toplami asagidaki bilgiler yardimi ile bulunur.
a: ilk terim
r: Artig miktan

n: Son terim olmak Uizere

(@+@+r+@+2r+@+3r)+..+n= (”+a)'2(.”r_a+r) dir.

Bu esitlik daha basit olarak asagidaki gibi ifade edilebilir.

ilk terim + Son terim ;.
2

Belirli bir artis miktarina sahip ardigik sayilarin toplami = Terim sayisi -

13+17 +21 + ... + 57 igleminin sonucunu bulunuz.

| cozim

a=13
r=4
57+13)-(57—-13+4 .
n =57 oldugundan 13 +17 +21 + ... + 57 = ( )2(_4 ) = 7(2)‘28 = 420 pulunur.

’

Fatma, kitabini her giin bir énceki giinden 5 sayfa fazla okuyarak bitirmek istemektedir. ilk giin 20 sayfa
okuduguna ve 10. giin sonunda kitabi bitirdigine gére Fatma’nin okudugu kitabin ka¢ sayfa oldugunu
bulunuz.

cozim |

Son giin olan 10. gln, n sayfa kitap okumus olsun.

20 Sayfa 25 Sayfa 30 Sayfa ... n Sayfa
1.gln 2. gln 3.gun ... 10.gln

Buna godre terim sayisi formalinden 10 = %ﬂL 1 olmalidir. Buradan % =9 ve n =65 bulunur.

ik giin 20 sayfa, son giin 65 sayfa okuduguna gére toplam okunan sayfa sayisi

65+20)-(65—20+5) _

5.5 425 olarak bulunur.

20+25+30+...+65=(

Bolu'da yogun kar yagisi sonrasi itfaiye calisanlari, hayvanlarin ag S
kalmamasi igin ormanlik alana 9 giin boyunca yem birakmiglardir. Bu e
faaliyete 12 kg ile baslanip her guin altisar kg artinlarak devam edildigine v

gore 9. glin sonunda ilk glinden itibaren toplam kag kilogram yem birakil- ‘&
digini bulunuz.
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E

Dérder artan ardisik 3 sayinin toplami, en kiigik sayinin 4 katinin 4 eksigine esittir. Buna gére en kiguk
sayinin ka¢ oldugunu bulunuz.

En klglk sayi x olsun. Bu durumda ardisik (¢ sayinin toplami x + (x + 4) + (x + 8) = 3x + 12 olacaktir.
3x + 12 = 4x — 4 esitliginden x = 16 bulunur.

/pm \

Elif ve arkadaslari, LOSEV’e bagis yapmak icin okullarinda bir kumbara

olusturmus ve biriken parayi ay sonunda banka araciligi ile LOSEV’e gén-

dermiglerdir. ilk giin 20 TL, kalan 29 giin boyunca her giin bir dnceki giinden

4 TL daha fazla para kumbaraya atildigina gére ay sonunda yapilan toplam Lésemili Gocuklar Vakf
bagis miktarini bulunuz.

’

Bir A kimesi hakkinda asagidaki bilgiler verilmistir.
e Elemanlari 5 ardisik ¢ift sayidan olugsmaktadir.
e Kimedeki sayilarin toplami, en kiicik sayinin 10 katina esittir.
Buna gére A kimesindeki en bulyik sayinin ka¢ oldugunu bulunuz.

A kiimesinin elemanlant A={x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8 } olsun. Verilenlere gére

X+ (X+2)+ (x+4)+ (x+6)+(x+8)=10x

5x +20 =10x

5x = 20 oldugundan x = 4 olur.

A kiimesinin elemanlari A= {4, 6, 8, 10, 12 } olacagindan en buyik elemani 12 bulunur.

x ve y iki pozitif tam sayi ve x + 2 <y + 3 < 2x + 1 olmak lzere “x + 2, y + 3, 2x + 1” sayilar ardisik U¢
tek sayi olduguna goére x + y toplaminin kag¢ oldugunu bulunuz.

(2x +1) — (x + 2) = 4 olmalidir.

x—1=4

x =5 bulunur.

ilk say1 x + 2 = 7 oldugundan ikinci sayi 9 olur.

y + 3 =9 ise y =6 bulunur. Dolayisiyla x +y = 11 bulunur.

’

Sira Sizde 1 2 3 4 5 6 7 8
Cevap Anahtari a) 4949, b) 910, c) 432, ¢) 600 -4 10 | 180 | 1799 | 121 324 | 2340TL
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Asagidaki toplama iglemlerinin sonuglarini 5. 4n+8ve 7n — 2 ardisik iki ¢ift tam sayI ve

1.
bulunuz. 7n — 2 > 4n + 8 ise blylk sayinin kag¢ oldugunu
\ bulunuz.

A)3+5+7+..+51
B)12+14+16+...+ 32
C)5+6+7+..+19
D)2-1+2-2+2-3+..+2-15
E)3-3+3:5+3-7+...+3 21

6. Ardisik 4 tek tam sayinin toplami, en kicuk sa-
yinin 6 katindan 2 eksiktir. Buna gére en biyik
sayinin kag¢ oldugunu bulunuz.

2. 1-3+5-7+9-11+13—-...+41-43
isleminin sonucunu bulunuz.

7. Ardisik 3 dogal sayinin carpimi 60 ise bu sayi-
larin toplamini bulunuz.

3. Ardisik 4 ¢ift tam sayinin toplami 244 ise bu
sayilarin en blyliguni bulunuz.

8. Asagidaki sekilde tamami es karelerden olusan

\ bir motif verilmistir. Koyu renkli karelerin sayisi
41 olduguna gdére beyaz renkli karelerin sayisi-
ni bulunuz.

4. Salih, bahgeden kiraz toplayarak ailesine yar-
dim etmektedir. Her gun bir 6nceki ginden 3
kg daha fazla kiraz toplamaktadir. ilk giin 17 kg
kiraz toplayan Salih'in 10. giin sonunda toplam
kag kg kiraz topladigini bulunuz. \

1 2 3,4 |5 6 7| 8
A) 675 B) 242 C) 180 D) 240 E) 360 —22 | 64 | 305 | 26 13 12 | 400

Cevap Anahtari
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Bl Bolinebilme

Hazirhik Calismasi N

Juniper Green (Juniper Grin) Oyunu

S

X 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Oyunu yukaridaki tabloyu kullanarak asagidaki kurallara gore iki kisilik gruplar halinde oynayabilirsiniz.

e 1 sayisi kullaniimaz.

 ilk oyuncu tablo iizerinde bir cift sayi secerek oyuna baslar.

e Rakip oyuncu, secilen sayinin carpanlarindan veya katlarindan olan bir sayi secer ve tablo
Gzerinde igaretler.

e Herhangi bir oyuncu sayi secemeyinceye kadar oyun devam eder.

e Rakibi sayl secemeyecek duruma gelen oyuncu, oyunu kazanmis olur.

e Kural disi hareket eden oyuncu, oyunu kaybeder.

Asagidaki sorulari oyun sirasinda cevaplamaya calisiniz.
* Neden ilk oyuncu cift sayl segcmelidir?
¢ Oyunda kaybetmeye sebep olan sayilarin 6zelligi nedir?
e Hangi sayilar secerseniz rakibiniz zor durumda kalir?

Kaynak: GU, Gazi Egitim Fakiiltesi Dergisi, 2008, Cilt 28, Say1 3. s. 75-98.

(Diizenlenmistir.)
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EIFEN Tam Sayilarda Boliinebilme Kurallari

Bolme islemi ve Ozellikleri

Bir tam sayinin bagka bir pozitif tam sayiya bélinebilmesi, bé- “ ~ Terimler ve Kavramlar
Iinen sayinin bélen sayi kadar egit sayi gruplarina ayrildigini
g0Ostermektedir.

Bolme, béllnebilme,
boélim, kalan, kalanli bélin-

Bélme islemlerinde; béliinen, béliim, bélen ve kalan arasindaki me, asal say, aralarinda asal
bagintilar asagida verilmistir. sayilar
A B A —= Dbolinen

B —————=bdlen

c C ————=bdlim : Semboller ve Gésterimler .

K ——— > kalan - Kilgiik
K : Buyuk
1.A=B-C+K
2.0<K<<B
3. K < C ise bdlen ile bolim yer degistirebilir. : Eleman
4. K= 0 ise A sayisi B ye tam bolinir ve bu durum B | A seklinde B|A:BbolerA

\_ J

gosterilir. B | A gosterimi “B boéler A” seklinde okunur.

: Klguk veya esit
: BuyUk veya esit

m v IA VvV A

L 1.ORNEK

Yanda verilen kalanh bdime islemine A 12

gore A sayisinin degerini bulunuz. 10

Boéllnen = Boélen - Bélim + Kalan esitliinden yola ¢ikarak

A=12-10+3
A =123 bulunur.

/’om

Yanda verilen bélme islemi i¢in asagida verilen ifadeleri
dogru (D) veya yanlhs (Y) olarak belirleyiniz.

a) K = 0 olabilir. (...) C
b) K > 0 olabilir. (...)

c) K > B olabilir. (...) K

¢) A=B-C esitligi kesinlikle dogrudur. (...)

d) C > B olabilir. (...)
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2. ORNEK

Yanda verilen bélme islemine gére A tam sayisinin alabilecegi
en buyuk ve en klc¢lk de@eri bulunuz.

A=6-5+k=230+kdir. Ayrica kalan sayi 0 < k < 6 esitsizligini saglayacagindan k sayisi 0, 1, 2, 3, 4, 5
tam say1 degerlerini alabilir. Bylece

A nin en blylk degerik=5i¢cin A=30+5=35ve

A nin en kiicik degeri k = 0 icin A =30 + 0 = 30 bulunur.

/’om \

Yanda verilen béime igleminde, k tam sayi olmak tizere A tam A 10

sayisinin alabilecegi en blylk ve en ki¢ik degerlerin toplamini

bulunuz. 6
k2

L~ 3.ORNEK

AB iki basamakli sayisinin A + B ile bélimUnden kalan 2 ve bélim 5 tir. Buna gére AB iki basamakli
sayisinin kag farkli deger alabilecegini bulunuz.

AB = (A + B) -5 + 2 esitliginden AB iki basamakli sayisi ¢ézimlenirse
10-A+B=5-A+5.-B+2

5-A=4-B + 2 esitligi elde edilir. Buradan

5- ,T‘ =4. I|3 +2 AB sayisinin 22 ve 67 olmak Uzere 2 farkli deger aldigi goralur.

2 2
6 7

/pm \

AB iki basamakli sayisinin A + B ile béluminden kalan 2 ve bdlim 6 dir. Buna gére AB iki basa-
makli sayisinin alabileceg@i degerlerin toplamini bulunuz.
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) ANAHTAR BILGi

A tam sayisinin C tam sayisi ile bélimUinden elde edilen kalan m ve B tam sayisinin C tam sayisi ile
béliminden elde edilen kalan n olmak tzere (m, n€ N)

A + B sayisinin C ile bélimlnden kalan: m +n

A — B sayisinin C ile béliminden kalan: m — n

A B sayisinin C ile béliminden kalan: m-n

t- A sayisinin C ile béliminden kalan: t-m (t€ N)
A' sayisinin C ile béliminden kalan: m' (t€ N)

Eger elde edilen kalanlar C den buy(k ise tekrar C ile bélme islemi yapilip kalan bulunur.

Bir A sayisinin C ile bélimunden kalan sayinin alabilecegi degerlerin kimesi {0, 1, 2, 3, ..., C — 1}
seklindedir.

L 4.ORNEK

A sayisinin 5 ile béliminden kalan 2 ve B sayisinin 5 ile béliminden kalan 3 olduguna gére asagida
verilen ifadelerin 5 ile bdlimunden kalani bulunuz.

a)A+B b)A-B c)3-A+5 B c)A2.B d) A® 4B

a) A + B nin 5 ile bélimlnden kalani bulmak igin A ve B nin kalanlari toplanip 5 ile bélimiinden kalana
bakilir. 2+ 3 =25 ve 5in 5 ile béliminden kalan 0 olur.

b) 2-3 =6 sayisinin 5 ile béliminden kalan 1 olur.

c) 3-2+5-3=21sayisinin 5 ile béliminden kalan 1 bulunur.

¢) 22-3 =12 sayisinin 5 ile béliminden kalan 2 bulunur.

d) 2°-4-3°=8-4 -9 =288 sayisinin 5 ile boliminden kalan 3 bulunur.

A sayisinin 7 ile béliminden kalan 4 ve B sayisinin 7 ile bdluminden kalan 2 olduguna gére
asagida verilen ifadelerin 7 ile béliminden kalanini bulunuz.

a)A-B b)A-B C)A+5-B

¢)5 A-4-B d) A%. B?
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Boliinebilme Kurallar

Bdlme islemlerinde, bélme islemi yapmadan verilen bir tam sayinin bagka bir tam say! ile bélunup
bdélinmedigine karar veriimesine yarayan ve kalanin bulunmasini saglayan bazi kurallar vardir. Bu
kurallar asagida gosterilmistir.

2 ile Boltinebilme

Cift tam sayilar 2 ile béltnebilir, tek tam sayilarin 2 ile bélimuanden kalan 1 dir.

L~ 5.ORNEK

Asagida verilen sayilarin 2 ile béliminden kalani bulunuz.

a) 89647 b) 719 c) 999123 )0 d) 22
cozim

a) 89 647 sayisi tek tam sayi oldugundan kalan 1 olur.

b) 719 sayisi tek tam sayidir. Dolayislyla kalan 1 olur.

c) 999 - 123 isleminin sonucu tek tam sayi oldugundan kalan 1 olur.

¢) 0 sayisi, sifirdan farkh her tam sayiya bdéltinebilir. Dolayisiyla kalan O olur.
d) —22 ¢ift tam say! oldugundan 2 ile béllinebilir. Dolayisiyla kalan 0 olur.

3 ile Boliinebilme

Rakamlari toplami 3 Un kati olan sayilar, 3 ile béltnebilir. Bir tam sayinin 3 ile bélimdnden kalan, sayi-
nin rakamlari toplaminin 3 ile bélimiinden elde edilen kalana esittir.

L~ 6.ORNEK

Asagidaki sayilarin 3 ile béliminden kalani bulunuz.

a) 55 679 b) 7°° c) 888113 o) 7!

| cozm

a)5+5+6+7+9=232olur. 32 sayisinin 3 ile béliminden kalan 2 oldugundan 55 679 sayisinin 3
ile béliminden kalan 2 bulunur.

b) 7 nin 3 ile béliminden kalan 1 dir. 1"° = 1 oldugundan 7'° sayisinin 3 ile béliminden kalan 1 olur.

c) 8 +8 + 8 =24 olur. 24 Uin 3 ile béliminden kalan =0 ]
1+1+3=>50lur. 5in 3 ile béliminden kalan = 2 J oldugundan 888 - 113 sayisinin 3 ile bolu-
minden kalan, 0-2 = 0 in 3 ile bélimunden kalana esittir. Dolayisiyla kalan 0 olur.

¢)7!'=1.2.3-4.5.6-7 sayisinda 3 sayisi ¢arpan olarak bulundugundan 7! sayisi 3 tn bir katidir.
Dolayisiyla 3 ile boltnebilir, kalan O dir.
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) ANAHTAR BILGi

Bir sayinin 3 e béliminden kalan bulunurken sayinin rakamlari toplami iki ya da daha fazla basa-
makli bir sayi ise tekrar rakamlar toplami alinip 3 e béliminden kalan bulunabilir.

Ornegin 25 basamakli 777 ... 7 sayisinin 3 e bélimiinden kalan bulunurken verilen sayinin rakamlar
toplami 25 -7 = 175 olur. 175 sayisinin 3 ile b6limdnden kalani bulmak igin tekrar 3 ile bélinebilme
kural uygulanarak rakamlari toplami bulunur ve sonuca gidilir. 1 + 7 + 5= 13 sayisinin 3 ile b&li-

minden kalan 1 dir. Dolayisiyla 25 basamakli 777 . . . 7 sayisinin da 3 ile bélimiinden kalan 1 olur.

-~

4 ile Bélliinebilme
A
Son iki basamagindaki sayi 4 Uin kati olan sayilar 4 ile béltnebilir.
Ornegin 1900, 22 352, 1416 sayilari 4 ile bdlunebilir.

Bir sayinin 4 ile béluminden kalan ise son iki basamagini olusturan sayinin 4 e bélumuinden kalana
esittir.

AN

12 875 sayisinin 4 ile bélimuinden kalani bulunuz.

Son iki basamagi, 4 e bélinlrse kalan 3 olacagindan 75
12 875 sayisinin da 4 ile bdlimunden kalan 3 olur. 72 18
5

Asagida verilen 3 basamakli sayilarin 4 ile bélinebilmesi icin a nin alabilece@i deg@erleri bulunuz.

a) 46a b) 5a2 c) 7aa ¢) aaa
cozim /|
a) 46a b) 5a2
a=0icin 460 a=1icin 512
a=4icin 464 a € {0, 4, 8} bulunur. a=3igin 532
a=8icin 468 a=>5icin 552 ae{1,3,5,7, 9} bulunur.
a=7icin 572
a=9icin 592
c) 7aa ¢) aaa
a=0icin 700 a=4icin 444 a € {4, 8} bulunur.
a=4icin 744 a € {0, 4, 8} bulunur. a=28icin 888
a=38icin 788
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5 ile Boliinebilme

Birler basamagindaki rakami O veya 5 olan sayilar, 5 ile béltnebilir.

Bir sayinin 5 ile béliminden elde edilen kalan, birler basamagindaki sayinin 5 ile béliminden elde
edilen kalana esittir.

L 9.ORNEK

Asagida verilen sayilarin 5 ile béliminden kalani bulunuz.

a) 347 b) 995 c) 880 c) 9! d) 45

a) 7 sayisinin 5 ile boéliminden kalan 2 oldugundan 347 sayisinin 5 ile
bélimiinden kalan 2 olur.

b) 995 sayisinin birler basamagi 5 oldugundan 5 ile bélinebilir. Kalan O olur.

) 880 sayisinin birler basamagi 0 oldugundan 5 ile béltnebilir. Kalan 0 olur.
¢) 9! sayisi icerisinde 5 carpani vardir. Dolayisiyla kalan O bulunur.
d) —45 sayisinin birler basamagi 5 oldugundan 5 ile bdélinebilir. Dolayisiyla kalan 0 olur.

|~ 10.ORNEK

Asagida “SAYGI” kelimesinin yan yana, 40 defa yaziligi verilmigtir. Buna gére soldan saga 187. harfin
hangisi olacagini bulunuz.

SAYGISAYGISAYGI...SAYGI

5 harften olusan “SAYGI” kelimesinin yan yana yazilisinda 5 in katlari daima | harfine denk gelir. 185.
harf | harfi olacagindan 187. harf A olacaktir. Bu érnek 187 sayisinin 5 ile béliminden kalan 2 oldugun-
dan | harfinden 2 sonraki harf A dir, seklinde de ¢6zUlebilir.

S A Y G I S A Y G I S A Y G I
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 196 197 198 199 200

5 harften olugan “VATAN” kelimesinin yan yana 30 defa yazilmasi ile olusan ifadede soldan saga
108. siradaki harfin hangisi olacagini bulunuz.
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8 ile Bélunebilme
N
Son U¢ basamagindaki sayi 8 in kati olan sayilar 8 ile béltnebilir.
Ornegin 567 000, 335 880, 3160, 94 080 sayilari 8 ile béliinebilir.

Bir sayinin 8 ile béliminden elde edilen kalan, sayinin son ¢ basamagindaki sayinin 8 ile bélimin-

den elde edilen kalana esittir.
\

L~ 11. ORNEK |

15 750 sayisinin 8 ile béluminden kalani bulunuz.

cobzim /|
750 sayisinin 8 ile bélimiinden kalan 6 oldugundan 15 750 sayisinin 8 ile boliminden kalan 6 olur.

9 ile Boliinebilme

N
Rakamlarinin toplami 9 un kati olan sayilar 9 ile béltnebilir. |

Bir sayinin 9 ile bélimunden kalan, bu sayinin rakamlarinin toplaminin 9 ile bélimtinden kalana esittir.
\

|~ 12 ORNEK

6 basamakli 764a2b sayisi 5 ile béltnebilen bir tek sayidir. Bu sayinin 9 ile bélunebilmesi icin a sayisi-
nin kag olacagini bulunuz.

764a2b sayisi 5 ile bélunebildiginden b sayisi 0 veya 5 olmalidir. 764a2b sayisi tek sayi olarak verildi-
ginden b = 5 bulunur. 764a25 sayisinin 9 ile béliinebilmesi icin

7+6+4+a+2+5=9-k, k € Z olmahdir. (Rakamlari toplami 9 veya 9 un kati olmalidir.)

24 + a=9-k olmasi i¢in a = 3 bulunur.

/pm

5 basamakli 8a42b sayisi 5 ile bélinebilen bir sayidir. Bu sayinin 9 ile bélinebilmesi icin a nin
alabilecegi degerleri bulunuz.
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10 ile Béliinebilme
N
Birler basamagi 0 olan sayilar 10 ile bolinebilir.

Bir sayinin 10 ile béliminden kalan, birler basamagindaki rakama esittir.
L

L~ 13 ORNEK |

4 basamakli a47b sayisinin 10 ile bélimunden kalan 2 dir. a47b sayisi, 3 ile bélinebildigine gbre a nin
alabilecegi degerleri bulunuz.

Bir sayinin 10 ile béliminden kalan bu sayinin birler basamagina esittir. Dolayisiyla b = 2 olur.
a47b sayisi 3 ile bolinayor ise

a+4+7+2=3 -k, k € Z olmahdir. (Rakamlari toplami 3 tn kati olmalidir.)

a+13=3-kise asayisi 2, 5, 8 olmak Uzere ¢ farkli deder alabilir.

) BiLIYOR MUYDUNUZ?

11 haneli T.C. kimlik numaraniz belirli matematiksel bagintilar igerir. Bunlardan biri 10 ile béltnebil-
me kurali ile ilgilidir. T.C. kimlik numarasinin ilk 10 hanesinin toplaminin 10 ile béliminden kalan
11. haneyi verir.

Cevrenizdeki bu kurali bilmeyen kisilerle “T.C. kimlik numaranin ilk on hanesini séyle 11. haneyi
bulayim.” oyunu oynayabilirsiniz.

11 ile Bélinebilme
3
Sayinin 11 ile béliminden kalani bulmak igin birler basamagindan baslayarak her basamak igin
sirastyla +, —, +, —, +, —, ... isaretleri yazilir. “+” ile isaretlenenlerin toplamindan “-” ile isaretlenen ra-
kamlarin toplami ¢ikarilir. Sonug 0, 11 veya 11 in bir tam sayi katiysa verilen sayi 11 ile bolinebilir.
Sayinin 11 ile bélimunden kalan, bulunan toplamin 11 ile béliminden kalanina esittir.

Sonug negatif bir tam sayi ¢iktiginda cikan sayi pozitif olana kadar 11 sayisinin katlari eklenir. Elde

edilen pozitif sayi, kalana esittir.
\

| 14.ORNEK

Asagida verilen sayilarin 11 ile bdlimunden kalani bulunuz.

a) 454613 b) abbbaaba c) 121 ¢) 111 d) 928 374
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a) 4 §r 4 9 1 :}r isaretlenip (83 +6 +5) — (1 +4 + 4) islemi yapilirsa kalan 14 — 9 = 5 bulunur.
b) a E b 9 aa b a isaretlenip (a+a+b +b) - (b+a+b+a) islemi yapilirsa (2a + 2b) — (2a +2b) =0

bulunur. Verilen sayi 11 ile béltnebilir.

C) 1 2 1 isaretlenip (1 + 1) — (2) islemi yapilirsa 2 — 2 = 0 bulunur. 121 sayisi 11 ile bélunebilir.

¢) 1 1 Jr isaretlenip (1+1) — (1) islemi yapilirsa 2 — 1 = 1 kalani bulunur.

d)9 J2r 8 JCE 7 jlr isaretlenip (4+3+2) — (9 +8+7)islemi yapilirsa 9 — 24 = —15 bulunur. Burada kalan
negatif oldugundan sayiya 11 in 2 kati eklenerek pozitif hale getirilir. Kalan =15+ 2-11 =7 bulunur.

Asal Sayilar

N
1 ve kendisinden bagka pozitif tam sayiya bélinemeyen 1 den bulyuk pozitif tam sayilarin her birine

asal say denir. (")rnegin 2,8,5,7,11, 13 sayilar birer asal sayidir.

* En kiglk asal sayi 2 dir.
* 2 den baska cift asal say! yoktur.
e Aralarindaki fark 1 olan asal sayilar sadece 2 ve 3 tir.

\

Aralarinda Asal Sayilar

N
1 den baska ortak pozitif tam sayi béleni olmayan tam sayilara aralarinda asal sayilar denir. I

Ornegin 5 ve 9 sayilarinin ikisini de bélebilen 1 den baska pozitif tam say yoktur. Dolayisiyla 5 ve 9
aralarinda asaldir.

Aralarinda asal olan sayilarin asal say! olma zorunlulugunun olmadigina dikkat edilmelidir.
Ornegin 9 ile 8 aralarinda asal sayilardir. Ancak 9 ve 8 asal sayi degildir.

N\

) ANAHTAR BILGi

Aralarinda asal iki sayidan her birine boltnebilen bir sayi bu sayilarin carpimina da bélinebilir.

Hem 2 hem 3 ile béllinebilen bir say! 6 ile béllnebilir. (2 ile 3 aralarinda asaldir.)
Hem 3 hem 4 ile béliinebilen bir sayi 12 ile béltnebilir. (3 ile 4 aralarinda asaldir.)
Hem 3 hem 5 ile béliunebilen bir sayi 15 ile bélunebilir. (3 ile 5 aralarinda asaldir.)
Hem 3 hem 8 ile béllinebilen bir sayi 24 ile bélinebilir. (3 ile 8 aralarinda asaldir.)
Hem 4 hem 9 ile bélunebilen bir sayi 36 ile bdltnebilir. (4 ile 9 aralarinda asaldir.)
Hem 4 hem 11 ile béllinebilen bir sayi 44 ile bélinebilir. (4 ile 11 aralarinda asaldir.)

Bu konu ile ilgili problemler ¢dzUllrken verilen iki bollinebilme kuralindan birler ve onlar basamagi-
ni ilgilendiren kuralin énce degerlendiriimesi, problemin ¢6zUminU kolaylastiracaktir.
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| 15.ORNEK

Uc basamakli 47a sayisinin 6 ile béliinebilmesi icin a rakaminin alabilecedi degeri bulunuz.

6 = 3-2 oldugundan 47a sayisinin 2 ve 3 ile bélinebilmesi gerekir.
2 ile bélUnebilmesi icin

arakami 0, 2, 4, 6, 8 degerlerini alabilir.

3 ile bélunebilmesi icin

4+7+a=38-k(k € Z) olmahdir.

11 +a=23 kise arakami 1, 4, 7 degerlerini alabilir.

Dolayisiyla 47a sayisinin 2 ve 3 ile bdlinebilmesi icin a = 4 olmalidir.

|~ 16.ORNEK ]

Dort basamakli 8a3b sayisi 15 ile béliinebildigine gére a nin alabilecegdi degerleri bulunuz.

15 ile bolunebilen bir sayi 3 ve 5 ile bdlUnebilir. 5 ile bélindiginden birler basamagi
0 veya 5 olmalidir.

b =0ise 8a30 sayisi 3 ile bélindiginden

8+a+3+0=3k (k € Z) olmaldir.

11+a=3k

a rakami 1, 4, 7 degerlerini alabilir.

b =5 ise 8a35 sayisi 3 ile bélindiginden
8+a+3+5=3-k (k € Z) olmaldir.

16+a=3k

a rakami 2, 5, 8 degerlerini alabilir.
a rakaminin alabilecegi degerlerin kiimesi {1, 2, 4, 5, 7, 8} olarak bulunur.

/pm \

Bes basamakli 18a4b sayisi 12 ile bélinebilmektedir. Buna gére a + b toplaminin alabilecegi en
biyuk degeri bulunuz.

Sira Sizde 1 2 3 4 5 6 7
Cevap Anahtari a)D,b)D,c)Y,¢)Y,d)D | 129 | 118 | a)2,b)1,¢)0,¢)5 d)2 | T 4,8 17
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1. Asagidaki ifadeleri dogru ya da yanlis olarak 5. Asagida verilen béime iglemlerine gore A sayi-
belirleyiniz. sinin 12 ile bélimanden kalani bulunuz.
A) (...) Her tam sayi 1 ile kalansiz bélln(r. A |a B 3
B) (...) 0 her pozitif tam sayiya boéltnebilir.

C) (...) 9 a bolunebilen her sayi 6 sayisina da B | c
béliinebilir. 5 1

D) (...) 8 e bdllinebilen her sayi 4 sayisina da
boélunenbilir.

E) (...) 5 e bélunebilen her cift sayl 10 sayisina
da bélunebilir. .

6. Uc basamakli a3b sayisi 36 ile bolunebildigine
gbre a + b toplaminin en fazla ka¢ olacagini
bulunuz.

2. Dort basamakli a451 sayisi 3 ile bélinebilmek-
tedir. Buna gore a sayisinin alabilecegi
en buyuk degeri bulunuz.

7. Bes basamakli a124b sayisi 5 ile bdlinebil-
mektedir. Bu sayinin 3 e bélimianden kalan 1
olduguna goére a sayisinin alabilecegi degerleri

3. Kadir, dedesinin dairesine yemek géturirken bulunuz.
basamaklari ikiger ikiser ¢ikip Gger tger inebil-
mektedir. Merdiven sayisi 2 basamakli bir sayi
olduguna gbre merdivenin basamak sayisinin
en fazla kag olabilecegini bulunuz.

4. Asagidaki tablo, 2 satir ve 40 sltundan olus- 8. Al basamakli 4a75b2 sayisi 11 ile bélune-
maktadir. Buna gére soldan saga 28. ve 40. bilmektedir. Buna gére a — b farkinin hangi
sttundaki harfleri bulunuz. degerleri alabilecegini bulunuz.

O K M N (¢] AN
B U B U § A B U
28.  40.
1 2|3 4 5 6 7 8
Cevap Anahtari
A)D,B)D,C)Y,D)D,E)D| 8 | 96 |28.M/S,40.M/A | 6 15 | 3,6,9,1,4,7 | 4,7

I
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m Bir Tam Sayinin Pozitif Tam Sayi1 Bélenlerinin Sayisi

Bir Tam Sayinin Pozitif Tam Sayi Bélenleri

15 sayisini bdlebilen pozitif tam sayilar 1, 3, 5, 15 tir. Dolayisiyla 15
sayisini bélebilen 4 pozitif tam sayi vardir.

BlyuUk sayilarin bélenlerinin sayisini yukaridaki gibi tek tek belirlemek
vakit alabilir. Bunun icin asagidaki bilgiler kullanilarak bir tam sayinin
kac tane pozitif tam sayi béleni oldugu bulunabilir.

A, bir pozitif tam say1; p:, p2, ps, ..., P» asal sayilar ve

ai,, a, as, ..., a, (n € Z') dogal sayilar olmak iizere A tam sayisinin
A =pi®-pa* ps- ... -pn seklinde ifade edilmesine, A sayisinin asal
carpanlarin carpimi ile gésterimi veya A sayisinin asal ¢carpanlarina
ayrilisi denir. pi, p2, ps, ..., Pn Sayllari, A nin asal ¢arpanlarndir.

Bir A sayisinin asal ¢carpanlarinin kuvvetleri biciminde yaziimis sekli
A=pi p p- ... -pr olmak lizere

A sayisinin pozitif tam sayi bélenlerinin sayisi
(@, +1)-(a,+1) (@, +1) ..-(a, + 1) bagintisi ile bulunur.
\

Terimler ve Kavramlar

Bir sayinin bélenleri,
carpan, asal ¢arpan, pozitif
tam say!i béleni, negatif tam
sayI boleni

Bu bélimden itibaren sadeligi korumak icin "tam sayi béleni" ifadesi yerine " bdlen" tercih edilecektir.

L~ 1.ORNEK |

280 sayisini, asal ¢arpanlarinin ¢carpimi seklinde gosteriniz.

Verilen sayi asal ¢arpanlarina bélunerek bulunur.

280 2

140 2

70 |2 580 = 99.5'. 71 Burada 2, 5, 7 sayilari, 280 sayisinin asal garpanlaridir.

35 5 280 sayisinin asal carpanlarinin ¢carpimi seklinde gosterimi
7 7 280 =2°-5'-7" seklindedir.

45 sayisinin pozitif bélenlerinin sayisini bulunuz.

45 =5'-3? oldugundan 45 sayisinin pozitif bélenlerinin sayisi
(1+1)-(2+ 1) =06 tanedir.
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L~ 3.ORNEK

720 sayisinin pozitif bélenlerinin sayisini bulunuz.

720 sayisinin asal ¢carpanlarinin ¢carpimi olarak yazilmasi

7201 2
360 2
180 | 2 720=2-2-2-2-3-3-5=2* 3%-5' seklindedir.
90 | 2 Buna gbre 720 sayisinin pozitif bélenlerinin sayisi
45 | 3 4+1)-2+1)-(1+1)=5-3-2=230 bulunur.
15 3

5

120 sayisinin asal olmayan pozitif bélenlerinin sayisini bulunuz.

120 sayisinin asal ¢arpanlarinin carpimi olarak yazilisi

120| 2

60 12 420-2°.3".5' seklindedir. Buna gore (3+1)- (1+1)-(1+1) = 4.2.2 = 16 tane
30 |2 pozitif béleni vardir. Bunlardan 2, 3, 5 sayilari asal bélenleridir. Dolayisiyla asal
155 2 olmayan pozitif bélenlerinin sayisi 16 — 3 = 13 tanedir.

1
L 5.ORNEK

3x+40

x bir dogal sayi olmak lizere =" ——— ifadesi bir tam say! ise x in kag farkli deger alabilecegini bulunuz.
cozom /4
w =3 +% oldugundan x sayisi, 40 in pozitif bélenlerinin sayisi kadar farkl deg@erler alir.

40 = 2%- 5" oldugundan x sayisi (3+1) - (1+1) = 8 farkl deger alir.

/’om:’

X bir dogal say! olmak izere 052X itadesi bir tam say! ise x in kag farkli deger alabilecegini

bulunuz.
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|~ 6.ORNEK

140 cm uzunlugundaki bir tahta asagidaki kurallara gére esit uzunlukta parcalara ayrilacaktir.
e En az iki tahta pargasi olmalidir.

e Her tahta parcasinin uzunlugu en ¢ok 28 cm ve tam sayi olmalidir.

Verilenlere gbre bu tahtanin esit uzunlukta kag farkl parcaya ayrilabilecegini bulunuz.

140 sayisinin asal ¢arpanlarinin carpimi seklinde yaziligi

140 2 140 =22-5" 7' oldugundan 140 sayisinin pozitif bélenlerinin sayisi
2+1)-1+1)-(1+1)=12 bulunur.

140 cm uzunlugundaki tahta,140 sayisinin pozitif bélenleri kadar esit parcalara ayrilabilir.
140 sayisinin pozitif bélenleri 1, 2, 4, 5, 7, ..., 70, 140 olmak Uzere 12 tanedir. Tahtanin en
az iki parca olmasi gerektiginden 140 cm uzunlugunda 1 parga olamaz. Ayrica her tahta

70
35
7
1

N oD

parcasinin uzunlugu en ¢cok 28 cm olabildiginden tahta, 2 ya da 4 parca olamaz.

Dolayisiyla 140 cm uzunlugundaki bu tahta 1 parcaya, 2 parcaya ve 4 parcaya ayrilamadi-

gindan istenen kosullarda 12 — 3 = 9 farkl esit parcaya ayrilabilir.

) ANAHTAR BILGi

Bir tam sayinin pozitif bélenlerinin sayisi kadar negatif bélenleri de vardir. Ornegin 12 sayisinin
pozitif boélenleri 1, 2, 3, 4, 6, 12 olmak izere 6 tanedir. Benzer sekilde 12 sayisinin negatif bélen-
leri —1, —2, -3, -4, -6, —12 olmak Uzere 6 tanedir.

\

Bir A sayisinin asal carpanlarinin kuvvetleri bigiminde yazilmis sekli A = x*- y°*- z° olsun.
A nin tam sayi bélenlerinin sayisi 2-(a + 1) - (b + 1) - (c + 1) bagintisi ile bulunur.

108 sayisini bélen kag farkli tam sayi oldugunu bulunuz.

108 | 2 108 = 22 3° oldugundan 108 sayisinin bélenlerinin sayisi
54 |2 2-(2+1)-(3+1) =24 tanedir.

27 |3
9 3
3 3
1

225 sayisini bélen kag farkli tam sayi oldugunu bulunuz.

Sira Sizde
Cevap Anahtari

12

18
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e
1. 440 sayisinin pozitif bélenlerinin sayisini 5. A=2*.3".5""" (n € N) olmak tzere A

bulunuz. sayisinin pozitif bélenlerinin sayisi 60 olduguna
gbre n sayisini bulunuz.

2. 72 sayisinin asal olmayan pozitif bélenlerinin
sayisini bulunuz.
6. 210 sayisinin asal ¢carpanlarinin sayisini
bulunuz.
3. Asagidaki sayilardan hangisinin 2, 3, 5 ve
11 sayilarinin her birine tam bélindiguni
bulunuz.
A) 30
B) 110
C) 165
D) 1112
E) 330 7. 60 sayisinin asal olmayan bélenlerinin sayisini
bulunuz.
4. Sapanca sahilinin daha temiz olmasini isteyen
Sinem, belediyeye e-posta géndererek sahil
seridi boyunca ¢c6p kovasi yerlestiriimesini
onermistir. Bu 6neriyi dikkate alan belediye 8. A sayisinin kendisinden kiiglik, pozitif bolen-
yetkilileri, 1600 m lik sahil seridi boyunca ¢op lerinin toplami, A ya esit oluyor ise A sayisina
kovasi yerlestirme karari almigtir. Cép kovalari “miikemmel say!” denir. Buna gore asagidaki
asagidaki kurallara gore yerlestirilecektir. sayilardan hangisi milkkemmel sayidir?
e Her ¢Op kovasi arasi en az 10 metre ola-
caktir. A)5
e COop kovalar esit araliklara sahip olacaktir. B) 6
Buna goére bu ¢op kovalarinin kag farkli sekilde C) 12
yerlestirilebilecegini bulunuz. D) 15
E) 19
1 2 3 4 5 6 7 8
Cevap Anahtari
16 10 E 16 2 4 21 B

I
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Oz Degerlendirme Formu

Bu Unite kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler igin
EVET, kazanamadiginiz beceriler icin HAYIR kutucuguna x isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri EVET HAYIR
Verilen bir sayinin hangi kimeye ait oldugunu belirleyebi-
lirim.
Sayi kiimelerini, birbiri ile alt kime olup olmamasina gére
iliskilendirebilirim.

3 | Dogal sayilari ¢6zimleyebilirim.

Dogal sayilarin ¢ézimlenmesi ile ilgili problemler ¢ézebi-
lirim.

5 | Sonlu sayidaki ardisik sayilarin toplamlarini bulabilirim.

Ardisik sayilarin toplamlarini veren bagintilar yardimi ile
problemler ¢dzebilirim.

7 | Bolme igleminin 6zelliklerini uygulayabilirim.

8 | Bolunebilme kurallarini uygulayabilirim.

Verilen bir sayinin pozitif tam sayi bélenlerinin sayisini
bulabilirim.

T
.

et
. g

Degerlendirme

Degerlendirme sonunda HAYIR cevaplarinizi gézden gegciriniz. Ogrendiklerinizi yeterli gérmilyorsaniz
6grenme faaliyetini tekrar ediniz.
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A. Asagidaki climlelerde bos birakilan yer-
leri uygun kelimelerle doldurunuz.

0.

2 ile bélinebilen tam sayilara .......... say! denir.

1 den baska pozitif tam sayi ortak bdleni olma-
yan pozitif tam sayilara ...........ccc.c....... denir.

Kendisinden énce ve sonra gelen sayilara belli
bir kural ile bagli olan ve art arda gelen sayila-

1 ve kendisinden bagka pozitif tam sayiya
bélinemeyen 1 den blyUk pozitif tam sayilarin
her birine ................... denir.

B. Asagidaki acik uclu sorularin cevaplarini
ilgili alana yaziniz.

a ve b birbirinden farkli rakamlardir.
Buna gére a-b carpiminin en biyik ve
en kiiciik degerlerinin toplamini bulunuz.

Do6rt basamakli en biiyik negatif tam sayi

0.
1.

12,

ile rakamlari farkli, dért basamakl en kiciik

pozitif tam sayinin toplamini bulunuz.

m, n iki basamakli farkli dogal sayilardir.
Buna gbére m + n = 26 ise n sayisinin ka¢
farkli deger alabilecegini bulunuz.

13

ab ve ba iki basamakli sayilardir.
Buna gore ab + ba = 55 kosulunu saglayan

en biiyiik ab sayisini bulunuz.

mf Temel Diizey Matematik 11

14,

Olcme ve Degerlendirme

3ABC dort basamakli, ABC (i¢ basamaki
sayilardir.
3ABC sayisi ABC sayisinin 25 katina esit

ise ABC sayisini bulunuz.

Yaslari, iki basamakli birbirinden farkli sayilar
olan dért kisinin yaslarinin toplami 126 dir.
Buna gére en blyiik kisinin yasinin en az

kac olacagini bulunuz.

iki basamakli ab sayisi, rakamlari toplaminin 3
katina esittir.
Buna gére ab sayisini bulunuz.

]

Betll, disarida zor sartlar altinda yasayan

bir kediyi evine alip beslemek istemektedir.
Betul'din evine ¢ikan 5 basamakli bir merdiven
bulunmaktadir. Betdl; ilk basamaga 1, sonraki
her basamaga 6ncekinden 2 fazla kedi mamasi
koyarak kediyi evine almistir.

Kedi biitiin mamayi yedigine gére kedinin
toplam kac¢ tane mama yedigini bulunuz.

]

Ardisik bes dogal sayinin toplami 115 ise
bu sayilarin en kiicligiini bulunuz.

]

A=83+5+7+.+21veB=4+6+8+..+22
dir.
Buna goére B — A farkini bulunuz.

]



15.

16.

17.

18.

19.

Yandaki sekilde kalanli b6ime A 7
islemi verilmistir.

Buna gére A sayisinin

alabilecegi en biiyiik degeri k

bulunuz.

12

Rakamlari birbirinden farkli, dért basamakli
6a4b sayisi, 12 ile bélinebilmektedir.
Buna gore a sayisinin alabilecegi degerlerin

toplamini bulunuz. ,—‘

“SAYI” kelimesinin yan yana 30 defa yazilmasi
ile SAYISAYISAYI . .. SAYI ifadesi olugsmustur.
Buna gére soldan saga 78. siradaki harfin

hangisi olacagini bulunuz.

135 sayisinin asal olmayan pozitif tam b6-
lenlerinin sayisini bulunuz.

a ve b birer pozitif tam sayi olmak lizere
a’=24-bise a + b toplaminin en az kag
olacagini bulunuz.

. a, b, ¢, d tam sayi1 olmak lizere

C. Asagidaki coktan secmeli sorulari

¢Oziinliz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

2a+b _
c+d 4
olduguna gére asagidakilerden hangisi

kesinlikle dogrudur?

A) a bir ¢ift sayidir.

B) c bir tek sayidir.

C) b bir ¢ift sayidir.

D) a - d sayisi tek sayidir.

E) ¢ + d toplami bir tek sayidir.

. X bir irrasyonel sayidir.

Buna gére,

I. X? sayisl bir irrasyonel sayidir.

Il. 5-x sayisl bir irrasyonel sayidir.

lll. x + 2 sayisi bir rasyonel sayidir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B)Yalnizll  C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve lll

. 4, b ve ¢ sayilar birer asal sayidir.

Buna gére,
I. a+b=c
. b-c=1

1 % e Z(a#17)
ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B)Yalnizll  C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve lll
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23. Agagidaki ifadelerden hangisi yanhistir? E. 27. ve 28. sorulari asagida verilen bilgilere

A) 0 (sifir) pozitif olmayan bir dogal sayidir. gére cevaplayiniz.

B % rasyonel sayidir.

Asagidaki tablonun ilk 100 satiri asagida verilen

)
)
C) ﬁ rasyonel olmayan bir sayidir. kurallara gére mavi, kirmizi ve yesil renkte boyan-
)
)

D % irrasyonel sayidir. migtir.
\ 2 3 5
E) —3 tam sayidir.
o 2 ile bolunebilen sayilarin 1
bulundugu alanlar mavi ile 2 .
tir.
24. abc ve cba sayilar ¢ basamakli sayilardir. bc?yan.r.nig " ) 3 .
. o . e 3ile boélinebilen sayilarin
Buna gére abc — cba farki asagidakilerden N 4
. . s bulundugu alanlar kirmizi
hangisi ile kesinlikle tam béliinmez? . 5 .
ile boyanmistir.
¢ 5ile bollinebilen sayilarin 6 ..
A) 33 B) 27 C) 18 o o
D) 13 £)3 bulundugu alanlar yesil ile 7
boyanmistir. 8 .
| o |l
D. 25. ve 26. sorulari asagida verilen bilgilere | 10 . .
- N 1 1
gore cevaplayiniz. \
a, b, ¢ € Z" olmak lizere asagidaki ticgen
Uzerinde daire ve kareler verilmistir. Her daire-
nin icindeki sayi, kendisine komgu olan iki kare :
icindeki sayilarin carpimina esittir. 100 . .

27. Kag satirin lic renk ile boyandigini bulunuz.

25. Verilenlere gore ¢ sayisini bulunuz.

28. Kacg satirin sadece mavi ve kirmizi ile bo-

26. a + b + ¢ toplaminin sonucunu bulunuz. o
yandigini bulunuz.

s 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10| 11 | 12 | 13 | 14
g Cift Aralarinda asal sayilar | Ardisik sayilar | Asal say1 | 72 23 6 41 1256 |83 | 27 | 25 | 21 | 10
g— 15 16 17 18 19 | 20 | 21 22 23 (24| 25 | 26 | 27 | 28
S 90 27 A 6 18 C B D D D 4 35 | 3 | 13
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GEOMETRI

UCGENLER

2.1. 1. Dik Uggenler ile ilgili Problemler
2. 1. 2. Dik Uggende Trigonometrik Oranlar ile ilgili Problemler
2. 1. 3. Ucgenlerin Benzerligi ile ilgili Problemler

|
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— UCGENLER

Eski Misirlilar déneminde Nil Nehri’nin tasmasiyla arazi sinirlarinin bozulmasi ve bu arazile-
ri yeniden paylastirma ihtiyacinin dogmasi sonucu yapilan ¢alismalarin geometriyi gelistir-
digi diistiniilmektedir. Bu ve benzeri problemleri c6zmek igin dogan geometri, giderek daha
soyut bir hél almis ve kavramlasmaya baslamigtir.

Geometri alaninda ilk kapsamli ¢alismayi yapan ve bunu sistematik bir sekilde ortaya ko-
yan Oklid’dir. Oklid, aksiyomlarini ve ispatlarini “Elementler” adini verdigi eserinde topla-
mustir. Aksiyomlari, giindiimdzde de gecerliligini korumaktadir.

Geometrik bir kavram olan liggenlerin fen bilimlerinin yani sira guinliik hayatta bircok alanda
yeri vardir. Mimaride, insaat mihendisliginde ve adli tipta kulllaniimaktadir.

Geometrinin bir konusu olan trigonometri; arazi élgtimlerinde, haritacilikta, GPS uydu
sistemlerinde, bir kitanin haritasinin ¢ikarilmasinda énem tagir. Engebeli arazilerde mesafe
Olgtimiinde nirengi (licgenlere ayirma) ile hesaplama yaparken trigonometri kullanilir.

Bu béliimde dik dggenler, dik licgende trigonometrik oranlar ve li¢genlerin benzerligi temel
bir yaklasim ile ele alinacaktir.

Neler Ogreneceksiniz?

Bu Unitede; 3
* Dik tg¢geni ve 6zelliklerini,
¢ Dik G¢genlerle ilgili gercek hayat problemlerini c6zmeyi,
* Dik t¢cgende trigonometrik oranlari,
« Ucgenlerin benzerligini,
« Ucgenlerin benzerligiyle ilgili gercek hayat problemlerini cézmeyi 6greneceksiniz.
Bu Konu Neden Onemli?
A

Uggenler konusu, geometrinin temel konularindan biridir.

Geometri problemlerinin ¢éziimiinde trigonometrik oranlar énemli bir yere sahiptir.

Dik G¢gendeki bagintilar, geometrinin diger alanlarinda da siklikla kullanilir.

Uggenlerin benzerlik bagintilari, cokgen ve gember konularinda da kullanilir.

Gercek hayat problemlerinin énemli bir kismi dik Gi¢cgen, trigonometrik oranlar ve benzerlik yardimi
ile cozulebilir.
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Dik Ucgen

Yukaridaki gérselde nehir kenarina kurulan bir kalenin acilip kapanabilen ve agildiginda képra gérevi
gdren kapisi goériimektedir. Kale kapisinin acilip kapanmasini saglayan mekanizma, zincir ile kdpri
ucuna baglhdir. Képri uzunlugu k metre ve duvardaki makaranin kdpriye uzakhgi h metredir.

Zincirin uzunlugunu délgcme sansi olmadigi varsayimindan yola ¢ikarak h ve k de@erleri ile zincirin uzun-
lugu bulunabilir mi? Arkadaslarinizla tartisarak buldugunuz ¢ézimleri paylasiniz.

Gorsel 2.1: Selimiye Camisi Gorsel 2.2: Selimiye Camisi'nin Miniatlrk'teki maketi

Yukarida Selimiye Camisi'nin gérseli ve Miniaturk'teki 21—5 oraninda kugiltilmus maketinin goérseli
verilmistir. Buna gére asagidaki sorulari yanitlamaya calisiniz.

e Selimiye Camisi'nin bazi bélumleri farkli oranlarda kigultilerek maketi olusturulsaydi maket ile

Selimiye Camisi arasinda benzerlik saglanabilir miydi?
* Maketin aslina gére 21—5 oraninda kugultiimesi sizce ne ifade etmektedir?
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Dik Ucgenler ile ilgili Problemler

Dik Ucgen Terimler ve Kavramlar
N _
B Bir acisi 90° olan G¢gene dik Gcgen Dik ticgen, dik kenarlar,
denir. 90° nin karsisindaki kenara hipotents, Pisagor teoremi,
3 ’%O/a hipotens, diger kenarlara Oklid teoremi
c$ @’7(; dik kenarlar denir.
> S
= Semboller ve Gésterimler
A ] - C L :Dik
letl:enar [AB] : AB dogru pargasi
o |AB| : AB dogru pargasi-
nin uzunlugu
Pisagor Teoremi c : C acis|
A =N -
Bir dik Gggenin dik kenar uzunluklari b ve ¢ birim, hipoten(is uzun- anC) + G agisinin Slgtisd
~lugu a birim olmak lizere a* = b? + ¢? olur. QC : ABC Uggeni j
N
B

Sekilde verilen BAC dik
ticgeninde m(A)=90° ve
3 X IBA|=3cm
|AC|=2cm olduguna gére
IBC|=x in kag cm oldugunu bulunuz.

ALl C
2

Verilen dik G¢gende Pisagor teoreminden
x* = 3 + 2% olacagindan

xX*=13

x =413 cm bulunur.

’m \

B
Sekilde verilen BAC dik Gggeninde [BA] L [AC]
olmak lzere
[BA|=3cm 3 X
|AC| =5 cm olduguna gére
|IBC| = x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.
ALl : C
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Yandaki gorselde ylUksekligi 4 m olan duvar ve bir merdiven veril-

mistir. Merdiven, duvarin Ustlyle ayni hizada olacak sekilde duvara

dayanmistir. Merdivenin alt uglarinin duvara uzakligi 3 m dir. Duvar,

zemine dik konumda olduguna gére merdivenin uzunlugunun ka¢ m
4 oldugunu bulunuz.

A

Verilenler ile bir U¢gen olusturulursa yandaki ABC dik Giggeni elde edilir.
Bu G¢genin hipoteniis uzunlugu olan x in degeri merdivenin uzunlugunu
verir. Buna gére Pisagor teoremi yardimi ile X
X =3+ 4 4
x=25
x =5 m bulunur. B

C 3 B

/ﬁm
. C

Sekilde verilen 13 metre uzunlugundaki bir merdiven, ——_———____

diz duvarin u¢ kismina C noktasina dedecek sekilde —__‘——____
dayanmistir. |AB| = 5 m olduguna gére duvarin yik- =
sekliginin ka¢ m oldugunu bulunuz.

13

= .
A 5

\ J

) BiLIYOR MUYDUNUZ?

Pisagor, ilgin¢ bir 6zellige sahip olan ters ¢an bigi-
minde bir kupa tasarlamigtir (Gérsel 2.3). Bu kupa-
nin alti deliktir. Buna ragmen icindekiler dokilmez
ta ki kupanin sinir cizgisi asilana kadar. icindeki
SIvi, sInir gizgisini aginca butin sivi akip gider. Bu
kupaya “Adalet Kupasi” adini veren filozof, belki
de bu kupa ile “Sahip olduklarinizla yetinmeyi
bilmelisiniz zira daha fazlasini arzularken sahip
olduklariniz da elden gidebilir.” demek istemistir.

Kaynak: http:/etkinlik.aydin.edu.tr’/haber_detay.asp?haberlD=3210

Gorsel 2.3: Adalet kupasi
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L~ 3.0RNEK |

Ovacik koéyu

Yandaki sekilde diiz bir otoyoldaki A ile B noktalarina uzaklklari 11
km ve 5 km olan Ovacik ve Asagibey koyleri arasinda yol yapilacak-
tir. |JAB| = 8 km olduguna gore yapilacak yolun en kisa uzunlugunun

11 Asagibey koyl

5
AR 8 B[-

ka¢c km oldugunu bulunuz.

Ovacik koyu
D

D
~ - N -
6 O~ 6 ~.10
— ~ . Asagibey koyu N
L E K 8 E
5 5
A B

Ovacik ve Asagibey kdylerinin bulundugu noktalar sirasi ile D, E olmak lzere sekilde olusan DKE dik

Ucgeni ve ABEK dikddrtgeni yardimi ile IDK|= 11 —5 =6 olacagindan
|DE|* = 6° + 8

|DEJ*= 100

|DE| = 10 km bulunur.

ORI
y.

Yanda ABCD dortgeni verilmistir. |AB| =5 cm,
|IBC| =7 cm ve |CD| = 3 cm dir.

[AB]L[BC] ve [BC]L[CD] olduguna goére
|AD| = x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.

Kenar Uzunluklari Tam Sayi Olan Bazi Dik Ucgenler

Pisagor teoremi yardimiyla dik G¢genlerin kenar uzunluklari hesaplanabilir. Ancak kenar uzunluklar
tam sayi olan dik t¢genleri bilmek, problem ¢ézimuinde zaman kazandirir. Bu ti¢ggenlerden en sik
kullanilani 3-4-5 dik tG¢genidir. 3-4-5 dik Gg¢geninin kenar uzunluklarinin reel sayi katlari da dik G¢gen
belirtir. Burada kenar uzunluklarindan herhangi ikisi verildiginde ticincii kenari belli olur. Ornegin bir
dik kenari 3 birim, hipotenlsu 5 birim olan dik Gggenin diger dik kenari 4 birimdir. Kenar uzunluklar
tam sayi1 olan bu Gg¢genin kenar uzunluklarinin tam say!i katlari da kenar uzunluklari tam sayi olan dik

ticgenlerdir. Ornegin 6-8-10 licgeni, 9-12-15 Giggeni gibi érnekler artirilabilir.

\
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Asagida kenarlari tam say! olan bazi dik Gggenler verilmistir. Burada uzunluklarin birim olarak (milimetre,
santimetre, metre, kilometre vb.) diisiindlmesi faydali olacaktir.

B B B B
5k 13k 17k 25k
3k 5k 8k 7k
: ol 5
A CA g C A 15k C A 24k C

k=1 ise | 3-4-5 Ucgeni 5-12-13 G¢geni | 8-15-17 Uggeni 7-24-25 Uggeni
k=2ise | 6-8-10 licgeni 10-24-26 Ucgeni | 16-30-34 lcgeni 14-48-50 lcgeni
k=3 ise | 9-12-15 G¢geni | 15-36-39 U¢geni | 24-45-51 Uggeni 21-72-75 Gggeni

o Sekilde ABC ve ACD dik Gggenler olmak lzere

[DC] L[CA] ve [AB] L [BC]

|AB| =3 cm

IBC| =4 cm
A IDC| =12 cm

ise |AD| nun kag cm oldugunu bulunuz.
3

12
B 4 C
12

coziM
D
ABC ucggeni 3-4-5 dik tGg¢geni olacagindan
13 |AC| =5 cm dir.
ACD Uggeni 5-12-13 dik Gggeni olacagindan
A |AD| = 13 cm dir.
3
B 4 C
/ ‘ A
Sekilde verilen ABC dik tiggeninde m(B) =90 ve
|BD| =6 cm 17
|AD| =10 cm 10
|AC| =17 cm
olduguna goére |DC| = x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.
ol
B 6 D X C

|
Temel Dlizey Matematik 11 I



L 5.ORNEK

D
9 Sekilde verilen ADBC dortgeninde m(A) = 90°, m(B) = 90°
A olmak Gzere
14 |IBD| =14 cm
|AD| =9 cm
|AC| = 12 cm olduguna gére
12 |IBC| = x in kag cm oldugunu bulunuz.
B
& X
cozim /|
9 Verilen sekilde [DC] cizilirse hipotenlsu ortak olan DAC ve
DBC dik G¢genleri elde edilir. Pisagor teoreminden
A |IDC|? = 9° + 122 ve |DC|* = 14? + x® olacagindan
14
x*+196 = 225
Xt =29
12 x=4v29 cm bulunur.
B
s V29
D7 ¢ R _
L] Sekilde verilen ABCD dértgeninde m(B) =90°ve m(C) = 90°
olmak lzere
X |AB|=|BC |= 12 cm
12 |DC| = 7 cm olduguna gére
|AD| = x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.
]
A 12 B
cozim /|
D 7 C [DF] L [AB]olacak sekilde [DF] cizilirse DFBC dikdértgen
a o olacagindan
IDC| = |FB| =7 cm ve
13 12 12 |BC|:|DF|: 12 cm olur.
Ayrica |AF| =12—7 =5 cm bulunur.
AFD Ucgeni 5-12-13 dik G¢geni olacagindan
5 M7 [ |AD| = x =13 cm bulunur.
A F B

|
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Bir halk otoblsuindeki engelli rampasi-
nin uzunlugu 50 cm, kaldirimin yerden
yuksekligi 30 cm dir. Engelli rampa-
sinin otoblse bagli oldugu noktanin
yerden yiiksekligi de 44 cm dir. Buna
gbre engelli rampasinin ucu kaldirnm-
da olacak sekilde sofdrlerin duraklara
en az ka¢ cm yaklagsmasi gerektigini
bulunuz.

Dik Uggende Oklid Teoremi

Bir dik i¢ggende dik aginin bulundugu késeden hipotenlse dikme indirilirse asagidaki esitlikler gecerli

olur.
b, ¢, a bulunduklar kenarlarin uzunluklari ve

|AD| = h, |CD| =k, |DB| = p olmak tizere

1 =p-k
2)c*=p-a
3) b=k - aolur.

Bu esitlikler Oklid teoreminin sonuglari olan bagintilardir.

Ayrica BAC dik tGggeninin alani aé—h = b2_c oldugundan BAC dik Giggeninde a - h=b - ¢ esitligi de

saglanir.

\

A

Sekilde verilen BAC dik Giggeninde
m(A) = 90°ve [AD] L [BC] olmak iizere
IBD[=4 cm

IDC|=9 cmolduguna gére

|AD| = x in kag cm oldugunu bulunuz.

B g

___ cozn

BAC dik ticgeninde Oklid teoremi uygulanirsa
x*=4-9 olacagindan

x* =36

X =6 cm bulunur.
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I~

A
X
B2 p 8 2

cozim /|

Oklid teoreminden
x?=2-(2+ 8) olacagindan
x?=20

x =420 =245 cm bulunur.

r

Sekilde verilen BAC dik tiggeninde m(A) = 90°ve [AD] 1 [BC]

olmak lUzere

IBD|=2 cm

IDC|=8 cm olduguna goére

|AB|=x in kag cm oldugunu bulunuz.

Sekilde verilen ABC ve DCB dik Gggenlerinde
m(ABC) = 90°, m(DCB) = 90° ve [BD] L [AC]
olmak lzere

B
X
4
E
A .
] C
D

DCB dik Giggeninde Oklid teoremi uygulanirsa
[ECI?=1-4=4
|[EC|=2 cm bulunur.

ABC dik ticgeninde Oklid teoremi uygulanirsa
42 =|EC|-| AE|

16 =2-|AE|

|AE|=8 cm bulunur.

IBE|=4 cm, [ED|=1 cm olduguna goére
IBA|=x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.

ABC dik tiggeninde Oklid teoremi uygulanirsa
x*=8:(8+2)=80

x =480

x =4y/5 cm bulunur.

Sekilde verilen ABCD dikdortgeninde
m(A/E\B)=90°ve [EF] L [AB] olmak lizere
|AF| =8 cm

|FB| =2 cm dir.

Buna gdére ABCD dikddrtgeninin ¢evre uzunlu-
gunun kac¢ cm oldugunu bulunuz.

E c
]
8 F 2 B
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| 10.ORNEK ]

Aslan Anne impala Bir gb¢ sirasinda nehir kiyisinin A noktasindan karsiya gegmek

% D B isteyen anne ve yavru impalalardan anne impala, B noktasina

"""_""\' e e /_:"“ ~ varip yavrusunu beklemektedir. Ayni zamanda bir aslan, C

\\ | Zzas® noktasinda yavru impalay! avlamak icin pusu kurmustur. Yavru

o i ,// impala, kargi kiyida A noktasina en yakin nokta olan D nokta-

\\ i /// _ sina ulastigi anda aslan harekete gecmektedir. Durumu fark
:”’J;,_,Mﬁ;___,_;“:; eden yavru impala, kiyiya paralel bir sekilde kosarak annesinin
A

bulundugu B noktasina aslan ile ayni anda ulasip son anda
kurtulmaktadir. (Kiyi seritleri diiz ve paraleldir.)
Buna godre asagidaki sorular yanitlayiniz.

Yavru impala

a) Aslanin aldigi yol 130 m, yavru impalanin kiyiya ulastiktan sonra aldigi yol 90 m ve
m(CAB) = 90° olduguna gére nehrin genisliginin kac m oldugunu bulunuz.

A noktasina en yakin nokta, D noktasi oldugundan [AD] L [CB]
olur. Aslanin aldigi yoldan yavru impalanin aldigi yol ¢ikarilirsa
|CD| bulunur.|DB|=90 m oldugundan
|CD|=130—90=40m olur.

Verilen bilgiler ve Oklid teoremi yardimi ile
|AD |? = 40-90 = 3600
|AD|= /3600 ise |AD|=60 mbulunur.

b) Yavru impala, A noktasindan dogrusal bir yol alarak B noktasinin saginda |[DF| = 60,3 m
olacak sekilde bir F noktasina varsaydi nehir icinde ka¢c m yol almis olacagini bulunuz.

6043

Yavru impalanin aldigi yolun uzunlugu (1 AF 1),

ADF dik tG¢geninin hipotenls uzunlugudur.

IDF =603 mve |AD|=60 m olmak izere ADF dik
Ucgeninde Pisagor teoremi uygulanirsa

| AF |2 = 602+ (604/3)2

|AF |2 =14 400

|AF|=120 m bulunur.

Sira Sizde 1 2 3 4 o 6
Cevap Anahtar J/34 | 12 | /53| 9 48 28

|
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1. Asagidaki sekilde A noktasinda bulunan bir 4. Asagidaki sekilde ABC ve CAD dik uc¢genler

hastanede, bir organ bagisi gerceklesmistir. olmak Gzere
Bagislanan organlar, D noktasindaki baska bir
hastaneye génderilecektir. iki nokta arasindaki 4 D
kara yollar hakkinda bilgiler \
AB] L [B
[AB] L [BC], [BC] L[CD] & [AD] L[Ag]’
|AB|=3 km, |BC|=15 km [ ]_[ ]’_
ve |CD|=5 km seklinde verilmistir. 4 X IABI =1ADI =4 cm
Nakil, helikopter ile yapilacaktir. Helikopterin IBCl =2 cm
alacagi yolun en az kac km oldugunu bulunuz. IDCI = x
olduguna goére x in
B > ©
A kac cm oldugunu
[3 K c bulunuz.
B 15k
m 5 km
D 5. Kenar uzunluklari cm cinsinden iki basamakl
birer tam sayi olan bir dik G¢genin dik kenarlari-
nin orani % olduguna goére bu liggenin gevresi-
2. Yanda ABC nin en cok kac cm olabilecegini bulunuz.

bir dik ticgen A
[BA] L[AC] /70
[BC] L[AD]
|AB|=4y70 cm

= B -
IDC 3 cm X p3 C 1 6. Asagida bir ABC Ug¢geni verilmistir.
olmak Gzere \

[AD] L[CB], IDB|=20 cm, IBA|=25 cm
ve |AC|=17 cm olmak Uzere |CD|=x in kag
cm oldugunu bulunuz.

IBD|=x in kag cm
oldugunu bulunuz.

3. Asagida ABC dik tGg¢geni verilmistir.
[AB] L[AC], [AH] L[BC]
[BH|=2cm, [HC|=8cm
|AB|=a, |AC|=bolduguna gére a-b carpi- 17 25
minin degerini bulunuz.

A .
C x D 20 B
a b
B2H 8 C
1 2 3 4 5 6
Cevap Anahtari
17 7 40 6 228 8
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EXFN Dik Ucgende Trigonometrik Oranlarla ilgili Problemler

Dik Ucgende Trigonometrik Oranlar

\

CAB dik Gggeni 3-4-5 dik lGggeni oldugundan |AB|= 3 cm olur. sinx :% Ve COoSX = % oldugundan

Dik acih bir ticgende, bu u¢cgene ait kenarlarin orani ile agilar
arasinda iligkiler bulunmaktadir. Bu iligkilere trigonometrik oranlar
denir. Bu oranlar, trigonometride; sinus, kosinus, tanjant ve kotan-
jant olarak adlandirilir.

Bir dik i¢ggende aginin sints degeri, acinin kargisinda bulunan
dik kenarin uzunlugunun hipotends uzunluguna oranidir. Bir x
acisinin sintist kisaca sin x ile gosterilir.

Bir dik i¢gende aginin kosints degeri, aglya komsu olan dik ke-
nar uzunlugunun hipotenis uzunluguna oranidir. Bir x agisinin
kosinusu kisaca cos x ile gosterilir.

Bir dik G¢ggende aginin tanjant deg@eri, aginin karsisinda bulunan
dik kenar uzunlugunun agiya komsu olan dik kenar uzunluguna
oranidir. Bir x agisinin tanjanti kisaca tanx ile gosterilir.

Bir dik iggende aginin kotanjant degeri, agiya komsu olan dik
kenar uzunlugunun aginin karsisinda bulunan dik kenar uzunlu-
guna oranidir. Bir x agisinin kotanjanti kisaca cotx ile gésterilir.

Terimler ve Kavramlar

Trigonometrik oran, sinus,
kosinus, tanjant, kotanjant

Semboller ve Gosterimler

sinx :x agisinin sintsu
COsX : X agisinin kosinusu
tanx : x acisinin tanjanti
cotx : x agisinin kotanjanti

N

a, b, ¢ bulundugu kenarlarin uzunluklar olmak tzere bir dik G¢cgende verilen m(A/C\B) =X agisl i¢in

trigonometrik oranlar asagidaki gibidir.

Kars! dik kenar uzunlugu ¢

B sinx= Hipotenls uzunlugu a

_ CoSX = Komsu dik kenar uzunlugu _ b
g " Hipotentis uzunlugu - a
X

X Karsi dik kenar uzunlugu C

© tanx = . =
@ Komsu dik kenar uzunlugu b

&

<M X b — Komsu dik kenar uzunlugu

A Komsu dik kenar COLX="Kars! dik kenar uzuniugu _ C

b

3

Sekilde verilen CAB dik ticgeninde m(A) = 90° ve
m(A/C\B) = x olmak lzere

|[AC|=4 cm

ICB|=5 cm olduguna gére

sinx + cosx degerini bulunuz.

; _3.4_7
sinXx+cosx = 5 + 5E=5 bulunur.

|
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c
Sekilde verilen BAC dik tiggeninde m(A) = 90°, |AC| =6 cm ve
tanx = % olduguna gore BAC dik tGggeninin ¢evre uzunlugunun
kac cm oldugunu bulunuz. 6
X [-]
B A
A B Sekilde es birim karelerden olusmus ABCD dikddrtgeni icerisinde

m(D/E\F) =x acisi ve [DB] kdsegeni verilmistir. Buna gbre tanx
degerini bulunuz.

E
X

D F C

cozim ' J

A B

DEF ile DBC yondes acilar oldugundan X
m(DEF) = m(DBC) = x olur.
ABCD dikdértgeninde |[DC|= 4 birim ve |CB|= 3 birim 3

oldugundan tanx = % bulunur.

P

D F C

’C) MATEMATIKTE iZ BIRAKANLAR

El Battani (858-929)

Dunyanin ilk Gniversitesinin kuruldugu Harran'da dogmustur. Astronomi alanindaki calismalarda matematik
ve geometrinin kullaniimasina énci olmustur.

Cebir ilmini, trigonometriye uygulayan ilk bilim insanidir. Sinus, kosinls ve kotanjant kavramlarini gelistire-
rek dereceli bir tablo olusturmustur. Bu tabloyu, giines saati hesaplamalarinda da kullanmistir.

Bati diinyasi, o dénemde trigonometriyi Battani'nin eserlerinden 6grenmistir, denilebilir.

Modern diinya, Battani'nin bilim dlinyasina olan katkilarindan dolayi Ay'daki bir bdlgeye Albategnius (Albe-
tenyus, El Battani) ismini vermigtir.

Kaynak: http://www.eba.gov.tr/video/izle/92419182d55fedc7d489a8b3aalel1£5c6150295¢2005
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Sekilde es birim karelerden olusmus ABCD A B

dikddrtgeni icerisinde m (BEF) = x acisi veril- P

migtir. Buna gore cotx degerini bulunuz. 7 E X F
D C

Akilli telefonunda uzunluk 6lgen bir programi fark eden Sakine, bu
program yardimi ile dik t¢cgen seklindeki tarlalarinin ¢evre uzunlu-
gunu bulmak istemektedir. [DF] L [AB], [CB] / [DF] olmak lizere
Sakine, |[FA| =40 m, |FD| = 30 m ve |AB| = 120 m olarak 6lgcmis-
tar. Sakine'nin, baska bir lgme yapmadan tarlanin ¢evresini kag
metre olarak hesaplayabilecegini bulunuz.

120

AFD ve ABC dik Gggenlerinde x agisinin tanjanti ayni olacaktir.

AFD dik iggeninde tanx =39 =3 bulunur.

ABC dik liggeninde tanx = %%' oldugundan % = % olur.

Burada icler diglar ¢carpimi yapilirsa
3:120=4|CB]| olacagindan [CB[=90 m olur.
ABC dik Gggeni 3-4-5 liggeninin 30 kati olan A 20 F : B
90-120-150 dik tiggeni olacagindan |AC| = 150 m olur. ' 120 '
Sonug olarak tarlanin ¢evresi 90 + 120 + 150 = 360 m bulunur.

Bir denizde sahilden itibaren su derinligi sekildeki gibi dik . 120 )
Ucgen olusturacak bicimde dogrusal olarak artmaktadir. D C ‘A
D noktasina uzakligi 120 m olan A noktasinda derinlik
50 m olarak 6l¢ilmektedir. Buna gbére A noktasinin 80 m

solunda bulunan C noktasindaki derinligin ka¢ m oldugunu 50
bulunuz.

|
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30°- 60°- 90° Dik Ucgeninde Trigonometrik Oranlar

Acilari 30°-60°-90° olan dik t¢ggende 30° lik acinin karsisindaki dik kenarin uzunlugu, hipotenis
uzunlugunun yarisina esittir. 60° lik aginin kargisindaki dik kenarin uzunlugu, 30° lik aginin kargisin-
daki dik kenarin uzunlugunun /3 katina esittir. Buna gére 30°ve 60° lik agilarin trigonometrik oranlari
asagidaki gibidir.

: S ¢
Slﬂ30 :W:2 Sin60°:%273
._ky/3 _y3 ok 1
cos 30 =Sk ~ 2 cos 60 ok~ D
ok _V3 . _ ki3 _
tan30° =, = ="3 tan60" === =43
_k/3 _ _ k _V3
5 cot30° =~ =3 cot60 /3 3
A
\ ky3
C
Sekilde verilen BAC dik tG¢geninde
[AB] L[AC], |BA| = 6+/3 cm ve m(B) = 30° olduguna gére
|AC| + |CB| toplamin ka¢ cm oldugunu bulunuz.
B 30 Al
63

m(§)+m(6) =90° oldugundan m(@) =60° bulunur. 60° lik agI-
nin karsi kenar uzunlugu 643 cm oldugundan 30° lik aginin kars!
kenar uzunlugu 6 cm olmalidir. Hipotenus uzunlugu, 30° lik aginin
karsisindaki kenar uzunlugunun 2 kati olacagindan |[BC| =12 cm
olur. Buradan |[AC| + |CB| =6 + 12 = 18 cm bulunur.

Yandaki gorselde bir itfaiye araci, ¢ikan bir yangin-
da cati katindakileri kurtarmak icin binanin en u¢
noktasina merdiven yaslamistir. Aracin yerden yUk-
sekligi 3 m, binanin yuksekligi 15 m ve merdivenin
aracin ust kismi ile yaptigi agi 60° olduguna gére
itfaiye merdiveninin uzunlugunun ka¢ m oldugunu
bulunuz.

’

| cozm

Sekilde olusan dik i¢ggende, merdivenin aracin Gstinden binanin Ustiine
kadar olan yuksekligi 15 — 3 =12 m olur.

60° nin karsisi 12 mise 30° nin karsisi 4,/3 m olacagindan hipoteniis
uzunlugu 843 m olur. Dolayisiyla merdivenin uzunlugu 843 m bulunur. 43
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Bir karga, yerde buldugu iki cevizi kirmak igin
yerden 60 metre yukseklikte ucarken cevizleri

birakmaktadir. Birinci ceviz sekildeki [DB] yolunu
izleyerek B noktasina, ikinci ceviz [DC] yolunu

izleyerek C noktasina sekilde verilen acilar ile 0
o . ’
distigine gore |BC| nun kag metre oldugunu /.-f‘f/:
bulunuz. o /
o J 60
2 /o
. 60°
-/(:;0 r’& [-]
C B A

.

45°- 45°- 90° Dik Ucgeninde Trigonometrik Oranlar

N
Dik kenar uzunluklar esit olan dik G¢gene ikizkenar dik (icgen denir. Hipotenls uzunlugu, ikizkenar

uzunluklarinin {2 katina esittir. Buna gére 45°nin trigonometrik oranlari asagidaki gibidir.

C sin45°=$=g
cos45° =$=§

k tan45°=%=1
cotds” =% = 1

Sekilde verilen CAB dik tiggeninde [AB] L [AC] ve |AC|=3 cm
olduguna gére |BC| nun kag cm oldugunu bulunuz.

A 3 C

B

CAB ikizkenar dik tGicgen olacagindan

|AB| = 3 cm bulunur.

Ayrica 45° —45° —90°dik Gggeninde hipotenus uzunlugu, g
dik kenar uzunluklarinin y2 kati olacagindan

|BC| = 32 cm bulunur.

|
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A Sekilde verilen BAC iicgeninde m(C) = 45°
6,2 ve |AB| =10 cm, |AC| = 6y2 cm olduguna
gére |BC| nun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

B

[AE] L [BC] olacak sekilde [AE] cizilirse AEC ikizkenar dik
licgen olur. |AC| = 642 cm oldugundan
|AE| = |EC| = 6 cm bulunur.

AEB 6-8-10 dik tiggeni olacagindan |BE| = 8 cm bulunur.

|IBC| = |BE| + |EC| =8 + 6 = 14 cm bulunur.

A D
Yanda verilen ABCD karesinde
[BD] kdsegen ve [BD]L[EC] olmak tizere IDC|=8y2 cm
olduguna gére |[EC| nun kag cm oldugunu bulunuz.
EL 8/2
B C
cozim /|
A D
ABCD kare oldugundan m(E/D\C) = m(D/C\E) =45° olur. g /45°
DEC dik tiggeni ikizkenar dik G¢gen olacagindan |[ED|=|EC|=8 cm
bulunur. EX 8v2
g\ 4%
B C
Yandaki sekilde ABCD dikdértgen ve EDC nin kdseleri dikddrtgen
Uzerindedir. m(DEC) = 45°, IBE|=2 cm ve |AD|=7 cm oldugu-
na gore |DE| nun ka¢ cm oldugunu bulunuz.
45°
\ B 2 E C
Sira Sizde 1 2 4 5
Cevap Anahtari 24 % % 40¢/3 | 5¢/2
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Bir cirit atma musabakasinda uzunlugu 4. Asagidaki sekilde ABC bir ticgen, [AD] L [BC],

1.
200 cm olan cirit, yere 30° lik agi yaparak m(C) = 45° m(B) = 30° ve
sekildeki gibi saplanmaktadir. Ciritin disarida |AB| = 18 cm olduguna gére |AC| = x in kag cm
kalan ucunun yerden yiiksekligi 80 cm oldugu- oldugunu bulunuz.
na gore ciritin yere saplanan kisminin uzunlu- A
gunu bulunuz.
»
1
1
! 80
o 1
30 N
/ Zemin
Saplanan kisim 5. Sekilde es birim karelerden olusan ABCD

dikdértgeninde [AC] késegen ve m(CEF) = x
olduguna gdre tan x degerini bulunuz.

2. Mubhsin, garaj girisi icin babasinin yapacagi
D C

rampaya yardim edecektir. Sekilde rampa-
nin Ust kismi ACKN dikdértgeni seklindedir. \
|BC| =40 cm ve m(A/C\B) = 37° olduguna gore E F
Muhsin'in, rampanin st kismina konulacak \

tahtalarin uzunlugunu kag¢ cm olarak belirleme-

si gerektigini bulunuz. (tan37° = 0,75 aliniz.)

A B

6. Canakkale’de 6grenim géren lise 6grencileri,

\ sehitlikleri ziyaret etmek icin feribotlarla
Eceabat’a gegmektedir. Sekilde Bogaz'dan
gecisin noktalari ve dogrultulari verilmistir.
Kilitbahir ile Eceabat arasi uzaklik 8 km
ve iki kiyi birbirine paraleldir. Feribot kiyiyla
30° acI yapacak sekilde ilerlemistir. Buna gére
feribotun denizde aldigi yolun ka¢ km oldugu-
nu bulunuz.

3. Asagidaki sekilde ABC dik ticgen, m(A) = 90°,
m(C) = 45°, DB| =4 cm, |EC| =5 cm ve
|BC| = 842 cm olduguna gére |DE| = x in kag
cm oldugunu bulunuz.

Kilitl:luahir Eceabat

L 30°
Canakkale

I C

1 2 3 4 5 6
1643

3

Cevap Anahtari
40 50 5 94/2

[SIEN

|
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EREN Ucgenlerin Benzerligi ile ilgili Problemler

Benzerlik Terimler ve Kavramlar
N _
Glnlik hayatta benzer sekillere rastlamak miumkinddr. Belli oran- Kenar-Agi-Kenar (K.A.K.),
da kucultilerek elde edilen model arabalar, modellendigi arabanin Kenar-Kenar-Kenar
bir benzeridir. (K.K.K.), Agi-Aci (A.A)),

istanbul’da bulunan Miniatirk’te, 134 mimari eserin 1/25 oraninda benzerlik, benzerlik orani

kdcultdimas minyatir modellerine yer verilmistir. Bu modeller yan-
sittiklar mimari eserlerin bir benzeridir.

Geometrik sekillerde de gecerli olan benzerlik kavrami birgok prob-
lemin ¢6zUmunu kolaylastirir.

Semboller ve Gosterimler

~ : Benzer
Belli oranda buyutilmus veya kugulttiimas sekillere birbirine ben- e
. . ABC ~ DEF : ABC Uc¢geni ile
zer sekiller denir. DEF tiggeni
benzerdir.

o1 ONAVA

Herhangi iki kare  Herhangi iki gember Herhangi iki eskenar Ulc-
birbirine benzerdir. birbirine benzerdir.  gen birbirine benzerdir.

\

Ucgenlerde Benzerlik
. N
Iki Gggen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsilikh agilari es veya karsilikli kenarlarinin uzunluklari

orantili olan tiggenlere benzer Ucgenler denir. Benzerlik durumu “~” sembolU ile gbsterilir.

ABC ve DEF nin benzerligi ABC ~ DEF seklinde

= gOsterilir. _ R
m(A) =m(D)
B ABC ~DEF ise {m(B)=m(E)  olur.
/A m(C) = m(F)
Benzer Ug¢genlerde es acilarin kargisindaki kenarlarin
AL Sc D F uzunluklari orantihdir.

|AB| _|AC| _|BC| _ . :
IDE| = [DF| ~ [EF| — k olmak Uzere k ye benzerlik

orani denir.
\

L 1.0RNEK

E Sekilde verilen ABC ve DEF nin ic agllar es ve
|AB| =4 cm, |AC| =3 cm, |BC|=2cm,
|EF| = 6 cm olduduna gére |DE| + |DF| toplami-
B nin kag cm oldugunu bulunuz.
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ABC ve DEF nin karsilikli agilar es oldugundan

ABC ~ DEF dolayisiyla es acilar kargisindaki kenar

uzunluklarr orani sabittir.

4 -8 _2_ k olacagindan k = 1 bulunur.
f DE| |IDF| 6 3

|DE| 3 oldugundan |[DE|=12 cm ve |DF| 3 oldugundan [DF|=9 cm olur.

Dolayisiyla |DE| + |[DF| =12 + 9 =21 cm bulunur.

,,pm \

y

Sekilde verilen ABC ve DEF nin ic acilari es ve |AB| =3 cm, |AC| =6 cm, |IBC| =5 cm
ve |EF| = 10 cm olduguna gore |DE| + |DF| toplaminin kag cm oldugunu bulunuz.

E
B 10
7\
A cC D F
6

Ucgenlerde Benzerlik Teoremleri

. N
Ucgenlerin benzer olup olmadigina karar verilmesine yarayan ¢ farkli benzerlik teoremi |
 Kenar-Agi-Kenar, Agi-Agl, Kenar-Kenar-Kenar seklindedir.
\
Kenar-Aci-Kenar (K.A.K.) Benzerlik Teoremi

iki icgen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsilikli ikiser kenarlarinin uzunluklari orantili ve bu
orantili kenarlar arasindaki acilarin 6l¢isu esit ise bu iki i¢gen benzerdir. Bu benzerlige Kenar-Aci-Ke-
nar (K.A.K.) benzerligi denir.

E IBA| _| C|

[ED| |EF]| e~ =
ise BAC ~ EDF olur.

IE
m(B) m(E)

\

|
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Sekilde EDF ve ABC lc¢genlerinde

]
IDE|=6 cm, |EF|=9 cm, IDF|=12 cm
12 B IBA|=4 cm ve |AC|=6 cm olmak
6 4 < tizere m(E) =m(A) olduguna gére
|IBC| = x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.
F C
9 A

E 6

cozum _/
%=% = % ||E(F3|| = % = % oldugundan ’igl = ||E(F:I| olur. Ayrica m(E) = m(A) verildiginden K.A.K.
benzerlik teoreminden EDF ~ ABC olur. Sonug olarak K.A.K. benzerlik teoreminden % = % = %

olur. Buradan 3:-x=24 ise x=8 cm bulunur.

A Bir teknoloji firmasi, gelistirdigi ucangdzi (drone) test etmek

40 istemektedir. Yandaki ticgen seklinde bir test alaninin E nok-
D tasinda bulunan ugcangdze toplamda en kisa yolu alarak A
60 noktasindaki ¢ nesneyi alip E, D ve C noktalarina birer tane
: 80 birakmasi komutu verilmistir. |JAE| = 60 m, |EB| =20 m,
e "amal E |BC| =140 m, |CD| = 80 m ve |DA| = 40 m dir. Ugangdz,
‘3{* 20 Ucgenlerin gizgileri Uzerinde hareket ederek testi basari ile
B 140 C

’

g tamamladigina gére ugcangézin aldigi toplam yolun kag
metre oldugunu bulunuz.

cozom __J J
|AD| _40 1 |AE|_ 60 _1

ADE ve ABC li¢genleri icin A ortaktir. [AB| =80 2 =

2’ |AC|] 120 2
40 oldugundan K.A.K. benzerlik teoremi geregi ADE ~ ABC olur.
60 2 80 Dolayisiyla % = 15 olacagindan |ED| = 70 m bulunur. Ugangdz toplamda
E 70 en kisa yolu alarak gérevi tamamladigindan aldigi yollar sirasi ile E ile A, A ile
ZOB 120 C E, E ile D ve D ile C noktalari arasindaki yollardir. Ugangéziin aldigi yol

|EA| + |AE| + |[ED| + |DC| = 60 + 60 + 70 + 80 = 270 m dir.
Yandaki sekilde [AE|n[BD]={C}, ABC ve DEC ug¢genlerinin ke-

nar uzunluklari |AB|=3 cm, |AC|=2 cm, IBC|=|CD|=4 cm ve
|CE|=8 cm olduguna goére |DE|=x in ka¢ cm oldugunu bulunuz.

>

|
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Aci-Aci (A.A.) Benzerlik Teoremi
. N
Iki Gggen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsilikli ikiser acilari es ise Uggenler benzerdir. ”

Bu benzerlige Aci-Aci (A.A.) benzerligi denir.

—

m@A) =m@D)| . — —

E ~ —~  ise ABC ~ DEF olur. Dolayisiyla
m(C) =m(F)

B A.A. benzerlik teoreminden esit acilarin kargisin-
daki kenarlarin uzunluklari orantilidir. Buradan
|[AB| _|AC| _ |BC| _ - .
IDE| ~ IDF| ~ [EF| ~ k olur. Burada ikiser acisi esit
verilen iki t¢genin G¢lncl agilar da esit olacaktir.
A c D F

Yandaki sekilde ABC bir licgen ve [DE] / [BC] olmak Gizere
|AD|=2 cm, |AE|=3 cm, |DE|=4 cm,

IDB|=6 cm, [EC|=Yy, |BC|=x

olduguna gore x +y toplaminin ka¢ cm oldugunu bulunuz.

[DE] / [BC] oldugundan m(B) = m(ADE) ve m(C)=m(AED) olur.

A.A. benzerlik teoreminden ADE ~ ABC olur. Dolayisiyla

|AD| _ |AE| _ IDE] o 2_ 3 _4 -
AB] ~ |AC| ~ [BC| oldugundan 8 3+y X esitligi elde edilir.
%:Siy ise %zyise
2:(3+y)=3-8 2:x=481  yiy-9+16=25cmolur
6+2y =24 Ve  ox=32
2y =18 x=16 cm
y=9 cm
Yandaki sekilde [AC] L [BC], [DE] L [BE] olmak Uzere
IBDI=5 cm, IDE[=3 cm, |AC|=6 cm dir. |DA| =Y, |BE| = x
olmak Gzere x + y toplaminin ka¢ cm oldugunu bulunuz. 5
B X

|
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Aci-Aci benzerlik teoreminin sonucu olan asagidaki bagintilar bilmek, problem ¢éziimiinde kolaylik
saglayacaktir. Asagida verilen ABC bir Giggen ve [DE] / [BC] ise

m(B) = m(ADE) ve m(C)=m(AED) olur. Dolayisiyla ADE ~ ABC olacagindan

X Yy _m

X+t~ y+z n olur.

Buradan % = elde edilir.

Yandaki sekilde ABC, CAD birer Gicgen ve
[EF]//[BC], [FG] // [CD] olmak tzere

|AE| =x, |EB| =9 cm,

|AF| =4 cm, |FC| =6 cm,

|FG| =8 cm, |CD| =z,

|AG| =10 cm, |GD| =y olduguna gbére

X +y + z toplaminin ka¢ cm oldugunu bulunuz.

B 5

[EF] // [BC], [FG] // [CD] oldugundan AEF ~ ABC ve AFG ~ ACD olacaktir. Dolayisiyla

ABC li¢geninde é = % olacagindan  ACD Ulggeninde % =10 olacagindan  ACD uggeninde

y
0 e R ——
X = y= 4-z=8-10
X =6 cm bulunur. y =15 cm bulunur. 47 =80

z =20 cm bulunur.
Bu durumdax+y+z=6+15+20=41 cm olur.

Yandaki sekilde ABC, CAG birer ticgen
[DE] // [BC], [EF] // [AG],

|AD| =6 cm, |DB| = x,

|AE| =8 cm, |[EC| =4 cm,

|[FG| =10 cm, |CF| =Yy,

|AG| =12 cm, |EF| = z,

olduguna gére x +y + z

toplaminin ka¢ cm oldugunu bulunuz.
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Kenar-Kenar-Kenar (K.K.K.) Benzerlik Teoremi
: A
Iki tcgen arasinda yapilan bire bir eslemede, iki Gggenin karsilikli kenar uzunluklari orantili ise bu iki

dcgen benzerdir. Bu benzerlige Kenar-Kenar-Kenar (K.K.K.) benzerligi denir.

IDE| _ [EF| _ [FD| _

E |AB| ~1BC| — ICA[ K
B
ok ak  __ __ [n®=m@
c a ABC ~DEF ise ym(B) =m(E) olur.
m(C) =m(F)
A b c D b-k F
\
D 6 E
B Sekilde ABC lggeninde|AB|=4 cm, |[BC|=3 cm
ve |CA|=2 cm, DEF lg¢geninde
4 o IDE|=6 cm, IEFI=9 cm ve |[FD|=12 cm olmak
3 12 Uzere ABC ve DFE lg¢genlerinin benzer oldugunu
g0steriniz.
A 2 C
F

_4 _1 IBCI_3

= 1§ ; % = % = 13 oldugundan

IDFI 12 ~ 3" [FEl 9
|[AB| _|BC| _ |CA|
IDF|

=IFE| ~ |ED| olur.

Dolayisiyla K.K.K. benzerlik teoreminden ABC ~DFE bulunur.

/pm :

Yandaki sekilde [AE]N[BD]={C} ve ABC ile DEC Ug¢-
genlerinin kenar uzunluklari |AB|=3 cm, IBC|=4 cm,
|[AC|=2 cm, IDC|=6 cm, |[EC|=12 cm ve IDE|=9 cm

seklinde verilmigtir. m(A) =z, m (A/C\B) = x olduguna gdre
m(E) =y nin x ve z cinsinden degerini bulunuz.

|
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[~ 7.0RNEK

‘o Mustafa, diktigi bir kavak agacinin boyunu élgcmek istemektedir.

Gunesli bir guinde sekildeki gibi kendi gblgesinin uzunlugunu 34 cm
Olcen Mustafa, ayni anda kavak agacinin gélgesinin uzunlugunu 72 cm
Olgmuistir. Mustafa’nin boyu 170 cm olduguna gdre agacin boyunun kag
cm oldugunu bulunuz.

__________

34
72
cozom /4
C . T
Verilenlerle tg¢genler olusturulup m(B) =x ve m(DEB) =y olarak belirtilir-
y se x+y =90 olacagindan m(ACB) =y olur. A.A. benzerlik teoreminden
ABC ~ DBE olur. Dolayisiyla |AC| agacin boyu olmak lizere
360 E 34 _ 170
72 |AC]|
170 1 5
Al 34 |AC|=72 170
D 34 |AC|=72-5=360 cm bulunur.
72
Gamze, yanda sekilde verildigi gibi odasinda yaktigi mumu AN
yere koyup 50 cm uzaklagmaktadir. Duvara uzakhdi 30 cm RN

olacak sekilde durdugunda duvardaki gélgesinin duvarin en
Ust kismina degdigini gérmektedir. Gamze, boyunun 150 cm
oldugunu bildigine gére Gamze'nin duvarin yiksekligini kag ~
cm olarak hesaplamasi gerektigini bulunuz. (Mumun uzunlugu ) :
g6z ardi edilecektir.)

| J

Sekilde bir masa hokeyi maginda A noktasindan ¢ikan
disk, C noktasina carparak gelis agisiyla sekip E noktasina
carpmaktadir. Hokey masasi FBDE dikdortgeni seklinde-
dir. IFE|= 180 cm, IDE|=120 cm, |AB|= 40 cm oldugu-
na gore |CD| nun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

o
<

(@) =a ve m(A) =b denilirse a+b =90" olacagindan

m(E) = b olur. Dolayisiyla A.A. benzerlik teoreminden
ABC ~EDC olacaktir. ICD|= x olmak iizere

3

_ 40 — _
X 190 X =540 — 3x
. . buradan 4x =540
B D 180—x _ 1
180—-x C X X 3 x =135 cm bulunur.
Sira Sizde 1 2 3 4 5 6
Cevap Anahtari 18 6 9 12 |y=180"—(x+2z)| 240
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1.

—

Asagida verilen ticgenlerde m(A) =m(D),
m(C) = m(F) ve m(B) = m(E) olmak izere

E

A cD 6 F

|ED| =10 cm, |DF| =6 cm, |EF| =8 cm ve
|BC| = 4 cm olduduna gére |AB| + |AC| top-
laminin ka¢ cm oldugunu bulunuz.

Sekilde verilen ABC lg¢geninde E ve D nokta-
lari i¢gen Uzerinde olmak tzere

|AD|=4 cm, A
|AE|=6 cm,
[EB|=2 cm,
BCI=16 cm

ve [DC|=8 cm g
olduguna gore 2
|EDI nun kag
cm oldugunu
bulunuz.

16

Asagidaki ABC dik Gggeninde
|BE| = |EF| =3 cm, |[FC| = 4 cm, [AB] L [BC]

ve [EF] L[AC] olduguna gére |AF| nun kag cm

oldugunu bulunuz.

A

4. Sekilde verilen ABC tiggeninde [DE] / [BC]

 olmak lizere |[AD| = x cm, |DB| = (x + 3) cm ve
IBC|=3:|IDE]| olduguna gore x in ka¢ cm oldu-
gunu bulunuz.

5. Sekilde verilen ABC Ug¢geninde |AC| =8 cm,

|IDC| =4 cm, |AD| =6 cm, |BD| =12 cm ve
|AB| = x olmak Uzere x in ka¢ cm oldugunu
bulunuz.

A

6. Sekilde ABC ve DEC dik iiggen

m(B) = 90°,m(E) = 90°, B, C ve E dogru-

sal olmak tzere [AC] L [DC], |AC]| = |DC|,
IBCl=4 cm, ICE|=6 cm, |AB|=Yyve

|DE| = x olduguna gére x +y nin ka¢ cm oldu-
gunu bulunuz.

Cevap Anahtari

A,
D
y X
BE——& 6 E
5 6
12 10

|
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Oz Degerlendirme Formu

Bu Unite kapsaminda agagida listelenen davraniglardan kazandiginiz beceriler igin
EVET, kazanamadiginiz beceriler icin HAYIR kutucuguna x isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri EVET HAYIR

1 | Bir dik iggende Pisagor teoremini uygulayabilirim.

Bir dik Gicgende Pisagor teoremi ile ilgili problemleri ¢c6ze-
bilirim.

3 Bir dik icgende Oklid teoremini uygulayabilirim.

Bir dik Gicgende Oklid teoremi ile ilgili problemleri ¢6zebili-

4
rim.

5 Bir dik i¢cgenin bir dar agisinin trigonometrik oranlarini
soyleyebilirim.

6 Bir dik tGi¢cgenin dar agilarinin trigonometrik oranlari ile ilgili

problemleri ¢cézebilirim.

7  Ucgenlerde benzerlik teoremlerini séyleyebilirim.

8  Uggenlerin benzerlikleri ile ilgili problemleri ¢dzebilirim.

I
e

e
e o d

Degerlendirme

Degerlendirme sonunda HAYIR cevaplarinizi gézden geciriniz. Ogrendiklerinizi yeterli gérmiyorsaniz
6grenme faaliyetini tekrar ediniz.

|
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Olgme ve Degerlendirme

A. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yer-
leri uygun kelimelerle doldurunuz.

1. Bir dik t¢ggende, dik kenarlarin uzunluklari
b, ¢ birim ve hipotenlis uzunlugu a birim ise

2. Birdik tggende agilar ile kenar uzunluklarinin
oranlari arasindaki iligkilere ............. oranlar
denir.

3. ki ticgen arasinda yapilan bire bir eslemede
karsilikli acilar es veya karsilikli kenarlarin
uzunluklari orantili ise bu t¢genlere ................
ucgenler denir.

4. ki iiggen arasinda yapilan bire bir eslemede iki
tcgenin karsilikli tim kenarlari orantili ise bu iki
tcgen benzerdir.

Bu benzerlige ........ccccooeieries benzerligi denir.

B. Asagida verilen eglestirmeleri yapiniz.

5. Asagidaki tanimlari tablodaki ifadeler ile
eslestiriniz.

a) Bir dik icgende verilen bir dar acginin
karsisindaki dik kenar uzunlugunun hipote-
nis uzunluguna oranidir.

b) Bir dik i¢gende verilen bir dar aginin karsi-
sindaki dik kenar uzunlugunun komsu dik
kenar uzunluguna oranidir.

1. Aginin sinls degeri 2. Aginin kosinus degeri

3. Aginin tanjant degeri 4. Aginin kotanjant degeri

a) b)

6.

TLRC) DR O LR OO LT CUUON COC CLCT EECUT RO LECTT EECET RELTY ERELT RECET LT Ret

C. Asagidaki acik uclu sorularin cevaplarini

ilgili alana yaziniz.

Sekilde ABC A
dik G¢genin
kenar uzunluk-
lari cm cinsin-
den birer tam
sayidir.
|AB|=x
BC|=x+2 B
|AC|=x+4
m(B) = 90°
olduguna gére x in degerini bulunuz.

S

Kizilay'a ait bir yardim gemisi, sekildeki EFKL
dikddrtgeni seklindeki bir limana A noktasindan
giris yapmistir. Buradan karsi kiyidaki herhangi
bir B noktasinda yukun( bosaltip C noktasina
giderek demirleyecektir. |[EL| = |AK| = 3000 m,
|FC| = 1000 m dir.

E B F

s e — x
== _— - e

X+4

X+2 C

1000

//
M 1K
A’ 3000 ‘

Buna gore geminin alabilecegi en kisa yo-
lun ka¢ metre oldugunu bulunuz.

—

Asagidaki sekilde ABC bir licgen m(C) = 45°

olmak Uzere

3000
N
4

—

A
25 7\/5

45°

B cC

|AB|=25 cm, |AC|=7/2 cm olduguna
goére |BC| nun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

—
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9. Sekilde ABC, ADB birer dik Gi¢cgen 12 Kenar uzunluklar iki basamakli tam sayi
[AD] L [BD], [AB] L[BC] olmak iizere olan bir dik iicgende dik kenarlarin uzunluk-

lari orani % olduguna gére hipoteniis uzun-
A |AC[=26 cm lugunun en cok ka¢ cm olacagini bulunuz.

IBC|=24 cm
|[AD|=6 cm dir.§§

D. Asagidaki coktan secmeli sorulari
cevaplayiniz ve dogru secenegi
isaretleyiniz.

26

B 24 C
Buna gore |DB| nun ka¢ cm oldugunu

bulunuz. A

10. Asagidaki sekilde ABC bir ti¢ggen

13 Asagidaki sekilde ABC ve DBE birer dik Gggen,

12
A [AHIL[BC]
|AC|=8y6 cm =
8/6  m@=-45 B C
m(C)=60" [DB] L [BC], [BC] L[CA] ve [DE] L [AB]
5 845 7 60° c olmak iizere |DB| = x cm, |BE| = 6 cm,
H |EA| = (x + 4) cm, |AC| = 12 cm dir.
olduguna gére |AB| nun ka¢ cm oldugunu \

Yukarida verilenlere goére x in degeri asagi-

’7 dakilerden hangisidir?
11. Asagidaki sekilde ABC ve BED birer dik tiggen A8 B0 C)12 D)4 B)15
olmak Uzere [AH] L [BC], [BA] L[AC] ‘

bulunuz.

[BE]L[ED] 14. Asagida ABC ve DBC birer ticgendir.
|AE|=6 cm
IBH|=9 cm m(ABC)=m(BDC)
IHD|=4 cm ve E < [AH] dir.. |AB|=6 cm
& . IDB|=4 cm e 3 D
|BC|=% cm X
£ ICD|=3 cm 2 4
] |[AC|=x cm
A B
\ 6
B 5 FH 2 D ” c Yukarida verilenlere gore x degeri asagida-

. . . . kilerden hangisidir?
Verilenlere gore IDC|= x in ka¢ cm oldugu-

nu bulunuz. ] ne B7 © 2l po B il
§ 1 2 3 4 5 6 7
'§ b2 + 2 Trigonometrik | Benzer | Kenar-Kenar-Kenar a)1b)3 6 5000
<
S 8 9 10 11 12 13 14
>
3 31 8 24 12 91 B C
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SAYILAR VE CEBIR

DENKLEM VE
ESITSIZLIKLER

3. 1. Birinci Dereceden Denklem ve Egitsizlikler
3. 1. 1. Birinci Dereceden Bir veya iki Bilinmeyenli Denklemler ile ilgili Problemler
3. 1. 2. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler ile ilgili Problemler
3. 2. Bilingli Tuketici Aritmetigi
3. 2. 1. Gelirler ve Giderler Géz Oniine Alinarak Birey, Aile ve Kurum
Biitcesi Olusturma
3. 2. 2. Seyahatlerde Mumkin Olan Alternatifleri Karsilastirma

|
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— DENKLEM VE ESITSIZLIKLER

Insanlar; ginliik hayatta alisveris yaparken, seyahat ederken ya da herhangi bir planlama
yaparken farkinda olarak ya da olmayarak hesaplamalar yapar. Bu hesaplamalar daha
detayli bir hal aldiginda veya zorlastiginda zihinden islem yapma, yerini kalem ve kdgida
birakir. iste tam bu noktada problemi, matematigin diline (sayi, sembol ve denklemlere)
déndstirmek gerekir. Kurulan denklemlerin ¢ézdmd ile problemin ¢ézimdine ulasilir.

Ailenin veya kurumlarin kendi kaynaklarinin farkina varmasi, bu kaynaklari verimli bir sekil-
de kullanmasi bir planlama gerektirir. Bu planlama sdreci, icerisinde matematiksel verilerin
analizini barindirir. Dolayisiyla problem ¢6zme becerisi, tasarruf ve bilingli tliketici kavram-
lari ile dogrudan baglantihidir.

Bu béliimde, bir denklemin ¢ézim adimlari verilerek bunun glinliik hayatta karsilasilan
problemlere yansitilmasi amaclanmigtir. Ayrica gelir ile gider arasinda denge kurularak
blitce olusturma, seyahat planlama ve zamani verimli kullanma becerisi kazandirilimaya
calisiimistir.

14+3 >7-359

Neler Ogreneceksiniz?
Bu Unitede; 3
¢ Birinci dereceden bir veya iki bilinmeyenli denklemler ile ilgili problemler ¢6zmeyi,
* Birinci dereceden bir bilinmeyenli egitsizliklerle ilgili problemler ¢ézmeyi,
e Gelirler ve giderler gbz 6nline alinarak birey, aile ve kurum butcesi olusturmayi,

¢ Seyahatlerde mimkun olan alternatifleri karsilastirarak tahmini maliyet analizi yapmayi,

* Gidilecek yere iligkin bir zaman gizelgesi yapmayi 6greneceksiniz.

Bu Konu Neden Onemli?

* Gunlik hayatta bircok problem, denklem ve esitsizlik ile somutlastirilip ¢dzilebilir.

» Bireyler, aileler ve kurumlar gelir gider dengesini kurmaya calisir. Bu planlamanin nasil yapiimasi
gerektigi bu bélimde 6rneklerle agiklanmigtir.
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B Birinci Dereceden Denklem ve Esitsizlikler

Hazirhk Caligmasi S

Gorsel 1

Gorsel 3

Yukarida verilen esit kollu terazi gérsellerinde 6zdes mavi renkli cisimler ile 6zdes yesil renkli cisimler
farkli agirliktadir. Gorsel 1 ve Gorsel 2'de verilen teraziler dengededir. Gérsel 2'de terazinin sag kefe-
sinde 12 kg lik agirlik vardir. Buna gére Gorsel 3'te verilen terazinin dengede durmasi icin sag kefeye
kac kg agirlik konulmahdir?

* Yukarida verilen problemi herhangi bir matematiksel sembol kullanmadan ve denklem kurmadan
¢bzmeye calisiniz. Zorlandiginiz noktalari sinifinizda paylasiniz.

* Yukaridaki problemi, farkl renkteki cisimleri x, y gibi degiskenlerle isimlendirip terazinin denge
durumunu matematiksel esitlik gibi distnerek ¢6zmeye calisiniz.

e Farkl iki ¢6zim yontemini karsilastirarak hangisinin daha somut ve kolay oldugunu arkadaglari-
nizla tartisiniz.

|
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m Birinci Dereceden Bi_r veya ki Bilinmeyenli
Denklemler ile llgili Problemler

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

Terimler ve Kavramlar

A\
a,b € R ve a# 0 olmak lzere ax + b =0 esitligine, x degiskenine

bagli birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir. a ve b ye
denklemin katsayilari, x e de@isken adi verilir.

Bilinmeyen, denklem,
degisken, denklemin
derecesi, esitsizlik, aralik,
Denklemi saglayan x degerini bulmaya denklemi ¢c6zmek, denk- ¢6zUm kiimesi

lemi sadlayan x € R deg@erine denklemin koku denir. Denklemin
koékunden olugan kiimeye, denklemin ¢ézum kiumesi adi verilir.
Co6zum kimesi genellikle C harfi ile gdsterilir.

Degiskenin Ussi denklemin derecesini belirtir. ax + b = 0 ifadesin-
deki x degiskeninin Ussi 1 oldugundan denklem, birinci dereceden
\ bir bilinmeyenli denklemdir.

L~ 1.ORNEK

(m—3)x2+4x"""+2 =0 denklemi, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem olduguna gére m + n
toplamini bulunuz.

| cozim

Denklemin 1. dereceden oldugu belirtildigine gére

(m—23)x? teriminde x? ikinci dereceden oldugundan katsayisi 0 olmalidir. m—3 =0, m =3 bulunur.
Geriye x li terim olarak sadece 4x" " kaldigindan bu teriminin derecesi 1 olmalidir. Buradan
n—1=1ve n=2 bulunur. m+n=3+2=5olur.

J

ax + b =0 esitligi

e a# 0 ise birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemdir. Bu durumda x = _Tb denklemi saglar.
C= {_Tb} olur.

e a=0ise birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem degildir.
a=0ve b=0ise esitlik 0x + 0 = 0 seklinde olur. Bu esitligi her gercek sayi saglar. C =R olur.

a=0ve b # 0 ise esitlik 0x + b = 0 seklinde olur. Bu esitligi saglayan bir x degeri yoktur. C={ }
olur.

\\

) ANAHTAR BILGi

Bir denklemin ¢6zim adimlari, esit kollu terazide dengeyi bozmadan terazi kefelerine nesneler ekle-
yip ¢ikarmaya benzer.

Ornegin 2 +% =4 seklinde bir denklemin kdki bulunurken ¢6zim asagidaki gibi yapilabilir.

3-(2 +%) = 3-4 (Esitligin her iki yani ayni sayi (3) ile ¢arpilir.)

6+3-§=12
6+x=12

6+x—6=12—-6 (Esitligin her iki yanindan ayni say! (6) ¢ikarilir.)
X =6 olur.
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L 2. ORNEK

Asagida verilen denklemlerin ¢6zim kiimesini bulunuz.

a)x+3=15 b) 2x=8 c) 5x—3=12 ¢) —3x+12=0 d)

a) x + 3= 15 denkleminde esitligin her iki tarafindan 3 ¢ikarilirsa
x+3—-3=15-3
x =12 bulunur. C6zim kimesi C = {12} olur.

N[>

b) 2x = 8 denkleminde esitligin her iki tarafi 2 ile bélundrse
4

)
27)( =% ise x = 4 bulunur. C6zim kimesi G = {4} olur.

c) 5x—3 =12 denkleminde esitligin her iki tarafina 3 eklenirse
5x—3+3=12+3
5x =15 (Esitligin her iki tarafi 5 ile béllnUrse)
x = 3 bulunur. C6zim kimesi C = {3} olur.

¢) —3x+ 12 =0 denkleminde esitligin her iki tarafina 3x eklenirse
—3x+3x+12=0+3x
12 = 3x (Esitligin her iki tarafi 3 ile bélindrse)
x =4 bulunur. C6zim kimesi C = {4} olur.

d) % = 3 denkleminde esitligin her iki tarafi 2 ile carpilirsa
2. X

=3-2 ise x =6 bulunur. C6zim kimesi C = {6} olur.

S

L~ 3.ORNEK

12x + 7 = x + 18 denklemini saglayan x gercek sayisini bulunuz.

Degiskenler esitligin bir tarafinda olacak sekilde diizenlenip x degeri yalniz birakilarak denklem ¢ézdilir.
12x + 7 = x + 18 denkleminde esitligin her iki tarafindan x ¢ikarilirsa

12x+7—x=x+18—x

11x + 7 = 18 olur. Burada esitligin her iki tarafindan 7 c¢ikarilirsa

11x+7—-7=18—-7

px=tlour ok M

Son olarak esitligin her iki tarafi da 11 ile bélunurse 7 = 7 olacagindan x = 1 bulunur.

Bir denklemin ¢ézim adimlarinin kavranildigi dustinulerek bu kisimdan itibaren ¢6ziim adimlari daha
sade bir sekilde verilerek sonuca gidilecektir. Boylece ¢dzimlerin sade, agik ve anlagilir bir sekilde
sunulmasi amaclanmistir.

|
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler ile ilgili Problemler

Bir matematiksel problemin ¢bzim asamalari asagidaki gibi 6zetlenebilir. )

1. Problemin okunup anlasilarak problemde verilenlerin ve istenenlerin neler oldugunun belirlenmesi

2. Verilen verilere uygun matematiksel ifadenin (denklemin) kurulmasi ve denklem ¢6zimiinde kulla-
nilacak yontemin belirlenmesi

3. Belirlenen yontem ile ¢céziime gidilmesi

4. C6zUmUn kontrol edilmesi

|~ 4.ORNEK

Suvarli kdyunde 2700 koyun, Kayakislak kdyunde 1500 koyun yetistiriimektedir. Bu iki kdydeki hayvanci-
likla ilgili asagidaki bilgiler verilmigtir.

e Suvarh kéytnin koyunlarinin sayisi her yil 60 azalmaktadir.

e Kayakislak kdyinin koyunlarinin sayisi her yil 20 artmaktadir.

Buna gére bu iki kdyln koyunlarinin sayisinin kag yil sonra esit olacagini yukaridaki problem ¢ézme
adimlarini kullanarak bulunuz.

1. Problemde iki farkli kdydeki koyun sayisi ve bunlarin yillik degisimleri verilerek iki kdydeki koyun
sayisinin kac yil sonra esit olacagi sorulmaktadir.
2. Problemde bulunmaya calisilan deger, bir bilinmeyen ile temsil edilmelidir. Buna gére x yil sonra iki
kdydeki koyun sayisi esit olsun. x yil sonra iki kdydeki koyunlarin sayisi x cinsinden yazilir.
e Suvarl kdylnin koyunlari, her yil 60 azaldigindan x yil sonra koyun sayisi 2700 —60x olur.
e Kayakislak kdyinin koyunlari, her yil 20 arttigindan x yil sonra koyun sayisi 1500 + 20x olur.
x yil sonra koyun sayilarinin esit olacagi varsayildigindan bu iki veri esitlenerek
1500 +20x = 2700 — 60x denklemi kurulmali ve x de@eri bulunarak problem ¢ézime ulastinimalidir.
3. 1500 +20x = 2700 — 60x (Esitligin her iki yanina 60x eklenirse)
1500 + 80x = 2700 1 15
80x = 1200 burada esitligin her iki tarafi 80 ile béliinlrse 8866)( = Jég/o x =15 bulunur.
4. Bulunan 15 degeri x yil sonraki iki kdyin koyun sayisini veren ifadelerde yerine yazilarak sonug
kontrol edilir. 15 yil sonra Suvarl kdyunin koyunlarinin sayisi 2700 —60-15 = 1800 olur.
15 yil sonra Kayakiglak kdyunin koyunlarinin sayisi 1500 +20-15 = 1800 olur. Esitlik saglandigindan
¢6zim dogrudur.

L~ 5.ORNEK

Asagida verilen problemleri ¢dziime ulastiracak denklemleri yaziniz.

a) 3 ekmek 4,5 TL olduguna goére 1 ekmegin fiyatini bulunuz.

b) Bir market “1 tane ayran alana ikincisi yari fiyatina” kampanyasi diizenlemistir. 2 ayran alan bir
kisi 3 TL ddedigine gbre 1 ayranin ka¢ TL oldugunu bulunuz.

¢) Hangi sayinin 9 fazlasi, kendisinin 4 katina esittir?

¢) 12 yil sonraki yasl, 5 yil dnceki yasinin iki kati olan bir kisinin su an kag¢ yasinda oldugunu bulunuz.

| cozun

a) 1 ekmegin fiyatina x TL denilirse 3 ekmek 3x TL olacagindan ¢dzim( verecek denklem
3x = 4,5 seklindedir.
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b) 1 ayranin fiyatina y TL denilirse ilk ayran y TL, ikinci ayranin fiyati kampanya geregi % TL olur.
Toplamda édenen miktar 3 TL oldugundan ¢6zimU verecek denklem y +% =3 olarak bulunur.

c) Istenen sayi z olsun, ¢6zUmU verecek denklem z + 9 = 4z olur.

¢) Simdiki yasi t olan bir kisinin 12 yil sonraki yasi t + 12 ve 5 yil énceki yasi t—5 tir. Buna gére ¢6zimi
verecek denklem t+12 =2 (t—5) seklinde bulunur.

Asagidaki problemlerin ¢6zimUnu veren denklemler yan tarafta yazilmistir. Her bir problemi
¢6zUmund veren denklem ile eslestiriniz.

1. Hangi sayinin yarisinin 3 fazlasinin kendisine esit olacagini bulunuz. a) 5x=125
2. %30 indirim ile 140 TL ye satilan bir Grinun indirimsiz fiyatinin kag TL x-30
. b) x— 100 — 140
oldugunu bulunuz.
3. 125 litre su bulunan bir depodan ginde 5 litre su tuketilirse depodaki c) 6x =150
suyun kac¢ ginde bitecegini bulunuz. X
4. Betiil “3 Al 2 Ode” seklindeki bir kampanyadan 9 gémlek alip 150 2 2737
TL ddemigtir. Betll'in sadece 1 gdmlek almasi durumunda ka¢ TL 6de- d) 5x =150
mesi gerektigini bulunuz. e) %+ 2= x

A ve B iki futbol takimi olmak izere bu takimlarin ligdeki puan durumlari asagidaki gibidir.

 iki takimin da oynadigi mag sayisi 12 dir.

e Her takim galibiyet icin 3, beraberlik icin 1 puan almaktadir. Maglubiyete puan veriimemektedir.

e B takiminin maglubiyet sayisi, A takiminin beraberlik sayisina esit ve 3 tir.

e Atakiminin maglubiyet sayisi, B takiminin beraberlik sayisina esittir.

Ligde oynanan 12 mag sonucunda A takiminin puani B takiminin puanindan 2 fazla olduguna goére A
takiminin puanini bulunuz.

Yandaki tabloda oynanan mag sayisi O, galibiyet

G, beraberlik B, maglubiyet M ve toplam puan P ile O G B M P
gosterilmistir. A takiminin maglubiyet sayisi x olsun.
iki takimin da maglubiyet ve beraberlik mag sayilari Atakmi 12 9—-x 3  x 27

toplami x + 3 olacagindan galibiyet sayilari

12— (x+3) =9 —x olur. Buna gore

A takiminin puani (9 —x)-3+3-1=30—23x

B takiminin puani (9—x)-3+x-1=27—2x

A takiminin puani B takiminin puanindan 2 fazla olduguna goére
(30—3x)—(27—2x) =2

3—x=2

x =1 bulunur. Dolayisiyla A takiminin puani 30 —3x=30—3"1 =27 olur.

Btakim 12 9—-x x 3 25

|
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Yurt disina yardim malzemesi tasiyan AFAD’a (Afet ve Acil Durum Ydénetimi Baskanligr)
ait bir tinn géturdigiu yasam malzemesi paketlerinin 30 aileye dagitiimasi planlanmak-
tadir. Tirin gittigi bélgede 27 aile kaldigindan aile basina disen paket sayisi 2 artmistir.
Buna gdre dagitilan yardim malzemesinin toplam ka¢ paket oldugunu bulunuz.

Baslangicta aile basina disen paket sayisina x denirse son durumda aile basina disen paket sayisi
x + 2 olur. Her iki durumda da toplam paket sayisi ayni olacagindan

30-x=27-(x+2)

30x =27x+ 54

3x = 54 buradan x = 18 olarak bulunur. Toplam paket sayisi 30-18 = 540 bulunur.

m A

Bir tavuk ciftliginde tavuklara her gun esit miktarda yem verilmek tizere 90 tavuk i¢in 30 giin yetecek
kadar yem vardir. Ciftlikteki tavuklardan 30 tanesi satildiginda kalan tavuklarin her birinin gtinlik
yiyebilecegdi yem miktari 100 gr artmaktadir. Buna gére baslangictaki yem miktarinin ka¢ kg oldugu-
nu bulunuz.

’C) MATEMATIKTE iZ BIRAKANLAR

Omer Hayyam (1048 - 1131)

Sair, filozof, matematikci ve astronomdur. Omer Hayyam bir cadircinin ogludur. Gadirci anlamina gelen
soyadini, babasinin mesleginden almistir. Fakat o, soyadinin ¢ok 6tesinde islere imza atmstir. Tip, fizik,
astronomi, cebir, geometri ve ylksek matematik alanlarinda énemli calismalari vardir.

Omer Hayyam, cebiri sayisal ve geometrik bilinmeyenlerin belirlenmesini amagclayan bilim olarak tanim-
lardi. Matematik bilgisi ve yetene@i zamanin ¢ok 6tesinde olan Omer Hayyam, denklemlerle ilgili basarih
calismalar yapmistir. Nitekim, Hayyam 3. dereceden 13 farkli denklem tanimlamigtir.

Bunun yani sira Hayyam, binom acilimini da bulmustur. Binom teoremini ve bu acilimdaki katsayilari
bulan ilk kisi oldugu dusinulmektedir.

http://matematik.dpu.edu.tr/index/sayfa/3121/omer-hayyam (Diizenlenmistir.)

.

Bir sirket bir bélgede yaptigi konutlar % oraninda engellilere, %oranlnda gazi ve malullere, 17 oranin-
da sehit yakinlarina ayirmisgtir. Geriye kalan 60 daireyi ise emeklilere ayirmistir. Buna gore bu bdlgede
toplam kag¢ konut yapildigini bulunuz.

cozomM
5x | x 5x 60 _

Toplam konut sayisina x denilirse %+ﬁ+ 2+ 60 = x olur. Payda esitlenirse %+ﬁ+%+1— =X
@ o @ @2
2x , 5x , 3x , 720 _

12 2 2 T2 X
106720 _ y Esitligin her iki yani 12 ile arpildiginda

10x + 720 = 12x
2x = 720 esitliginden x = 360 bulunur.
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SO
TIKA (Turk is Birligi ve Koordinasyon Ajansi) Bagkanligi ve Saraybosna Universitesi Ziraat Fakilte-
si is birliginde “Bosna'nin Kinali Elleri Uretime Katiliyor” programi kapsaminda 3 belediye bélgesin-
de arazi sahibi ailelere 100 m? lik seralar kurulmustur. Bu bdlgeler ve yardim yapilan aile sayilari ile
ilgili sunlar verilmistir. Srebrenica (Sirebrenitsa) bélgesinde yardim yapilan aile sayisinin, Bratunanc
(Biratunas) bdlgesinde yardim yapilan aile sayisina orani % ve Srebrenica bdlgesinde yardim
yapilan aile sayisi Zivince (Zivinse) bélgesinde yardim yapilan aile sayisindan 25 fazladir. Toplam
yardim yapilan aile sayisi 80 olduguna gére Bratunanc bdlgesinde yardim yapilan aile sayisini
bulunuz.

L~ 9.ORNEK

Geligtirilen bir akilli telefon programi belli bir yazi stiline gére bir metnin kag¢ punto oldugunu ve sayfa
Uzerinde yatay yéndeki uzunlugunun ka¢c mm oldugunu hesaplayabilmektedir.
Bu yazihmin kodlamasinda kullanilan matematiksel veriler asagidaki gibidir.
e 1 puntoluk bir harf 0,35 mm genislige sahiptir. (Blttn harfler esit genislikte kabul edilecektir.)
¢ Bir bosluk, metindeki yazi stilinin punto cinsinden yarisi kadar genisliktedir.
* Program, yazilan metnin puntosundan bagimsiz olarak noktalama isaretlerini
2 punto hesaplamaktadir.
Bu program “Ben ezelden beridir hiir yasadim, hir yasarim.” misrasinin uzunlugunu 169,4 mm olarak
hesapladigina gére bu misranin yazildigi puntoyu bulunuz.

Verilen misrada 37 harf, 6 bosluk, 2 noktalama isareti bulunmaktadir. Misranin yazildigi punto x olsun.
37 harf, her biri x punto oldugundan 37 -x-0,35 =12,95x mm

6 bosluk, her biri % punto olacagindan 6-%-0,35 =1,05x mm

ikiser puntodan 2 noktalama isareti 2-2-0,35=1,4 mm

denklem yazilirsa 12,95x + 1,05x + 1,4 = 169,4 olur. Buradan 14x + 1,4 =169,4 ise 14x = 168 olur.

x =12 punto bulunur.

,Pm :

y.

240 calisani bulunan bir firma, tim calisanlarina ikramiye ¢eki dagitacaktir. Ustalara 80 TL lik
ve diger ¢alisanlara 90 TL lik ceklerden birer tane dagitilmistir. Toplam 21000 TL tutarinda ¢ek
dagitimi yapildigina gére bu firmanin kag ustasi oldugunu bulunuz.




Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklemler ile ilgili Problemler
N
a,b € R ve a,b # 0 olmak lGzere ax + by + ¢ = 0 seklindeki ifadelere, x ve y degiskenlerine bagli |

birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem denir. x, y € R olmak Gzere denklemi sadlayan (x, y) sirali
ikilisine denklemin ¢6zim kimesinin bir elemani denir.

X, y bilinmeyen ve a, b, ¢, d, e, f € R olmak lGizere ax + by + ¢ =0 ve dx + ey + f = 0 denklemlerinden
ax+by+c=0

I
olusan dx+ey+f=0

} sisteme birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi denir.
Her iki denklemi saglayan (x, y) siral ikililerinin kiimesine denklem sisteminin ¢6zim kiimesi denir. Bu

~ tar denklem sistemleri “yok etme, yerine koyma” yontemlerinden herhangi biri kullanilarak ¢6zlebilir.
-

Yok Etme Yontemi
N
Denklem sisteminde bilinmeyenlerden herhangi birinin katsayisi, diger denklemdeki ayni bilinmeyenin

katsayisiyla mutlak degerce esit, isaret bakimindan ters olacak sekilde diuzenlenir. Taraf tarafa topla-

- ma yoluyla secilmis olan degisken yok edilerek bir bilinmeyenli denklem elde edilip ¢bzim yapilhr.
-

|~ 10.ORNEK ]

4x—3y =13
x+ty=5

Verilen denklemlerde, y degiskeninin katsayilarinin isaretleri zit oldugundan ikinci denklem 3 ile genisleti-
lerek katsayilari mutlak degerce esitlenip taraf tarafa toplanirsa
4x—3y=13 ——— = 4x—3y =13
3 x+3'y=35———> 3x+3y=15
+
7x =28 bulunur.

Buradan x = 4 olur. x = 4 de@eri x +y = 5 de yerine yazilir ise 4 +y = 5 olacagindan y = 1 olur. C6zim
kimesi C = {(4, 1)} bulunur.

} Denklem sisteminin ¢6zim kiumesini bulunuz.

Yerine Koyma Yéntemi

N
Denklem sistemindeki denklemlerin herhangi birinden bir degiskenin diger degisken tirinden esiti |

\ bulunur ve ikinci denklemde yerine yazilarak bir bilinmeyenli denklem elde edilip ¢6zum yapilir.

|~ 11.0RNEK

2x +3y = 22
2x+y=14

2x +y =14 denkleminden y = 14 — 2x elde edilir. Bulunan bu deger, diger denklemde yerine yazilir ve
2x+3- (14 —2x) = 22 bir bilinmeyenli denklemi elde edilir. Bu denklemden ¢éziime gidilir ise

2x+42—-6x =22 x =5 degeri 2x +y = 14 denkleminde yazilir ve

42—4x=.22 2-5+y=14 ise y =4 bulunur.
20 = 4x ise x =5 bulunur. Cozum kiimesi G = {(5, 4)} olur.

} Denklem sisteminin ¢6zim kiimesini bulunuz.
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12 ORNEK |

Bir kargo firmasi, 30 kg ik her bir paket icin 18 TL, 40 kg her bir paket i¢cin 20 TL almaktadir. Toplamda
25 paket trtini 480 TL ddeyerek génderen birinin 30 kg lik paketlerden kag tane génderdigini bulunuz.

30 kg lik paket sayisi x, 40 kg hk paket sayisi y olsun. Buna gére toplam paket sayisi 25 oldugundan
x +y = 25 olur ve toplam ddenen miktar 480 TL oldugundan 18x + 20y = 480 olur. Buradan

x+y=25

18x+20y=480} denklem sistemi elde edilir. Birinci denklemden y =25 —x olur.

Bu deger, diger denklemde yerine yazilirsa 18x+20(25 —x) = 480 seklinde bir bilinmeyenli denklem elde
edilir. Bu denklemin ¢6zimu yapilirsa

18x +20(25 —x) =480

18x +500 — 20x = 480

500 —2x = 480

2x =20, x=10 bulunur. 30 kg ik paketlerden 10 adet gdndermistir.

Muhammed, Nergiz ve Fatih adli t¢ kardes kirtasiyeye aligverige gitmistir. Muhammed, kirtasiye-
den 2 kalem ve 5 defter alarak 24 TL édemistir. Nergiz, 6 kalem ve 3 defter alarak 24 TL 6demistir.

Kardesler ayni tirden defter ve kalem aldigina gére Fatih'in 1 kalem ve 1 defter aldiginda ka¢ TL
O6deyecegini bulunuz.

\

L~ 13. ORNEK |

Halis, babasinin simdiki yasina geldiginde babasiyla yaslarinin toplami 110 olmaktadir. Yaslarinin farki,
Halis’in simdiki yasinin 2 katindan 6 eksiktir. Buna gére Halis’in simdiki yasini bulunuz.

Halis’in, babasinin yasina gelmesi icin gecen sire, ikisinin yaslarinin farki kadardir. Buna gére Halis’in
simdiki yasina x, babanin simdiki yasina x + y denirse yaslarinin farki y olur.

Babanin simdiki yasi Halis’in simdiki yasi
X+y < Has ) X
it asinp Vasing \y yil sonra
X+ y + Yy X + y ¥

y yil sonra yaslarinin toplami x +y +y + x + y = 110 olacagindan 2x + 3y = 110 olur. Halis’in simdiki ya-
sinin 2 katinin 6 eksigi, yaslari farkina esit oldugundan y = 2x—6 bulunur. Bu y deg@eri diger denklemde
yerine yazilarak

2x+3y =110

2x+3(2x—6) =110

2x+6x—18=110

8x =128 ise x =16 bulunur.

|
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14 ORNEK |

Bir lise, okul 6grenci temsilcisinin talebi dogrultusunda Tirk Silahli Kuvvetleri
Dayanisma Vakfina bagis kampanyasi diizenlemistir. Bagislar, kisa mesaj
veya bankaya yatirma olmak Uzere iki farkli yolla yapilabilmektedir. Her kisa
mesaj ile katihm bedeli 10 TL ve hesaba yatirma yolu ile katilim bedeli 20 TL
dir. Kampanyaya kisa mesaj ile katilan égrenci sayisi, hesaba yatirma yoluyla
katilan 6grenci sayisinin 3 kati, kisa mesaj yolu ile katilan 6gretmen sayisi
hesaba yatirma yoluyla katilan 6gretmen sayisinin yarisi kadardir. Kampanya-
ya toplam 460 kisi katildigina ve 6000 TL toplandigina gére bu kampanyaya
hesaba yatirma yoluyla katilan 6égrenci sayisini bulunuz.

Hesaba yatirma yoluyla katilan 6grenci sayisina x denirse mesaj yoluyla katilan égrenci sayisi 3x olur.
Mesaj yoluyla katilan 63retmen sayisi y olsun hesaba yatirma yoluyla katilan é6gretmen sayisi 2y olur.

Toplanan yardim miktar 6000 TL oldugundan

2y +x) 20+ (y +3x) - 10 = 6000 Hesaba Yatranlar ‘<52 Mesaj
E10y X2)0 1(()y 3);) ' 6;)00 Gonderenler
+ + + = .
y X y X Ogretmen 2y y
50y + 50x = 6000 n .
Ogrenci X 3x
x+y =120 bulunur.
Toplam 2y +x y + 3x
Toplam katilan kisi sayisi 460 oldugundan
2y +x+y+3x =460 ise 4x+ 3y =460 olur. Dolayisiyla 4x+ 3y = 460

4x+ 3y = 460
x+y=120

|~ 15.0RNEK

Dogal yogurt satmak isteyen Aysenur, evinde bulunan esit aralikli 4 dlcek cizgisine sahip kovayi kullan-
mak istemektedir. Kovanin tam doluyken kag¢ kg yogurt aldigini annesine soran Aysenur, kovanin ¢eyrek
cizgisine kadar doluyken 1500 gr, tam doluyken 4500 gr oldugunu 6grenir. Buna gdére kovanin en ¢ok kag
gr yogurt aldigini bulunuz.

—3x—3y=—38-120
} denklem sistemi elde edilir. Buradan yok etme yéntemi ile +
x =100 bulunur.

Kovanin kitlesi x gr ve tam doluyken aldigi yogurt y gr olsun. A X1 % =—1-1500
Kovanin ¢eyregi doluyken x + % = 1500 denklemi elde edilir. + A+y =4500
Kova tam doluyken x +y = 4500 denklemi elde edilir. y— % = 3000

Bu denklemler ile elde edilen denklem sistemi, yok etme 3y

yontemi ile cozilerek y degeri bulunabilir. 4 — 3000

3y =12000, y =4000 gr bulunur.

Sira Sizde 1 2 3 4
Cevap Anahtari 1-¢,2-b,3-a,4-c| 540 45 60 6
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1. Bir otobusteki kadinlarin sayisi, erkeklerin Bir insaat firmasi, kentsel déntsim cerceve-
sayisinin yarisi kadardir. ilk durakta 6 erkek inip sinde bir sitedeki konutlari yikip yeniden insa
8 evli cift b|f1d|g|nde kadinlarin szfy|3| erkeklerin edecektir. Firma, insa edecei dairelerin % ni
sayisina esit olmaktadir. Buna gore baglangigta- o 1. 5
ki kadin yolcu sayisini bulunuz. kat sahiplerine, B N yapllaz anlasma geregi

iscilere verecektir. Kalanin ¢ ni satarak inga-
at maliyetini karsilayacaktir. Firma geriye kalan

2. 160 soruluk bir sinavda, her 4 yanlis cevap igin 20 daireyi satmay1 planladigina gore firmanin
1 dogru cevap silinerek 6grencinin neti hesap- toplam kag daire inga edecegini bulunuz.
lanmaktadir. 120 soru isaretleyen bir 6grenci
92,5 net yaptigina gére égrencinin kag soruyu
dogru cevapladigini bulunuz. 6 Kizilay, depremzedeler i¢in gegici mesken

olarak alanlari 48 m* ve 60 m?® olan prefabrik

3. Bir kres égretmeni, 6grencilerine cuma giinleri konutlar inga edecektir. 48 m* olan konutla-
hediye almaktadir. Kiz 6grenciler icin tanesi 4 rin maliyeti 10 000 TL, 60 m® olan konutlarin
TL olan sari, erkek 6grenciler icin tanesi 5 TL maliyeti 12 000 TL dir. Toplam 6000 m* lik 116
olan yesil clizdanlardan alan égretmen, toplam konut yapilacaktir. Buna gore bu igin toplam
100 TL 6demistir. Sari clizdanlarin sayisi, yesil maliyetinin ka¢ TL oldugunu bulunuz.
clizdanlarin sayisindan az olduguna goére 6gret-
menin en fazla kag¢ tane sari ciizdan alabilecegi-
ni bulunuz. 7. Bir sinifta 6grenciler siralara tger kisi oturursa

14 kisi ayakta kalmaktadir. Dérder kisi oturur-
sa 3 sira bos kalmaktadir. Buna gére sinifta

4. Bir lise, kardes okul olarak segtigi bir okulun ; kag sira oldugunu veren denklem asagidakiler-
kutiphanesini zenginlestirmek igin kitap génder- den hangisidir?
mek istemektedir. Konu égrencilere duyurularak A) 4x+ 3 =4(x—3) B) 3x—4 = 3(x—4)
okuduklari veya kullanmayacaklar kitaplari ba-
gislayabilecekleri sdylenmistir. Ogrencilerin kitapfé C) 3x+14=4(x—3) D)4x+3=3x+16
bagislar ile ilgili bilgiler asagidaki gibidir. ‘

* Her 6grenci, en az bir kitap bagisi yapmigtir. E)x+14=4(x+3)
* 3 kitap bagisi yapan 6grenci sayisi, 2 kitap
bagisi yapan 6grenci sayisindan 50 fazladir.
* 1kitap bagisi yapan 6grenci sayisi, 3 kitap 8 Sine’nin 6 yil énceki yasi, Furkan’nin simdiki
bagisi yapan 6grenci sayisinin 2 katidir. . yasindan 2 fazla; Sine’nin 10 yil sonraki yas!
* Bagislar sadece 1, 2, 3 adet olarak yapil- ise Furkan’nin 2 yil sonraki yasinin 2 katin-
mistir. dan 2 fazladir. Buna gére Furkan ile Sine’nin
¢ Toplam 810 kitap bagisi olmustur. buguinkii yaslari toplamini bulunuz.
Buna goére bu okulda toplam ka¢ égrenci oldu-
gunu bulunuz.
2 3 4 5 6 7 8
Cevap Anahtari
6 98 10 470 240 1232 000 C 32

|
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EXPA Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler ile ilgili
Problemler

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler

a,bcR ve a#0 olmak lizere ax+b <0, ax+b <0, ax+b>0 | ___ Terimler ve Kavramlar
ve ax+b = 0 seklindeki ifadelere x degiskenine bagli birinci derece-
den bir bilinmeyenli esitsizlik denir. Ornegin 2x + 6 > 12, x + 5 < 7 ve
2x = 14 + x ifadeleri birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizliktir.

Bilinmeyen, denklem, de-
gisken, denklemin derecesi,
esitsizlik, aralk, ¢6ziim
kiimesi

Esitsizliklerin ¢6zim klmesi, gergek sayilarin bir alt araligidir.

Gercgek Sayi Araliklarn

Semboller ve Gosterimler

a, b, x € R ve a < b olmak izere a ve b sayilari ile bu sayilarin

arasindaki biitiin gercek sayilar; [a, b] ni olusturur. Araliklar, iki ug [a,b] : Kapali aralik
noktalarini da igeriyorlarsa kapali aralik, sadece bir ug noktasini (a,b) : Agik aralik
iceriyorlarsa yari-acik aralik, iki ug noktalarini da icermiyorlarsa acik [a,b) : Yan agik aralik
aralik olarak adlandirilirlar. (a,b] : Yan agik aralik

- @ o 5 a<x<bise x €[a,b] (Kapali aralik)
a b

- e — o » as<x<bise x €[a,b) (Yar agik aralik)

«— 00— o » a<x<bise x € (a,b] (Yar agik aralik)

«—O—0——> a<x<bise x € (a,b) (Acgik aralk)

Esitsizlikler ile ilgili Ozellikler
N
Bir esitsizligin her iki tarafina ayni sayi eklenebilir ya da esitsizligin her iki tarafindan ayni sayi A

cikarilabilir. Bu islemler yapildiginda esitsizligin yoni degismez. a<b ise a+c<b+c olur.

Bir esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif sayi ile carpilir veya bolinirse esitsizlik yon degistirmez.

c>0ve a<bise a-c<b-c, i<% olur.

Bir esitsizligin her iki tarafi ayni negatif sayi ile carpilir veya béllnurse esitsizlik yon degistirir.
c<0Ovea<biseac>b-c, %>% olur.

Ayni isaretli ifadelerin siralandidi esitsizliklerde, her iki tarafin carpma islemine gére tersi alindiginda

esitsizlik yon degistirir. a<b <0, 1> ve O<a<b, 4> ¢ olur.

a-b<0 ise ailebzitisaretli, a-b> 0 ise aile b ayni igsaretlidir.

\
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E

3x + 4 < 22 esitsizligini saglayan kag farkl pozitif tam say oldugunu bulunuz.

!

cOzim

3x+4—4 <22—4 (Esitsizligin her iki yanindan 4 cikarilr.)
3x<18

<33 (Esitsizligin her iki yan 3 ile bolunar.)

X < 6 bulunur. x pozitif tam sayi oldugundan 5, 4, 3, 2, 1 olmak Uzere 5 farkli deger alir.

|

2x + 1 < 21 esitsizliginin ¢6zim kimesini bulunuz.

cozim

!

2x+1—1<21—1 (Esitsizligin her yanindan 1 ¢ikarilr.)
2 2

x < 10 bulunur. G6zim kimesi C = (—oc, 10) bulunur.

Esitsizligin her iki yani 2 ile boltnr.)

%

2<X 3 1 esitsizliginin ¢ézUm kiimesini bulunuz.

I

cOzUMm
3.2<3.% 51 (Esitsizligin her yani 3 ile ¢arpilir.)
6=<x—1
6+1<x—1+1 (Esitsizligin her yanina 1 eklenir.)
7 < x bulunur. Esitsizligin ¢6zim kiimesi G =[7, o)

E

3> _X—4 esitsizliginin ¢6zim kimesini bulunuz.

!

cozim

3 (—4)< _L4 (—4) (Esitsizligin her iki yani —4 ile ¢arpilir ise esitsizlik yon degistirir.)
—12 < x oldugundan ¢ézim kimesi C = (—12,00) bulunur.

Py

3= _X—2 esitsizliginin ¢6zim kimesini bulunuz.
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’

—4< —LB esitsizliginin ¢ézim araligini bulunuz.
cozim /]

(=3)(—4)>(—3): (—LS) (Esitsizligin her yani —3 ile ¢carpilir ise esitsizlik yon degistirir.)
12 > x olacagindan ¢6zim kiimesi C = (—,12)

= 1? esitsizliginin ¢6zim kiimesini bulunuz.

%-3 = 15-3 (Esitsizligin her yani 3 ile carpilir.)
X =

- 8

.

% olacagindan ¢6zium kimesi C = % oc) bulunur.

’

7. ORNEK

x <4 ve y=2x+1 olmak lzere y nin alabilecegi en blyUk tam sayI degerini bulunuz.

x-2 <4-2 (Esitsizligin her yani 2 ile ¢arpilir.)

2x<8

2x+1 <8+ 1 (Esitsizligin her yanina 1 eklenir.)

2x+1<9

y =2x + 1 oldugundan bu deger, esitsizlikte yerine yazilirsa y <9 olacagindan y nin en buyik tam sayi
degeri 8 bulunur.

.

8. ORNEK

i

X,y € Z, —3<x<5 ve y=3x+2 olmak Uzere y nin en bliylk tam sayI de@erini bulunuz.

cOzim

!

x tam say1 oldugundan x in alabileceg@i tam sayi degerleri Gzerinden sonuca gidilir. y = 3x + 2 ifadesinin
en buyuk degerini almasi i¢in x sayisi en blyuk secilmelidir.

—3 <x <5 egsitsizligini saglayan en blylk x tam sayi degeri 4 oldugundan y nin en buyUk tam sayi de-
geri y=3-4+2 =14 bulunur.

X,y € Z, 2<x=<7 ve y=>5x+2 olmak lizere y nin alabilecegi en blyuk ve en ki¢lk tam sayi
degerlerinin toplamini bulunuz.

Temel Dlizey Matematik 11
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|~ 9.ORNEK |

Asagidaki grafiklerde boylari dogrusal olarak uzayan iki farkli fidan tarinin dikildigi andaki boylar ve yil-
lara baglh boy denklemleri verilmistir. Buna gbre kavak agacinin boyu kag¢inci yildan sonra gam agacinin
boyundan uzun olacaktir?

y (boy cm) y (boy cm)
A y =70+ 10x A y=10+15x
70
o - > X (yil) 1% > X (yil)
Gam agacl Kavak agaci

Verilenlere gére ¢cam agacinin dikildigi andaki boyu 70 cm dir ve her yil 10 cm uzamaktadir. Kavak aga-
cinin dikildigi andaki boyu 10 cm dir ve her yil 15 cm uzamaktadir. Kavak agacinin boyunun hangi yildan
itibaren cam agacinin boyundan uzun oldugunu bulmak igin 70 + 10x < 10 + 15x esitsizligi ¢c6zilmelidir.
70+ 10x—10x < 10+ 15x — 10x (Esitsizligin her iki yanindan 10x ¢ikarilir.) 70 < 10 + 5x

70—10<10+5x— 10 (Esitsizligin her iki yanindan 10 ¢ikarilir.)

65—0 < %—X (Esitsizligin her iki yani 5 ile boltnur.)

12 < x bulunur. Buna goére 12. yildan sonra kavak agacinin boyu cam agacinin boyundan uzun olur.

|~ 10.ORNEK

Bir haber kanali, radyo haberciligi konusunda takim arkadaslar aramaktadir. Basvuru yapanlar 100

sorudan olusan bir sinava alinmakta ve basaril olanlar milakata ¢cagriimaktadir. Sinav ile ilgili bilgiler

asagida verilmistir.

e Sinavda elliser sorudan olusan dil bilgisi ve iletisim becerileri testleri vardir.

e Her dil bilgisi sorusunun dogru cevabi 3 puan, her iletisim becerisi sorusunun dogru cevabi 5 puan
degerindedir.

e Her iki alanda, her yanlis cevap icin 2 puan silinmektedir.

* Bos birakilan sorularin puanlamaya bir etkisi yoktur.

e 300 veya 300 den fazla puan alan kisiler basarili sayilimaktadir.

Buna gére asagidaki sorulari yanitlayiniz.

a) Sinavda basarili olmak icin en az ka¢ soruya dogru cevap verilmesi gerektigini bulunuz.

Dil bilgisi dogru cevap sayisi X, iletisim becerisi dogru cevap sayisi y olmak tzere 3x+5y = 300 esitsiz-
ligini saglayan ve “x +y” toplamini en ku¢uk yapan x ve y de@erleri bulunmalidir. Verilen esitsizlikte 5y
teriminin katsayisi daha blyuk oldugundan y = 50 alinmahdir.

3x+5-50 = 300 esitsizligi ¢dzillirse 3x+ 250 = 300, 3x = 50 elde edilir.

3x = 50 esitsizligini saglayan en ki¢uk x tam sayi1 degeri 17 dir. Dolayisiyla basarili sayllmak igin yapil-
masi gereken en az dogru sayisi 50 + 17 = 67 bulunur. (3-17+5-50 = 301 puan alinir.)

|
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b) iletisim becerileri testinde 45 dogru, 5 yanlis cevaplama yapan bir kisi dil bilgisi testinden
45 soruyu cevapladigina gére basarili olmak icin bu kisinin dil bilgisi testinden en ¢cok kac¢
soruyu yanlis cevaplamis olabilecegini bulunuz.

iletisim becerileri testinden elde edilecek puan 45-5—5-2 =215 olur.

Dil bilgisi testinden yanlis cevaplanan soru sayisi x olsun. Dogru cevap sayisi 45 - x olacagindan
basarili olmak igin

215+3-(45—x)—2-x =300

215+135—3x—2x = 300

350 — 5x = 300 (Esitsizligin her iki yanina 5x eklenir.)

350 > 300 + 5x (Esitsizligin her iki yanindan 300 c¢ikarilir.)

50 = 5x (Esitsizligin her iki yani 5 ile bolinur.)

10 = x olmalidir. Dolayisiyla dil bilgisi testinden en ¢ok 10 soruyu yanlis cevaplamis olabilir.

|~ 11.ORNEK

Sefa, evlere damacana su servisi yapan babasina yardim etmek icin kamyonete her biri 19 kg agirhginda
sulardan yikleyecektir. Babasi 75 kg, kendisi 60 kg ve kamyonetlerinin azami ylk tagsima kapasitesi 1250
kg olduguna gére Sefa'nin kamyonete en ¢ok ka¢ adet damacana su ytikleyebilecegini bulunuz.

Sefa, kamyonete x tane damacana su yiklediginde babasi ve kendisi ile birlikte toplam agirliklari
75 + 60 + 19x olur. Kamyonete en fazla 1250 kg agirliginda yUk yiklenebildiginden

135+ 19x < 1250 esitsizligini saglayan x degeri bulunmalidir.

135+ 19x — 135 < 1250 — 135 (Esitsizligin her iki yanindan 135 ¢ikarilir.) 19x <1115

9% < 1113 (Esitsizligin her iki yani 19 ile boliniir.) e 2
165
x= 1115 _ 152
13

1115 sayisinin 19 ile bélimdnden elde edilen bdlim 58, kalan 13 oldugundan
en fazla 58 adet damacana yUklenebilir.

/pm \

y.

Yk tasima kapasitesi 730 kg olan bir tasita 60 kg lik kolilerden en fazla kag¢ tane yiklenebilece-
gini bulunuz.
Sira Sizde 1 2 3
Cevap Anahtar C=(—, —6] 54 12
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X 5. A ve B sehirleri arasindaki toprak ve asfalt

—-3< —5 < 2 esitsizligini saglayan x tam sayila-

—r
.

N

d

e

rinin toplamini bulunuz.

X —2 < 2x+5 esitsizligini saglayan en genis
araligi bulunuz.

2 <x <5 olmak lzere y =2x—3 olduguna
gbre y nin alabilecegdi kag farkli tam sayi degeri
oldugunu bulunuz.

Anneler Ginl'nde Kiibra, Nevin ve Adem adin-

da Ug kardes biriktirdikleri parayla annelerine bir

kolye almak istemektedir. Adem 700 TL, Kibra
ise Nevin’in verdigi paranin G¢ katini vermisgtir.
Verilen paralar tam say! ve kolyenin fiyati 1800
TL den fazla olduguna gére Nevin'in en az kag
TL verdigini bulunuz.

olmak Gzere farkli iki yoldan sabit x km/sa.
hiz ile gidildiginde yollarin uzunlugunu veren
denklemler asagidaki gibidir.

Asfalt yolun uzunlugu: (2x + 120 ) km

Toprak yolun uzunlugu: (5x —60) km

Asfalt yolun uzunlugu tam sayi ve asfalt yol
toprak yoldan daha kisa olduguna gére asfalt
yolun en az ka¢ km oldugunu bulunuz.

Her 4 yanlis cevap igin bir dogru cevabin sili-
nerek netin hesaplandidi bir sinavda, basarili
sayllmak icin en az 80 net yapmak gerekmek-
tedir. 120 sorudan olusan bu sinavda 24 yanlis
cevabi olan bir kiginin bagarili olmasi i¢in

en az ka¢ dogru cevabi olmasi gerektigini
bulunuz.

Anne, baba ve 4 ¢cocuktan olusan bir ailede
anne ile babanin yaglarinin toplami 62 ve
cocuklarin yaslarinin toplami 24 tir. Buna gére
en az kag yil sonra bu ¢cocuklarin yaslarinin
toplaminin, anne ile babanin yaslarinin topla-
mindan fazla olacagini bulunuz.

Bir ilin Sosyal Hizmetler MidurlGgi tarafindan
her hafta yasli veya kimsesizlerin evine gidile-
rek ev temizligi ve saglik kontrolU yapiimakta-
dir. Bu hafta bakilan yash erkek sayisi, yasli
kadin sayisinin iki katinin 7 eksigidir. Erkek
sayisl, kadin sayisindan ¢cok olmadigina gére
bu hafta bakilan kadin sayisinin en fazla kag
oldugunu bulunuz.

Cevap Anahtari

241 86 20 7

|
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Bilincli Tuketici Aritmetigi

Hazirhk Caligmasi

Sakarya
B
: ""9.’%@% s, (10872 Tkl
e, %0, RS _ __xnErzurum
KK Lo e \3533‘-59T—Ll”——
RN Trenl -~ -
2 T-n Ankara - o™
Uga_k_(?_saa‘ A00 1
Yolculuk Yéni Sakarya-Ankara Ankara-Erzurum
Maliyet-Yolculuk I L N .
‘éﬁreleri Maliyeti Yolculuk suresi Maliyeti Yolculuk suresi
Otobiis 40 TL 4 saat 75TL 10 saat
Tren 20 TL 3 saat 50 TL 13 saat
Ucak - - 100 TL 2 saat

Yukaridaki harita (izerinde ve tabloda Sakarya, Ankara ve Erzurum illerinin konumlari, bunlar arasin-
daki farkh ulasim secenekleri, ulasim sureleri ve ulasim maliyetleri verilmistir. Sakarya’dan Ankara’ya
ugrayip Erzurum’a gitmesi gereken biri icin asagida verilen problemleri, verilen bilgiler 1s1ginda sinifi-
nizda cevaplamaya caliginiz.

1. En dusuk maliyet ile yolculuk yapilirsa yolculugun kag saatte gergeklesecegini bulunuz.
2. En kisa surede yolculuk yapilirsa yolculugun maliyetinin ka¢ TL olacagini bulunuz.

3. Yolculuk suresinin 15 saati gegcmemesi kosulu ile en disik maliyetli yolculugun ka¢ TL ye gercek-
lesebilecegini bulunuz.
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E¥XN Gelirler ve Giderler Goz Oniine Alinarak Birey, Aile ve
Kurum Biitcesi Olusturma

Bitce

N

Terimler ve Kavramlar

Gelecekte belirli bir ddnemde gergeklesmesi beklenen tahmini

gelirler ve tahmini giderler arasinda denge olusturmak amaci ile Bltge, denk butge, agik but-
hazirlanan planlamalara butce denir. Devletler, kurumlar, sirketler, ce, artinmli biitce, tasarruf,
aileler, kisiler butce hazirlayarak gelir ve giderleri dengede tutabilir gelir, gider, birey bitcesi,
ve kaynaklarini verimli bir sekilde kullanabilir. aile bitcesi, kurum bltcesi,

proje butcesi
Harcamalar ve gelirler belirlenirken gegmis dénem harcamalarin-
dan ve gelir verilerinden faydalanilir. Gelecekteki muhtemel harca-
malar ve gelirler de dikkate alinir.

Bitce, tahminsel de@erler oldugundan degisen ihtiyaclara ve sart-
lara gbre yeniden dlizenlenip degistirilebilir. Blitge hazirlamanin
bazi olumlu yanlari agagida verilmigtir.
Bltce;
* Tasarruf ve yatinm yapmaya olanak tanir.
* Gelir gider dengesizligi varsa sebeplerini ortaya ¢ikarmaya
yardimci olur.
e Borglanma ihtiyaclarini makul sinirlar icinde tutmayi saglar.
* Bireylerin bilingli tuketim aligkanhgi kazanmasina yardimci olur.
e Degisen ekonomik degerler hakkinda farkindalik saglar.

\

L~ 1.ORNEK |

Asagida verilen deyim ve atasdzlerinden hangisi tasarrufun faydalari ile celigir?

A) Sakla samani, gelir zamani  B) Ayagini yorganina gére uzat C) Har vurup harman savurmak
D) Ak akce, kara gun icindir E) Damlaya damlaya gél olur

| cozun

Verilen deyim ve atasdzlerinin anlamlarina bakildiginda A, B, D, E secenekleri tasarruf ve dikkatli harca-
ma ile ilgilidir. Ancak C secenegindeki ifade hesapsizca harcayarak tiketmek, bol bol harcayip bitirmek
anlamindadir ve tasarruf ile gelisir. Dolayisiyla dogru cevap C segenegidir.

Birey ve Aile Bltcesi
N
Bir bireyin gelir ve giderleri arasinda denge olusturup 6nceliklerine gére harcamalarina yén vermesini

iceren bltceye birey bltcesi denir.

Bir ailenin gelir ve giderlerini belirleyip buna gbre yasam standardini olusturmasini konu alan butceye
aile biitcesi denir. lyi bir planlama, ailenin kaynaklarini en iyi sekilde degerlendirmesini ve uzun siireli
amaglarini gerceklestirmesini saglar. Gergekgi, esnek ve bireylerin gereksinimlerine cevap verecek
nitelikte hazirlanan bir aile bltgesi, uygulamada basarili olacaktir.

s

|
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Aile Biitcesi Cesitleri
N\
Bir aile butcesi uygulanacagi sureye, konuya ve gerceklesme sonucuna goére siniflandirlabilir. |

Aile Butcesi Cesitleri

l l l

Konusuna Gore Bitge Cesitleri Uygulanacagi Sireye Gore Biitge Cesitleri Blitce Sonucuna Gore Bitge Cesitleri

L Ozel Biitge L > Ginliik Bitge L—— Denk Biitce
———> Denk Olmayan Butce

—> Genel Bitge ——> Haftalik Blitge

. L—— Gegici Blitge ——— Aylik Butce Acik Butge Artirimli Biitce
\

A. Konusuna Goére Biitce Cesitleri
= . A
Ozel Biitge: Sira disi bir durumdan dolayi olusturulmus butgelere 6zel butce denir. Ornegin aileden

birinin evliligi s6z konusu oldugunda hazirlanan bitce.
Genel Bitce: Zamana gore siniflandinimig bitin butce turlerinin ailenin tim gelir ve giderlerini kapsa-
yacak sekilde hazirlanmasiyla olusturulan bitgeye genel bltce denir.
Gegici Biitge: Gegici bir durum icin hazirlanan biitgelere gecici biitce denir. Ornegin hafta sonu tatili
\ icin yapilan butce.

B. Uygulanacag: Siireye Gore Biitce Cesitleri

N\
Aylik Bitge: En sik kullanilan butge taridir. Bir ailenin aylik giderleri; barinma, ulasim, gida, iletisim,
sosyal faaliyetler seklinde distndlebilir. Ayhk giderleri ve aylik gelirleri icerecek sekilde hazirlanan
bltcelere aylik butge denir.
Haftalik Biitce: Aylik gelirden, sirekli giderler ¢ikarilir ve kalan 4 e béliinerek haftalik gelir bulunur.
Bu sekilde elde edilen bltgeye haftalik bltge denir. Bir olumsuzluk gérildigunde harcamalar kontrol
edilir.
Giinlik Butce: Haftalik bitceye benzer bir hesapla glnlik harcama ve gelir verilerini iceren butceye
gunluk butce denir.

\

C. Biitce Sonucuna Goére Biltce Cesitleri
3\
Denk Biitgce: Bltce ddnemi sonunda gerceklesen gelir ve gider miktarinin esit oldugu bltgeye denk

bitce denir. Gelirler ve giderler esit deg@ilse denk olmayan butce olarak adlandirilir.

Acik Biitce: Gergceklesen gelir ve gider miktarinin esit olmadidi, gelirin az ve tiketimin fazla oldugu
bltceye acik butce denir.

Artinmli Butce: Gerceklesen gelir ve gider miktarinin esit olmadigi, gelirin fazla ve tuketimin az oldu-
\ gu butceye artirimli bitce denir. Bu durumda tasarruf edilmis olur.

Biitce Olusturmanin Asamalari
N
Butce olusturmak icin dncelikle ekonomik amaglar belirlenir. Bu amaglar, kabul edilebilir, ulagilabilir,
birbiriyle uyumlu ve iyi tanimlanmis olmalidir. Amaglar belirlendikten sonra, tahmini gelir ve giderler
belirlenerek bunlarin analizi yapilir. Gelir ve giderlere uygun plan yapilir ve yazilir. Planlanan bitce,

gercege yakin olup olmadigi incelendikten sonra uygulamaya konulmalidir.
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Tahmini Gelirler ve Giderler
\
Tahmini Gelirler: Gelir, bir ailenin eline gecen maddi degerlerin timudar. Aile geliri; belirli ve sabit
gelirler, degisen gelirler olmak tzere iki grupta toplanabilir.

1. Belirli ve Sabit Gelirler: Belirli bir sre icinde devamli olarak elde edilen gelirlerdir. Maasg, ev kirasi
vb. para gelirleri sabit gelirlerdir. Ayrica belli siire icinde yapilan ticari faaliyetlerden elde edilen
ticari kazanclar da sabit gelirlerdir.

2. Degisken Gelirler: Suresi ve miktari belli olmayan gelirlerdir. Ornegin mesai disi yapilan ek
calismalardan elde edilen gelirler degisken gelirdir.

Tahmini Giderler: ihtiyaclar karsilamak (izere yapilan harcamalara gider denir. Giderler, aile bireyle-
rinin istek ve ihtiyaclari dikkate alinarak belirlenir.

\

2. ORNEK

Asagida verilen tabloda bir ailenin butce plani gérulmektedir. Bu bitgenin hangi butce sinifinda yer
aldigini bltcenin gergeklesme sonucuna gére belirleyiniz.

Belirli ve Sabit Gelirler: 3000 TL
Degisken Gelirler: 500 TL

istek ve ihtiyaclarin Tahmini

Ailenin istek ve ihtiyaclan istek ve ihtiyaclarin Gergcek Miktari

Tutan

Yiyecek 600 700
Giyecek 200 250
Ulasim giderleri 250 250
Taksitler 700 700
Saglik giderleri 100 50

Egitim giderleri 200 150
Kisisel harcamalar 200 250
Kira 700 700
Faturalar 400 350
Beklenmeyen giderler 150 50

TOPLAM 3500 3450

| cozm

Tabloda verilen degerlere gére

Gelirler toplami 3000 + 500 = 3500 TL dir.

Gergeklesen giderlerin toplami, 700 + 250 + 250 + 700 + 50 + 150 + 250 + 700 + 350 + 50 = 3450 TL dir.
Bultce dénemi sonunda gerceklesen gelir ve giderler, toplamlari esit olmadigindan denk olmayan bir bit-
cedir. Gelirler toplami, giderler toplamindan buyik oldugundan artinmli bltgeye 6rnektir.

|
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’m

#
E Geliriniz ile haftalik bitce olusturarak butce sonucunu ailenizle paylasiniz.

|~ 3. ORNEK |

Yanda verilen tabloda bir ailenin aylik 4000
bltgelerinin 4 aylik sonuglari verilmig- 3500
tir. Buna gore asagidaki ifadelerden

kacinin dogru oldugunu bulunuz. 8000

2500

a) Ocak ayi bitcesi, artirnmli bitcedir.

b) Subat ayi bitgesi, denk bltcedir.

c) Butge acig1, en fazla mart ayinda
gerceklesmigtir. 1000

¢) Nisan ay! butcesi, agik bitgedir.

d) En fazla tasarruf mart ayinda ger-
ceklesmistir.

2000

1500

500

Ocak Subat Mart Nisan

Grafik incelendiginde ocak ayinda gelirler toplami, giderler toplamindan fazla oldugundan artirrmh butce-
dir. a segenegi dogru olur. Subat ayinda gelirler toplami, giderler toplamina esit oldugundan denk but-
cedir. b secenegdi dogrudur. Mart ayinda gelirler toplami, giderler toplamindan fazla oldugundan artirnml
bitcedir, dolayisiyla c secenegi yanlistir. Nisan ayinda giderler toplami, gelirler toplamindan fazla oldu-
gundan agik butgedir ve ¢ secenegi dogrudur. Gelirler toplami ile giderler toplami arasindaki farkin en
fazla oldugu ay mart ay1 oldugundan d secenegi dogrudur. Verilen ifadelerden 4 G dogrudur.

Proje Biitcesi
\\
Projenin uygulanmaya basglanacag tarihten sonlanacagi tarihe kadar mali kaynaklarin nasil kullani-

lacagini ve kaynaklarin harcama kalemlerine gdre nasil dagildigini gdsteren tahmini tablolara proje
bltcesi denir.

Proje butgesinin gelirleri; proje sahibinin katkisi, destek veren kurum ve sirketler, génalla kigiler olabilir.
Proje butcesinin giderleri; personel, ulasim, iletisim, yazilim, sabit kiymet ve demirbas giderleri gibi
unsurlardan olusur. Ayrica maliyet hesaplamalari icin genellikle piyasa arastirmasi yapilir.

\

) BiLIYOR MUYDUNUZ?

31 Ekim, Diinya Tasarruf Glinii olarak anilmaktadir. Tasarruf etmenin insanlar ve tlke ekonomileri
icin ne kadar énemli oldugunu vurgulamak amaciyla 1924 yilinda World Savings Banks Institute
[(Vérld Seyving Benks Institil), (WSBI-Diinya Tasarruf Bankalari Enstitiisii)] adli bir enstitd kurul-
musgtur. O tarihten bu yana da Diinya Tasarruf GUni’nln aniimasi bir gelenek héalini almigtir.
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|~ 4.ORNEK

Birkag Universite 6grencisi, TUBITAK (Turkiye Bilimsel ve Teknolojik Arastirma Kurumu) tarafindan
dizenlenen “Kendi Robotunu Tasarla” adli yarismaya katilmak istemektedir. Bir teknoloji firmasi, hazirla-
diklari proje icin mali kaynak arastirmasi yapan 6égrencilere destekleyici (sponsor) olmayi kabul etmis ve
toplam maliyetin %75 ini karsilayacagini belirtmistir. Gelir ve gider kalemleri asagida verilmigtir.
Gelirler:
» TUBITAK tarafindan yapilan destek 5000 TL
o Universitenin ARGE katkisi 4000 TL
e Destekleyici (sponsor) firmanin maliyetin %75 ini karsilayacagina dair anlasma
» Ogrencilerin kendi katkilari
Giderler:
* Elektronik arac ve gerec¢ (mikrodenetleyiciler, sensérler, soketler vb.) 15000 TL
* Yazilim10000 TL
e Ulasim 700 TL
e lletisim 500 TL
¢ Robot platformlar ve gévdeleri 2500 TL
e Tasarim 1300 TL
e Diger giderler 10000 TL
Bu projenin denk butgesini olusturmak icin 6égrencilerin kendi katkilarinin ka¢ TL olmasi gerektigini
bularak butgeyi tablo seklinde gésteriniz.

Giderler toplami 15 000 + 10000 + 700 + 500 + 2500 + 1300 + 10000 = 40000 TL dir.
Giderler toplami 40 000 TL oldugundan destekleyici firma 40 000 - % =30000 TL 6deme yapacakiir.

Gelirler toplami 30 000 + 4000 + 5000 = 39 000 TL oldugundan égrencilerin 1000 TL katki yapmasi gere-
kir. Asagida butcenin tablosu verilmistir.

Proje Gider Kalemleri Tutar (TL) Proje Gelir Kalemleri Tutar (TL)
Elektronik arag ve gereg 15000  TUBITAK destegi 5000
Yazilim 10000  Universitenin destegi 4000
Ulasim 700 Destekleyici (sponsor) desteqgi 30000
iletigim 500 Ogrencilerin kendi katkilari 1000
Robot platformlari ve gévdeleri 2500
Tasarim 1300
Diger giderler 10000
TOPLAM 40000 40 000

) BILIYOR MUYDUNUZ?

TISVA (Turkiye israfi Onleme Vakfi) verilerine gére tilkemizde her giin yaklasik 125 milyon ekmek
uretilmekte ve bunun 6 milyonu ¢épe atiimaktadir. Gépe atilan ekmeklerin maddi karsihgi ile her gin
birka¢ tane okul veya hastane yaptirilabilir. Oysa ekmekler buzdolabinin dondurucu kisminda 3 ay
kadar tazeligini koruyacak sekilde saklanabilir.

|
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Kurum Bitcesi
N
Herhangi bir kurumun veya sirketin kaynaklarini verimli kullanmak ve yatirim politikalarini belirlemek

amaciyla yaptigi batgeye kurum bitcesi denir. Turkiye'de kamu hizmetleri; merkezi yénetim butcesi,
sosyal giivenlik kurumlarinin bitcesi ve mahalli idare bitgeleri araciligi ile yaritilar. Ornegin asagida-
ki tabloda TBMM'ye sunulmak tzere Milli Egitim Bakanligi tarafindan hazirlanan Turkiye’'nin

2006 - 2016 yillar arasindaki egitim butcesi verilmistir.

T.C. MILLI EGITiIM BAKANLIGI 2006 - 2016 EGITIM BUTCESI

Yillar MEB YOK ve Universiteler OSYM Toplam Egitim
Biit¢esi

2006 16.568.145.500 5.846.822.761 171.921.000 22.586.889.261
2007 21.355.634.000 6.586.692.000 191.717.000 28.134.043.000
2008 22.915.565.000 7.318.284.650 152.077.000 30.385.926.650
2009 27.446.778.095 8.772.719.225 150.170.000 36.369.667.320
2010 28.237.412.000 9.355.457.600 150.865.000 37.743.734.600
2011 34.112.163.000 11.503.927.500 160.192.000 45.776.282.500
2012 39.169.379.190 12.743.603.000 232.559.000 52.145.541.190
2013 47.496.378.650 15.227.760.500 291.996.000 63.016.135.150
2014 55.704.817.610 16.939.010.000 359.980.000 73.003.807.610
2015 62.000.248.000 18.493.252.000 364.239.000 80.857.739.000
2016 76.354.306.000 23.590.696.000 445.303.000 100.390.305.000)

Kaynak: https://sgb.meb.gov.tr/meb_iys_dosyalar/2016_03/25025608_2016yiligenelkurulsu-

nu_25.03.2016.pdf (Erisim: 22.12.2017)
-

L~ 5.0RNEK |

Gelirler Miktar (TL) Giderler Miktar (TL)
Uyelerin bagislar 240000 Yénetim giderleri 160 000
Uye aidatlari toplami (yillik) - Yapilan yardimlar 600 000
Menkul kiymet satis karlan 340000 Olagan disi giderler 120000
Temettl gelirleri 30000

TOPLAM

Yukarida engellilere yardim etmek amaciyla kurulmus 1500 Uyesi olan bir vakfin yillik gelir ve gider ka-
lemleri verilmistir. Buna gdére vakfin bitcesinin acik vermemesi icin vakif Gyelerinden toplanmasi gereken
uyelik aidatinin aylik ka¢ TL oldugunu bulunuz.

Vakfin giderlerinin toplami 160 000 + 600 000 + 120 000 = 880 000 TL dir.
Vakfin Uyelerden topladigi aidat disindaki gelirleri toplami 240 000 + 340 000 + 30 000 = 610000 TL dir.
Butgenin acik vermemesi igin tyelerden toplanmasi gereken yillik aidat toplami

en az 880000 — 610000 = 270 000 TL olmalidir. Yillik toplanmasi gereken aidat miktari 12 ile bélinlrse
aylik toplanmasi gereken aidat miktari % =22500 TL bulunur.

1500 Uyesi olan vakfin her bir Gyeden toplamasi gereken aidat miktari aylik 255%%0 =15 TL bulunur.
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) ANAHTAR BILGi

Bir Glke sinirlari icerisinde serbest dolagimda bulunan mallarin ve hizmetlerin bagka Ulkelere satil-
masina ihracat denir. Herhangi bir mal veya hizmetin yurt digindan satin alinmasina ithalat denir.

Bir Ulkenin Urettigi mallarin ihra¢ sonucu getirdigi gelirin, Glkenin ithal ettigi mal ve hizmetlerden az
olmasi durumuna cari acik denir.

|~ 6.ORNEK |

Asagida verilen tabloda 2016 yili igerisinde Turkiye’nin bazi ulkelerle yaptigi dis ticaret miktarlar verilmig-
tir. Buna gdre hangi Ulkelerle yapilan ticaret faaliyetleri, cari acigi azaltacak sekilde etki gosterir?

Ulke Adi ihracat (Dolar) ithalat (Dolar) Cari Durum
Fransa 6.022.485.402 7.364.715.497 Cari acik
Hollanda 3.589.431.870 3.000.336.335 Cari fazla
Almanya 13.998.653.115 21.474.989.265 Cari acik
italya 7.580.836.964 10.218.386.785 Cari agik
ingiltere 11.685.790.237 5.320.236.686 Cari fazla
Finlandiya 292.055.800 942.114.099 Cari acik
Azerbaycan 1.285.127.038 278.131.382 Cari fazla
Irak 7.636.669.605 836.297.676 Cari fazla
iran 4.966.175.518 4.699.776.693 Cari fazla
Filistin 94.372.091 3.363.875 Cari fazla
Pakistan 346.896.045 263.354.035 Cari fazla

Kaynak: http://www.tuik.gov.tr/UstMenu.do?metod=temelist (Erisim: 22.12.2017)

Cari fazlasi gerceklesen Ulkelerde ihracat miktari, ithalat miktarindan fazla oldugundan cari acigi azalta-
cak sekilde etki yapmistir. Dolayisiyla Hollanda, ingiltere, Azerbaycan, Irak, iran, Filistin ve Pakistan ile
yapilan ticaret, cari agigi azaltmaktadir.

20 dairelik bir apartmanin ortak giderleri; kapici ayhgi 2000 TL, asansér bakim Ucretleri aylik 200 TL,

ortak alanlarin elektrik gideri 70 TL, bahge bakim sulama giderleri 130 TL seklindedir. Bu apartma-
nin aylik denk butgesini olusturarak daire basina toplanmasi gereken aidati hesaplayiniz.

Sira Sizde 1 2
Cevap Anahtari 120 TL

Haftalik Butgeniz

|
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1.

Asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Aile bltgesini planlamada, artirrm yapmak
esastir.

B) Aileler artirimlarini degerlendirirken artirhm-
larin deger kazanmasini ve kendilerine en
fazla faydayi saglamasini hedefler.

C) Ailenin istek ve ihtiyaglarini saptamak bltce

4 Devlet tim bireysel emeklilik katilimcilarina,

aylik 6dedikleri katki payinin %25 i oraninda ek
katki saglamaktadir. 10 yil boyunca her ay 200
TL yatirmayi distinen Akif Bey'in bu slire so-
nunda devlet katkisi ile beraber kag TL birikim
yapacagini bulunuz.

planlamada ilk adim olmalidir. Artirimlarini bankada altin hesabinda biriktiren
D) Aile, artinmlarini yatirnm yaparak degerlen- Melek Hanim’in 4 yila ait banka hesap bilgi-
direbilir. leri tabloda verilmistir. Buna gére hangi yillar
E) Aile bitcesi planlamada aile bireylerinin arasinda Melek Hanim’in bitgesinin en fazla
ihtiyaclarindan daha c¢ok gelirler ve giderler artinma sahip oldugunu bulunuz.
dikkate alinir.
YIL 2011 | 2012 2013 2014
2. Agaglt.jak| bggluklgra uygun k?llm?yl yaziniz. ; Altin Hesabi (gr) y 5 7 8
a) Gelir ve giderlerin esit oldugu bltceye ........... f
bitce denir.
b) Gelirin giderden az oldugu butceye ...............
bltce denir. 6 Asagida bir ailenin bir aylik bltgesi verilmigtir.
c) Gelirin giderden fazla oldugu bitceye.............. Bu ay sonunda butce ac¢igl vermek istemeyen
bltce denir. \ ailenin gider kalemlerinden 6ncelikli olarak
¢) Bir bireyin gelir ve giderleri arasinda denge hangisini gézden gec¢irmesi beklenir?
olusturup énceliklerine gére harcamalarina
ybn vermesini iceren bultceye ................. Babanin Ayhgi: 1700 TL
batgesi denir. Annenin Ayhigi: 1800 TL
3. Asagida bir ailenin ayhk giderleri verilmistir. Bu Ailenin istek ve ihtiyaglari Gider (TL)
ailenin, batgesinde aylik 500 TL artirim yapa-
bilmesi icin gelirinin kag TL olmasi gerektigini Yiyecek 600
bulunuz. Giyecek 250
Gider Cesitleri Gider (TL) Ulasim giderleri 250
Yiyecek 500 Taksitler 700
Ulagim giderleri 250 Saglik giderleri 100
Taksitler 500 Egitim giderleri 600
Saglik giderleri 100 Kira 500
Egitim giderleri 200 Faturalar 250
Kigisel harcamalar 200 Hafta sonu sehir digi tatil plani 600
Kira 550 TOPLAM
Faturalar 200
1 2 3 4 5 6
Cevap Anahtari - -
E a) Denk b) Acik c) Artinmli ¢) Birey 3000 30000 2011-2012 Tatil plani
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3.2.2 | Seyahatlerde Mimkun Olan Alternatifleri Karsilagtirma

\\\

Terimler ve Kavramlar

Kiresellesen diinyada, teknolojinin getirdigi imkanlar ile birlikte _
uzaklik sinirlarinin kalkmasi, insanlarin ¢cok daha fazla seyahat Seyahat plani, maliyet
etmesine olanak tanimaktadir. Seyahatler is veya tatil amaciyla da analizi, zaman cizelgesi
olsa her ikisinde de iki unsur 6n plana ¢ikmaktadir. Bunlar maliyet
ve zamandir. lyi planlanmamis bir seyahatte istenenleri gercek-
lestirecek zaman bulunamayabilir veya mali agidan zor durumda
kalinabilir.

Bu bdlimde seyahatlerin maliyet analizini yapip alternatifler ara-
sindan uygun olani segme ve zamani verimli kullanma becerilerini-
zi 6rnekleri inceleyerek gelistireceksiniz.

\

1. ORNEK |

Rize’de bir okulun 6grencileri, Erzurum’da bulu-
nan Nene Hatun Tarihi Milli Parki'ni ziyaret etmeyi

Bir Aracin Kiralama | Aracin Yolcu

Ucreti Kapasitesi
planlamaktadir. Ziyarete toplam 160 6grenci ka- - L
tilacaktir. Ulagim aragclari ile ilgili ticret ve arac- Otobs 2600 50
Minibls 900 TL 15

larin kapasiteleri yanda tablo halinde verilmigtir.
Gezinin ulasim maliyetinin en az olmasi i¢in hangi
araclarin kiralanmasi gerektigini bulunuz.

Oncelikle her bir aracin dolu olmasi durumunda kisi bagi maliyet bulunur.
aracin kiralama ucreti
yolcu sayisi

minibiisiin kisi basi maliyeti 900 = 60 TL olur.

oldugundan otobusln kisi bagi maliyeti 2?80

Kisi bagi maliyet = =52 TL ve

ilk bakista otobiis daha uygun gériinebilir ancak 160 dgrenci icin 4 otobiis kiralamak gerekir ki 40 koltuk
bos kalacagindan bu da maliyeti artirir.

Maliyeti disuk olan otobuslerden, otobusler dolu olacak sekilde mimkin olan en fazla sayida kiralayip
geri kalan égrenciler icin minibls kiralamak en uygun sec¢im olacaktir.

Asagidaki tabloda farkli kiralama secenekleri ve bunlarin maliyetleri verilmistir.

Kisi B
Otobiis Miniblis Tasinabilecek Toplam I§I_ as!
Segenekler Sayisi Sayisi Yolcu Sayisi Maliyet Maliyet
y y y Vet (160 kisi)
4 otobus kiralandiginda 4 0 200 10400 TL 65 TL
11 minibUs kiralandiginda 0 11 165 9900 TL 61,87 TL
3 otobls ve 1 minibus kiralandiginda 3 1 165 8700 TL 54,37 TL

Tabloya gore 54,37 TL kisi basi maliyet ile 3 otobis ve 1 minibus kiralamak en uygun tercih olacaktir.

|
Temel Dlizey Matematik 11 I



L~ 2. ORNEK

Ankara’dan bir konferansa katilmak Uzere Eskisehir'e gelen 4 Universite 6grencisi, Eskisehir Otogari'ndan
Anadolu Universitesine gitmek istemektedir. Tramvay icin kisi basi bilet (icreti 2,7 TL, kisi basi minibis
Ucreti 3 TL dir. Taksilerin Ucretlendirme tarifesi, taksimetre acilis tcreti 3 TL ve her 100 metre igin

0,15 TL dir. Otogar ile Universite arasi mesafe 5 km olduguna gére bu 4 arkadagsin Universiteye en ekono-
mik sekilde ulagmak icin hangi araci segcmesi beklenir?

Tramvay ile yolculugun maliyeti 4-2,7 = 10,8 TL dir. _!(i§i Basi Toplam
Minibis ile yolculugun maliyeti 4-3 = 12 TL dir. Ucret (TL)  Maliyet (TL)
Taksi ile yolculugun maliyeti 3+ 5%%0 -0,15=10,5 TL dir. Tramvay 2,7 10,8
Buna gére en ekonomik segenek taksi oldugundan 6gren- Minibls 3 12
cilerin ulagim araci olarak taksiyi tercih etmeleri beklenir. Taksi ' 10,5
#

12 is arkadast, ise gidis gelislerde bir servis ile anlas- Ginler ise Giden igci Sayisi

mayi disinmusgler ve 2 farkli turizm sirketinden teklif Pazartesi 10

almiglardir. Anatur sirketi, yolcu sayisina bakilmaksizin Sali 12

haftada 7 gln olmak tzere aylik sabit 2500 TL iste- Carsamba 10

migtir. Balgtur sirketi ise her yolcu i¢in ginlik 10 TL Persembe 8

istemistir. Iscilerin is programina gére gunluk ise gidig Cuma 10

gelis yapan isci sayisi yandaki tabloda gosterilmigtir. -

Cumartesi 6

Toplam maliyeti esit paylagimli olarak 6édemeyi planla-
yan iscilerin hangi firma ile anlagmalari daha ekonomik Pazar
olacaktir? (1 ay 4 hafta olarak alinacaktir.)

4

\

L~ 3.0RNEK |

Is icin izmirden Trabzon'a gidecek olan Zeynep, Ankara’da okuyan kardesini de ziyaret etmek istemekte-
dir. Kardesiyle birlikte en az 5 saat zaman gecirmeyi planlayan ve 18.00 de yola ¢ikacak Zeynep’in ertesi
gun 15.00 te Trabzon’da olmasi gerekmektedir. Bu sehirler arasindaki ulagim segenekleri, maliyeti ile
birlikte tabloda verilmistir. ( Ankara Trabzon arasi tren yolu ulagimi yoktur.)

Yolculuk Yoéni Izmir-Ankara Ankara-Trabzon
Mallye.t. ) YOI.CUIUK Maliyeti Yolculuk suresi Maliyeti Yolculuk suresi
sureleri
Otobls 60 TL 8 saat 75TL 9 saat
Tren 30 TL 12 saat - -
Ucak 120 TL 1 saat 100 TL 2 saat

Verilenlere gére Zeynep'in zamaninda ve en az maliyet ile yolculugunu tamamlamak icin hangi ulasim
araclarini tercih etmesi gerektigini bulunuz.
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Verilen bilgilere gére Zeynep, izmirden
ayrildiktan 21 saat sonra Trabzon’da
olmahdir. Zeynep, kardesinin yaninda en

az 5 saat zaman gecirmek istediginden
yolculuk sliresi 16 saatten fazla olamaz.

Yandaki tablo incelendiginde yolculuk

suresi istenilen kosullara uygun ve maliyeti
en dusuk ulagim araclarinin tren ve ugak
oldugu géruldr.

S
Bir yabanci dil egitim programina katilmak tzere 4 ginligune sehir digina gidecek olan Glnay,
ucak bileti almistir. Evinden 20 km uzakhktaki havaalanina kendi araci ile giderse gunlik 9 TL
otopark Ucreti ve 10 TL gidis donls yakit masrafi olacaktir. Glinay, Genel Ag'dan taksi licret tarife-
sine baktiginda taksimetre acilig Gcretinin 5 TL ve her 100 metre igin 0,25 TL oldugunu gérmustur.

Gidiste taksi kullanmasi hélinde dénerken de taksi kullanacak olan Giinay’in ekonomik bir tercih igin
hangi durumu segmesi beklenir?

Kullanilabilecek
Ulasim Araclari
Otobus - Otobis
Otobus - Ugak
Ucak - Otobls
Ucak - Ucak
Tren - Otobus
Tren - Ugak

Yolculuk Siiresi

(Saat) Maliyet (TL)

8+9=17 60 +75=135
8+2=10 60 + 100 = 160
1+9=10 120 +75=195
1+2=3 120 + 100 = 220
12+9=21 30 +75=105
12+2=14 30 +100 =130

|~ 4.ORNEK

Ankara'dan istanbul'a otomobil ile yolculugun maliyeti 120 TL dir. Tren bileti fiyatlari; tam bilet 35 TL, 6g-
renci bileti 30 TL dir. Buna gére anne, baba ve her biri 6grenci olan 3 ¢ocuktan olusan 5 kisilik bir ailenin,
Ankara'dan istanbul'a otomobil ile gitmesi durumunda kac TL tasarruf edecegini bulunuz.

| cozim

Aile, 2 yetiskin ve 3 okuyan ¢ocuktan olustugundan tren ile yolculugun maliyeti

2-35+3-30=70+90 =160 TL olur.

Aile otomobil ile yolculugu tercih ettiginden 160 — 120 = 40 TL tasarruf etmis olur.

-

Urfa'dan Yozgat'a otomobil ile yolculugun maliyeti 250 TL dir. Otobus bileti fiyati, 70 TL dir.
Buna gére Urfa'dan Yozgat'a gidecek 3 kisilik bir ailenin hangi ulasim seklini segmesinin daha

ekonomik olacagini bulunuz.

Sira Sizde
Cevap Anahtari

1

2

3

Balatur

Kendi Araci

Otobus

|
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Sinan ve Aydan cifti, 2 gcocugu ile Usak’a 4 Bayram tatilinde 3 gunlugune ailesinin yanina

1.
1 haftaligina (6 gece ve 7 gln) tatile gidecektir. gidecek olan Gulsah, ucak bileti almigtir. Gul-
Aile istanbul’da ikamet etmektedir. Ailenin sah'in evinden 10 km uzakliktaki havaalanina
cocuklari 4 ile 11 yaslarindadir. istanbul-Usak kendi araci ile gitmesi halinde gunlik 18 TL oto-
aras! uzaklik 400 km dir. Kalacaklari park Ucreti ve 10 TL gidis donUs yakit masrafi
otelin her sey dahil gecelik konaklama fiyati, olacaktir. Gilsah, taksi ile gitmeyi tercih ettigin-
kisi basi 110 TL olup 0-6 yas grubu i¢in de ise taksimetre acilig Gcreti olarak 4 TL ve her
Ucretlendirme yapilmamaktadir. Ailenin araci 100 metre icin 0,25 TL ddeyecektir. Ekonomik
her kilometrede 0,30 TL yakit harcamaktadir. bir tercih yapmak isteyen Gillsah'in hangi araci
Otel Ucreti gecelik olarak 6denmektedir. secmesi gerektigini bulunuz.

Ailenin tatil batcesinin en az ka¢ TL olmasi
gerektigini bulunuz.

Ayda 20 gun caligan ve her giin 14 TL ile is 5 Asagida verilen tabloda bazi iller arasindaki

2.
yerine gidis donls yapan Meryem Hanim, is ulasim secgenekleri, siresi ile birlikte verilmigtir.
yerine yUriime mesafesinde bir yerde ev bul- izmirden yola ¢ikip sirasi ile Ankara, Konya ve
mus ve bu eve tasinmak istemektedir. Su an Antalya illerini gezip izmir'e geri ddnmeyi plan-
oturdugu evin kirasi 500 TL, tasinmak istedigi layan biri, yolculuk boyunca art arda ayni tir
evin kirasi ise 600 TL dir ve diger giderler ay- ulasim aracina binmek istememektedir. Ayrica
nidir. Tasinmasi durumunda Meryem Hanim'in her araca en az bir kez binmek istemektedir. Bu
aylik ka¢ TL tasarruf edecegini bulunuz. kosullara gére gezi boyunca yolculuga ayrila-

\ cak toplam zamanin en az ka¢ saat oldugunu
bulunuz.

3. Yandaki tabloda bir Yoleu .YOICUIUK Yonii Tren Ucak Otobiis
fabrika ile anlasan Glnler Sayisi izmir — Ankara 12 saat 2saat 7 saat
servis girketinin gun- Pazartesi 30 \ Ankara — Konya 2saat 1saat 4 saat
luk tagimasi gereken Sall 15  Konya — Antalya 5saat 1saat 6 saat
yolcu sayisi verilmis- Antalya — izmir - 1,5saat 5 saat
tir. Servis sirketinin Carsamba e
16 kisilik olan servis |~ Persembe 60
araglari, her kilomet- Cuma 40

rede 0,45 TL lik, 25

kisilik araglari ise kilometrede 0,65 TL lik yakit
harcamaktadir. Servisin glizergahi gidis dénisg
toplam 60 km olduguna goére bu servis sirketi
en dusuk maliyetli olacak sekilde araglarini
servise c¢ikardiginda aylik (4 hafta) maliyetin

kac TL olacagini bulunuz.

Cevap Anahtari -
2220 180 1164 Taksi 10
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Oz Degerlendirme Formu

Bu Unite kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler igin
EVET, kazanamadiginiz beceriler icin HAYIR kutucuguna x isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri EVET HAYIR
1 | Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri ¢cézebilirim.

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler ile ilgili

2 gercek hayat problemlerini ¢dzebilirim.

3 Birinci dereceden iki bilinmeyenli bir denklem sistemini
¢cozebilirim.

4 Birinci dereceden iki bilinmeyenli denklemler ile ilgili

gercek hayat problemlerini ¢dzebilirim.

5 | Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikleri cbzebilirim.

Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler ile ilgili

6
problemleri ¢dzebilirim.

- Gelir ve giderleri g6z 6nliinde bulundurarak kendi
blatcemi veya ailemin butcesini olusturabilirim.

8 Gelir ve giderleri g6z 6niinde bulundurarak bir projenin

bltcesini olusturabilirim.

9 | Seyahatlerin yaklasik maliyet analizini yapabilirim.

10 | Gidilecek yere iligkin bir zaman cizelgesi yapabilirim.

-
N

Degerlendirme

Degerlendirme sonunda HAYIR cevaplarinizi gézden geciriniz. Ogrendiklerinizi yeterli gérmiiyorsaniz
6grenme faaliyetini tekrar ediniz.

|
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Olcme ve Degerlendirme

A. Asagidaki cimlelerde bos birakilan yer-
leri uygun kelimelerle doldurunuz.

ax + b = 0 esitligini saglayan x gercek sayisi

Denklem sistemlerinde denklemlerin birinden

herhangi bir deg@isken cekilir ve diger denklemde

yerine yazilarak ¢éztime gidilirse bu yénteme
yéntemi denir.
Gelecekteki belirli bir dobnemde gerceklesmesi
beklenen tahmini gelirler ve tahmini giderler

arasinda denge olusturmak amaci ile hazirlanan

planlamalara .................
verimli kullanmak ve yatirim politikalarini belirle-
mek amaciyla yaptigi bltceye
denir.

Herhangi bir kurum veya bir sirketin kaynaklarini

B. Asagida numaralar ile verilen ifadeleri
harfler ile verilen siklarla dogru olacak
sekilde eslestiriniz.

a) [a, b)
b) (a, b]
c) [a, b]
d) (a, b)
e) (b, a)
f) (b, a]

tir. Bunlan dogru bir sekilde eslestiriniz.

1. Konusuna gdre butce cesitleri
2. Uygulanacagi slreye gore bitce b) Gegici butce

a) Denk bitce

)
cesitleri C)
3. Butce sonucuna gore bltce d) Aylik butce
cesitleri

mr Temel Dlizey Matematik 11

10.

Asagida aile bltce cesitleri ve alt turleri verilmis- :

Haftalik bltce

R T LT KRy LT R T LRy L e LT LY LU LECLT ERCCY EECTY IR

C. Asagidaki acik uclu sorularin cevaplarini
ilgili alana yaziniz.

Maasinin %30 u ile ev kirasini 6deyen
Murat'in maagina 800 TL zam yapildiktan
sonra kira Ucreti 40 TL artmigtir.

Murat, yeni durumda maasinin %25 i ile
ev kirasini 6deyebildigine gére Murat’in
son durumdaki maasinin ka¢ TL oldugunu

bulunuz.

Bir market “1 tane mendil alana ikincisi yari
fiyatina” kampanyasi dizenlemigtir. 4 mendil
alan bir kisi 6 TL 6demistir.

Buna gore 1 mendilin ka¢ TL oldugunu

bulunuz.

Riveyda, babalar glininde babasina 76

TL ye bir gémlek almayi planlamaktadir. Bu
sebeple gunluk harchgindan, hafta ici ginleri
x TL hafta sonu glnleri y TL para biriktirmek-
tedir. x +y =5 TL dir.

Riiveyda, 4 hafta sonra hediyeyi aldigina
gore x in kac TL oldugunu bulunuz.

Sokak hayvanlarini korumak amaci ile kurul-
mus ve 150 Uyesi bulunan bir yardimlagsma
dernegi, yaptigi harcamalar icin tyelerinden
her ay belli bir aidat toplamaktadir. Yil icinde
altinci aydan sonra yapilan hesaplamada, yil
sonuna kadar butcede 9000 TL acik olacagi
tahmin edilmektedir.

Y1l sonunda acik olusmamasi icin dernegin
aidatlara kalan 6 ayda en az ka¢ TL zam

yapmasi gerektigini bulunuz.



11. Sakarya’da bir lise, 6grencilerine Istanbul'un
tarihi mekanlarini tanitmak amaciyla bir gezi
planlamaktadir. 110 kisinin katilacagi bu gezi
icin turizm sirketlerinden alinan Gcret tarifesi
asagidaki tabloda verilmigtir.

Buna gére ulasim maliyetinin en az olmasi
icin hangi araclardan kacar tane kiralanmasi
gerektigini bulunuz.

Bir Aracin Aracin Yolcu

Kiralama Ucreti = Kapasitesi
Otobus 900 TL 45
Minibis 500 TL 22

D. Asagidaki coktan secmeli sorulari
¢6ziiniiz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

12. Gilay, 100 soruluk bir deneme sinavinda 80
soruyu cevaplamistir. Sinavda dogru cevaplarin
sayisindan yanlig cevaplarin dortte biri ¢cikari-
larak "net" hesaplanmaktadir. Gulay’in yaptigi
dogru soru sayisi ile yanlisg soru sayisi yer
degistirirse net sayisi 50 azalmaktadir.

Buna goére Giilay ka¢ soruyu dogru
cevaplamistir?
A)40 B)50 C)60

D)64 E)70

13. Bir hastanenin servisinde calisan Enes, servis

binasinin zemin katindan 1, 2, 3, ve 4. katina,

katleleri 30 kg olan serum ve 50 kg olan anti-

septik ¢ozelti kolilerini asagida verilen bilgilere

gOre cikaracaktir.

e 48 serum kolisi ve 48 antiseptik ¢cozelti
kolisi vardir.

e Her kata, her iki Grinden esit sayida koli
cikarilacaktir.

e Her yiklemede serum ve ¢ozelti kolisi sayi-
sI ayni olacaktir.

¢ Asansdrin tasiyabilecegi yik kapasitesi
810 kg dir.

¢ Enes'in kitlesi 90 kg dir.

Verilen bilgilere gére Enes asansoérii en az
kac kere yukleyerek uriinleri ¢cikarabilir?

A)4 B)6 C)8 D)12 E)24

14. Ege 6gretmen, kisi basina 3 dilim dlisecek se-
kilde kek yapip 6grencilerine getirmistir. Ancak
4 6grenci izinli oldugu icin kisi basina 4 dilim
dismektedir.
Buna gore Ege 6gretmenin sinifinin mevcu-
du kactir?
A)8 B)12

C)16 D)20 E)24

15. Proje bitcesinin asagidaki giderlerinden
hangisinin maliyet hesabi icin piyasa arastir-

masi yapilmaz?

A) Personel

B) Ulasim

C) iletisim ve yazilim

D) Sabit kiymet ve demirbag
E) Proje basvurusu

16. Asagidaki grafikte bir sirketin yillara gore is
guvenligine ayirdigi bitce ile is kazalar sayisi
verilmistir.

Yillar

m s kazasi sayisi
m s glivenligine ayrilan biitge (bin TL)

Buna goére asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) is kazalarinin sayisi ile is glivenligine ayrilan
bltce arasinda bir baginti yoktur.

B) is guvenligine yapilan yatinm arttikca is kaza-
larinin sayisi azalmistir.

C) is glivenligine en fazla biitce 2015 yilinda
ayrilmigtir.

D) En az is kazasi 2016 yilinda olmustur.

E) 2016 butgesi 2015 bltgesinden azdir.

|
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E. 17. ve 18. sorulari asagida verilen bilgilere - |F. 19. ve 20. sorulan agagida verilen bilgilere
gobre cevaplayiniz \ gore cevaplayiniz

Bir ailede anne, baba ve 3 cocuk bulunmaktadir. Asagida A, B, C sehirleri arasindaki ulagim sege-
Bu aile fertlerinin yaslari ile ilgili olarak asagidaki = nekleri, stire ve maliyetleriile ilgili bilgiler verilmis-
bilgiler verilmigtir. tir. Riza, A sehrinden B sehrine ugrayip C sehrine
* Aile bireylerinin yaslari toplami 81 dir. - gidecek ve tekrar B sehrine ugrayarak A sehrine
Cocuklarin yaslari toplaminin 3 kati, annenin = donecektir.

yagina esittir.

e Kuiguk iki kardesin yaslari toplami, buyuk Ulasim
kardesin yagindan 1 fazladir. ' | secenes A-B B-C
 Babanin yasi, en blyiik gocugun yasinin 7 Volouluk S
katindan 2 fazladir. Maliyeti Siiresi Maliyeti Siresi

Otobis 60 TL 7 saat 75 TL 9 saat
Tren 30 TL 12saat 70TL 13 saat
Ucak 120 TL 2saat 100 TL 2 saat

17. En biiyiik cocugun yasini bulunuz.

- 19. Riza'nin, en kisa siirede gidip, en uygun
‘ maliyet ile doniisii gerceklestirdiginde top-
lam ka¢ TL 6deyecegini bulunuz.

- 20. Riza, her bir ulagim aracini en az bir kere

18. Babanin anneden kag yas biyuk oldugu-  gyjlanmak sartiyla en kisa zamanda gidis
nu bulunuz. déniis yapmaya caligirsa Riza'nin toplam
gidis déniis maliyetini ve siiresini hesapla-
yiniz.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
= _ Yerine Kurum 1-c2-a|1-b2-cved
8 ~b Biitge o 4000 2 3 10
£ a koyma butcesi | 3-b 4-d 3-a
o
< 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
(3]
> | 2 otobus 290 TL
o C B C E B 5 4 320
1 minibUs 23 saat
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GEOMETRI

CEMBER VE DAIRE

4. 1. Cemberin Temel Elemanlari
4.1. 1. Cember ve Temel Elemanlari
4. 2. Cemberde Acllar
4.2.1. Cemberde Acilar ve Ozellikleri
4. 3. Dairenin Cevresi ve Alani
4. 3. 1. Dairenin Cevre ve Alan Bagintilan

|
Temel Dlzey Matematik 11 I



— CEMBER VE DAIRE

Cember ve daire, matematigin énemli alanlarindan biri olan geometrinin temel konulari
arasinda yer alir. Cember ve daire ile ilgili bilgiler mimaride, insaat alaninda, adli tipta vb.
glinliik hayatin bircok yerinde kullaniimaktadir.

Bu béltiimde; cember, daire ve bunlar ile ilgili 6zellikler, glinliik hayat problemleri ile iliskilen-
dirilerek temel bir yaklasimla ele alinacaktir.

Neler Ogreneceksiniz?

) N
Bu Unitede;

e Cemberin temel elemanlarini,
* Cemberlerde agilarin 6zelliklerini kullanarak islemler yapmayi,
e Dairenin gevre ve alan bagintilarini 6greneceksiniz.

Bu Konu Neden Onemli?

N
e Cemberler konusu, geometrinin temel konularindan biridir. I

¢ Geometrideki alan hesaplamalarinda, dairenin alani 6nemli bir yere sahiptir.
e Cemberin temel elemanlari ile ilgili 6zellikler, giinlik hayatta bazi uzunluk hesaplamalarinda
kullaniimaktadir.
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Cemberin Temel Elemanlari

Hazirhik Calismasi N

Yukarida bir bisiklet gérseli verilmistir. Bu bisikletin tekerleklerini g6z éniinde bulundurup asagidaki
sorular sinifinizda tartisarak yanitlamaya calisiniz.

e Tekerlekler hangi geometrik sekle benzemektedir?

e Benzetilen geometrik sekilden yola ¢ikarak tekerleklerin yere temas ettigi kisim nasil
adlandirilabilir?

* Tekerlek ile jantin bisiklete bagl oldugu nokta arasindaki tellerin uzunluklari egit midir?

|
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I
Em Cember ve Temel Elemanlari

Cember
N .
Diizlemde sabit bir noktaya esit uzakliktaki noktalarin kiimesine [ Mk ab A CILCDS
cember denir. Sabit noktaya cemberin merkezi, séz konusu esit Cap, yaricap, yay, teget,
uzakhga bu cemberin yaricapi denir. Kiris
Cemberin merkezi M veya O ve yarigapi r ile gosterilir.
\
Semboller ve Gosterimler
Yanda O merkezli, r yarigapl gember r : Yaricap
verilmigtir. R : Cap

AB : AB yayi

m(’A—E\;) : AB yayinin él¢tsu

Teget
\

Duzlemde bir cember ile tek bir ortak noktasi olan dogruya bu
cemberin bir tegeti, bu ortak noktaya da tegetin degme noktasi
T denir.

Yanda verilen O merkezli cemberde d dogrusu T noktasinda cem-
bere tegettir. T noktasi tegetin degme noktasidir.

\

Kiris
N
B Cemberin Uzerindeki iki farkli noktayi birlestiren dogru parcasina kiris
C denir. Yanda verilen O merkezli gemberde [AB] nin baglangi¢ ve bitig
noktasi gcember Uzerinde oldugundan [AB] kiristir.

Cember Uizerinde cizilebilecek kirislerden uzunlugu en buyik olanlar,
cemberin merkezinden gecen kiriglerdir.

Gemberin merkezinden gecen kirise cemberin capi denir. Capin uzunlu-
gu R ile gosterilir.

Yanda verilen O merkezli gemberde [DC] cemberin merkezinden gegcti-
ginden [DC], O merkezli gcemberin bir capidir.

Capin uzunlugu yarigapin iki katina esittir (R = 2r).

\
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N
Cember Gzerindeki iki farkli nokta ve bu iki noktanin arasinda kalan tim

noktalarin olusturdugu ¢ember parcasina bu cemberin bir yayi denir.
Cember Uzerinde alinan iki nokta farkl iki yay belirtir. Olusan yaylardan
blyik olanina blyuk yay, kugtk olanina ki¢ik yay denir.

Yanda verilen O merkezli cember zerindeki A ve B noktalarinin belirttigi
kiigtik yay AB seklinde, biiyiik yay ise ACB seklinde gosterilir.

Bir AB nin Olgusu m(/AE) ile gosterilir. Tam bir cember yayinin dl¢isi
360° dir.

Yanda O merkezli cember ve iki kdsesi bu cember Gzerinde olan AOB dik
ticgeni verilmistir. [AO] L [OB] ve |AB|=4y2 cm olduguna gére O merkezli
cemberin yaricapinin kag cm oldugunu bulunuz.

£ B

| cozm

Cember lizerindeki her noktanin gemberin merkezine olan uzakhgi, yarigapi A

verir. Dolayisiyla | AO|=|BO|=r olur.

AOB (iggeni 45° —45° —90° dik licgeni oldugundan | AB|=ry/2 dir.

|AB|=ry2 =42 esitliginden r = 4 cm bulunur. B B

’

bulunuz.

A Yanda O merkezli cember ve kdseleri bu cember izerinde olan BAC
dik ticgeni verilmistir. |[AB|=8 cm, |AC|=6 cm ve [AB] L[AC]
olduguna gére O merkezli gcemberin yarigapinin ka¢ cm oldugunu

B C
\i/

cozim |

BAC Uggeni 6 - 8 - 10 dik icgeni olacagindan |BC|= 10 cmdir. [BC| merkezden gegen kiris oldugundan
O merkezli gemberin ¢apidir. Dolayisiyla 2r = 10 esitliginden r = 5 cm bulunur.

I
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L~ 3.ORNEK

Sekilde bir ddSnme dolabin gizimi
verilmigtir. Bu dénme dolap ile ilgili
bilgiler asagida verilmigtir.

a) Sekilde verilen dénme dolabin yaricapinin ka¢ cm oldugunu bulunuz.

Ddnme dolabin en Ust nokta-
sinin zeminden yuksekligi 52
metredir.

Zemine en yakin noktasinin
zemine uzakhgi 4 metredir.
Dénme dolabi tasiyan Gg¢gen
seklindeki platform ayaklarinin
uzunluklarr esittir.

Platform ayaklari ile zemin ara-
sindaki dar agilar 60° dir.
Sekildeki M noktasi dénme do-

labin merkezini géstermektedir.

Buna gore asagidaki sorular
cevaplayiniz.

| cozim "

Yandaki sekilde gésterildigi gibi [EM| = |MF| = r ve |EB| dénme dolabin

zeminden yuksekligi oldugundan
r+r+4 =52 olmalidir. Buradan
2r=48

r =24 m bulunur.

Platform ayaklar

Zemin

S
o
Te]
_____ |
E
r
M
r
F
45 D
B

b) Sekilde verilen dénme dolabi tasiyan platform ayaklarinin uzunlugunun ka¢ m oldugunu bulunuz.

Yandaki sekilde verildigi gibi platform ayaklarinin zemin ile yaptigi agi

60° oldugundan MKP Ug¢geni eskenar Gi¢gen olur.

MLP tcgeni 30° - 60° - 90° dik U¢geni ve |ML| =28 m oldugundan

LR = 2872 1 ve jp| - 5843

m bulunur.

(60° karsisindaki dik kenar, 30° karsisindaki dik kenarin /3 katidir.

HipotenUs uzunlugu, 30° karsisindaki dik kenarin 2 katidir.)

Dolayisiyla platformun ayaklarinin uzunlugu
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L~ 4.ORNEK

Sekil 1 ve Sekil 1'de montaj asamasindaki bir aracin bazi uzunluklari verilmistir. Montaji biten bu arag ile
ilgili bilgiler asagida verilmistir.

$eki| [ $eki| 1]

* Aracin tavaninin tabana gore yiksekligi 145 cm dir (Sekil 1).

e Takilan tekerleklerin capi 56 cm dir (Sekil 11).

* Arag bosken tekerlek merkezinin arag tabanina uzakhgi 6 cm dir (Sekil II).

*  Amortisérlerin esneklik 6zelliginden dolayi aracin tabani, araca yuklenen her 100 kg yik icin tekerlek
merkezi seviyesinden 1 cm asag inmektedir.

e Tekerlegin esnekliginden dolayi araca yUklenen her 50 kg yUk icin tekerlegin yiksekligi 1? cm azal-
maktadir.

Verilen bilgilere gbre asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Tekerlek takilmis héldeki bos aracin yerden yiiksekliginin ka¢c cm oldugunu bulunuz.
56

Aracin tekerleginin yarigapi o = 28 cm ve tekerlek merkezinin ara-

cin tabanina uzakhgi 6 cm oldugundan yandaki sekilde verildigi gibi

aracin tabani yerden 22 cm yikselir. Dolayisiyla bos aracin yliksek-

ligi 145 + 22 = 167 cm bulunur. [22

b) Bu aragla seyahat eden bir ailenin bireyleri toplam 200 kg agirliginda olduguna gore aracin dolu
halinin yerden yiiksekliginin ka¢c cm oldugunu bulunuz.

Aracin tabani, araca yiklenen her 100 kg yUk icin tekerlek merkezi seviyesinden 1 cm asagi indiginden
200 kg icin 2 cm asag! iner. Bu durumda tekerlek merkezinin aracin tabanina olan uzakhgi 6 + 2 =8 cm
olacagindan aracin tabaninin yerden ylksekligi 28 — 8 =20 cm olur.

Tekerleklerin esnekliginden dolayi araca yuklenen her 50 kg yuk icin tekerleklerin ylUksekligi 11 cm kisal-

maktadir. Ailenin toplam agirligi 200 kg oldugundan tekerleklerin yiksekligi %% =1 cm kisalr.

Son durumda aracin yerden yiiksekligi 145 + 20 — 1 = 164 cm bulunur.

|
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Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Dizlemde sabit bir noktaya esit uzakhkta
sonsuz saylida nokta segilebilir.

B) Bir cemberde uzunludu en fazla olan kiris,
¢cemberin yaricapidir.

C) Merkezi ayni nokta olan cemberlerin ¢api
da ayni uzunluktadir.

D) Bir cember Uzerindeki bir noktadan son-
suz c¢ap cizilebilir.

E) Cember ile yalniz bir ortak noktaya sahip
dogruya yay denir.

2. Asagida O merkezli, 6 cm yarigapl ¢cem-
ber ve iki kdsesi bu cember Gizerinde olan
AOB dik ti¢geni verilmistir. AOB uc¢geninde
[AO] 1 [OB]olduguna gére |AB| nun kag cm
oldugunu bulunuz.

A

3. Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerleri
uygun kelimeler ile doldurunuz.

A) Duzlemde bir cember ile yalniz bir ortak
noktasi olan dogruya ............. denir.

B) Cember Uzerindeki iki farkli nokta ve bu
iki noktanin arasinda kalan tiim noktalarin

olusturdugu ¢cember parcasina ........ denir.

4. Asagida gosterilen bisikletin tekerlek baglanti

\ noktalarindan itibaren yiksekligi 70 cm dir.
Bu bisiklete 50 cm ¢apinda iki tekerlek takil-
diginda bisikletin yerden yuksekliginin kag cm
olacagini bulunuz.

- 5. Yandaki sekilde O
\ merkezli iki cember
verilmistir. A, B, C
ve D noktalar bu
cemberler Uzerinde
olmak tzere
|OA| =3 cm,

St
|OB| = 5 cm oldugu-

na goére |CD| nun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

B

6. Asagida yere dik olarak konulmus 1 TL nin en

\ Ust noktasinin zeminden yUksekligi 26,15 mm
olduguna gore yaricapinin kag mm oldugunu
bulunuz.

26,15 mm

3 4 5 6

Cevap Anahtari

A) Teget B) Yay 95 2
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] Cemberde Acilar

Hazirhik Calismasi \

Yukaridaki sekilde bir tekerlek gorseli verilmigtir. Tekerlekteki tahta cubuklar, dingil yuvasindan teker-
legin dig gemberine dogru esit araliklarla yerlestiriimistir. Bu gubuklar arasinda olugan agilarin késeleri
merkezdedir.

Buna gore asagidaki problemleri yukaridaki gorseli dikkate alarak tartiginiz.

e Tekerlekte yan yana bulunan tahta cubuklarin arasinda olusan acilarin él¢llerini karsilastiriniz.
e Tahta cubuklar arasinda kalan acilara ortak bir isim bulmaya ¢aliginiz.

e Kdsesi cember lizerinde olan AO'C gibi acilara ortak bir isim bulmaya caliginiz.

d A/O\B B/&) ,66\0 AO'C acllari arasinda bir bag kurmaya ¢alisiniz.

|
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Cemberde Acilar ve Ozellikleri

Merkez Aci

Terimler ve Kavramlar

Késesi cemberin merkezinde olan acgiya bu

cemberin bir merkez acisi denir. Merkez aci, gevre ac

Bir merkez aginin dlcisi goérdigu yayin 6l¢i-
suine esittir.

Yandaki O merkezli cemberde @ mer-
kez acidir. Bu aginin gérdigu yay BA dir.

m(AOB) = m (AB) = x

m

Yanda verilen O merkezli gemberde
m(AOB) =120°
m(AKB 2x+ 30° olduguna goére x in kag¢ derece oldugunu bulunuz.

Merkez aginin élglsu gérdugu yayin élgiusiine esit oldugundan
2x+30° =120°

2x =90°

X =45° bulunur.

/pm

A
Sekilde O merkezli gember ve AOB Ui¢geni verilmistir. d
m (OAB) = 40° olduguna gére m(AKB) niin kag derece oldugunu K
bulunuz.
B

. J

~

Cevre Aci

N

Kdse noktasi bir cember Gizerinde olan ve kenarlar gemberi iki farkli
noktada kesen agiya bu gemberin bir gcevre acisi denir.

Bir cemberde, bir cevre agisinin dlglist gérdigi yayin élgisiinin yari- ox
sina esittir.

—
Sekilde verilen O merkezli cemberde BAC cevre agidir. Dolayisiyla

m(BE) =2 m(BA/\C) = 2x olur.
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Yanda verilen O merkezli gemberde
m(BOC) = 80° olduguna goére m(B/A\C) ndn
kac derece oldugunu bulunuz.

BOC merkez aci oldugundan m(B/O\C) = m(é_(f) =80° dir. Cevre acinin dlclisu, gérdugu yayin

Slcusunln yarisina esit oldugundan m(B/AE) = % = 40" bulunur.

N
Sonug: Bir merkez acinin él¢lsi, gérdiga yayin élgisine esit;

ayni yayi gbren gevre agi ise bu acinin 6lgistnin yarisina esittir.
Yanda verilen O merkezli cemberde

A
m(BO/\C) = m(é@) =2 m(B/A\C) olur.

Sekilde O merkezli cember ve kdseleri bu cember tizerinde olan
ABC Ug¢geni verilmigtir.

m(ACB) = 60°

m(AKC) = 100° olduguna gore m(BA/\C)= x in kag derece oldu-
gunu bulunuz.

m (,@) = w oldugundan m(ﬁB\C) = % =50°olur.

Ucgenin ic acilar toplami 180° oldugundan x +50° +60° = 180°
x+110° =180’

X =70° bulunur.

I
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Yandaki sekilde O merkezli cember ve [AC], [DB] kiris olmak

tzere m(AKB) =60°, m(C/P\B) =80° ise m(DLC) niin kag
derece oldugunu bulunuz.

L 4.ORNEK

Sekilde verilen M merkezli cemberde

U m(A/C\B) =X in ka¢ derece oldugunu bulunuz.

25° X [AC] kirig olmak Uizere m(B/A\C) = 25° olduguna gore
M

Herhangi bir cemberde cap, cember yayini iki es parcaya ayirir. Dolayisiyla
m (AKC) = 180° olacaktir. ABC ¢evre a¢i oldugundan

.

Apey _ 180° _ one
m(ABC) = 5 =90° olur. A 55° 65 c
ABC ugcgeninin i¢ agilarinin toplami 180° olacagindan M

90° +x+25°=180°
Xx+115°=180°
X = 65° bulunur.

\
H\\Sonug: Herhangi bir gemberde ¢api gbéren gevre agisinin élglisti 90° dir. )

E

Sekilde verilen O merkezli gemberde A, B, C, K noktalari gember
Uzerinde olmak Gzere m(ABC) = 100° ise m(AOC) nln kag¢ derece
oldugunu bulunuz.

=
N
w

C

m(A/Es?)) =100 ise m(AKC) =200° olacaktir. Tam bir cember yay! 360° oldugundan m(ABC) = 160°
olur. m(A/O\C) merkez ac¢l oldugundan gérdigi yayin dlgusune esittir. Dolayisiyla m(A/O\C) =160
bulunur.

I
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L~ 6.ORNEK |

Yandaki sekilde saat yéninin tersine dénen bir

oyuncagin cizimi gésterilmistir. Bu oyuncak ile ilgili

bilgiler asagida verilmistir.

e Oyuncagin oturaklar renkli top seklindedir.

e Bir sarki ile dénmeye baslayan toplar, sarki bittigi
anda durmaktadir.

e A, B, C adinda 3 farkli sarki; sirasi ile 100 saniye,
125 saniye ve 170 saniye strmektedir.

¢ Oyuncak, her 40 saniyede bir tam tur atmaktadir.

e Oyuncagin oturaklar esit araliklara sahiptir.

Verilen bu bilgilere gére asagidaki problemleri

¢ozinUz.

a) Cocugunu gri oturaga bindiren bir kisinin, A sarkisi ile dénmeye baslayan oyuncak
durdugunda ¢cocugunu hangi oturagin ilk bulundugu konumdan alacagini bulunuz.

Toplam 8 oturak vardir. Oturaklar esit aralikli oldugundan
her bir oturak arasi % =45° olur.
40 saniyede tam bir tur atan oturaklar, saniyede

3‘?8 = 9° yer degistirir. A sarkisi 100 saniye oldugundan

80 saniye sonra 2 tam tur atan oyuncak tekrar ayni ko-
numda bulunur. Oyuncak 20 saniye sonra 20-9° = 180°
saat yonunin tersine dénerek duracaktir. Dolayisiyla gri
otura@a bindirilen cocuk 100 saniye sonra pembe oturagin
ilk konumunda olacaktir.

b) Cocugunu mavi oturaga bindiren bir kisi, art arda iki sarki caldiktan sonra cocugunu mor
oturagin bulundugu ilk konumdan almistir. Buna goére hangi iki sarkinin art arda caldigini
bulunuz.

40 saniyede bir tam tur atan oyuncak, 40 saniyenin katlarinda tekrar ayni konumda olacaktir. Kalan sani-
yelerde kag derecelik yer degistirme gerceklestirecegi asagidaki tabloda verilmistir.

Art Arda Calan iki Sarki AveB AveC BveC
Toplam sure 225 saniye 270 saniye 295 saniye
225=5-40+ 25 oldugundan = 270=6-40+ 30 oldugundan | 295=7-40+ 15

Attigi tam tur sayisi ve artan . . .
) 5 tur 25 saniye 6 tur 30 saniye oldugundan
saniye .
7 tur 15 saniye
Kalan saniye ile gerceklese- | Saniyede 9°yer degistirdigin- | Saniyede 9°yer degistirdiginden 1590~ 135°
cek yer degistirme den 25 - 9° = 225° 30 - 9°=270°

Mavi oturak ile mor oturak arasi 135° oldugundan problemin ¢ézimu B ve C sarkilandir.

I
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Yandaki sekilde O merkezli cember ve kdseleri bu /
¢cember Uzerinde olan ABCD ddrtgeni verilmigtir. A

m (EfA\B) + m(B/C\D) toplaminin ka¢ derece oldu-

gunu bulunuz.

| cozm

DAB ve BCD birer cevre acidir.
m(DZAIB) = x olsun, m(@) =2x olur. oy / o
m(BCD) =y olsun, m(BAD) = 2y olur.

Tam bir cember yayinin él¢cisi 360° oldugundan A ' ’ o

m(DCB) + m(BAD) = 2x + 2y = 360° olacaktir.
Esitligin her iki tarafi 2 ile bolUnir ise

2x+2y  360°
2 - 2 — = —
x+y = 180" olacagindan m(DAB) +m (BCD) = 180° bulunur. D

N
Sonug: Koseleri bir gember Uizerinde olan dértgenin karsilikli agilarinin élglleri toplami 180° dir.
\

B
D5 Yandaki sekilde O merkezli, [DC] capli cember ve kdseleri bu cem-
ber tzerinde olan ABC ug¢geni verilmigtir.
oM
D X C  [BO].L[DC]
m(,@)) =25° olduguna gbére m (D/CTA) =X in kag derece oldugunu
A bulunuz.

| cozim :

O merkezli gemberde [OB], [OC] yarigap oldugundan |OB| = |OC| =r
olur. BOC ikizkenar dik Ucgen oldugundan m(O/B\C) = m(O/C\B) =45°
dir. m(/BE) =90° oldugundan m(BA/\C) = 45° dir. ABC nin ic acilar
toplami 180° olacagindan

X+45°+70°+45° =180°

x+160° = 180° ve x =20° bulunur.

Sira Sizde 1 2
Cevap Anahtari 100° 140°
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1. Asagidaki analog saat 12.30 u gosterdiginde 5. Yandaki sekilde A, O
akrep ile yelkovan arasindaki dar acinin kag B, C ve D noktalari
derece oldugunu bulunuz. M merkezli cember C
 Uzerindedir. A

— °
m(ADC) = 4x — 32
— °
m(ABC) = 2x + 20
olduguna gére m(B)
niin kag derece oldugu- B
nu bulunuz.

6. Yandaki sekilde A
ABC bir ticgen

A, B ve C nokta-

lari M merkezli

2. Ayniyayi géren bir gevre agi ile merkez aginin  gember tzerin- M
toplami 120° olduguna gére bu merkez aginin dedir.
kag derece oldugunu bulunuz. ~ |AB[=|MC]|ise
m(A/C\B) nan
kac¢ derece oldugunu bulunuz.

3. Yanda verilen O g

merkezli gemberde , 7. Bir sirket, engelli aracinin blyuk teker-
m(E?AE) =3x—16"ve 4 1 legini Gretecektir. Uretilecek olan engelli
m(B/DB) — oy +12° ise v aracinin ¢izimi asagida verilmigtir. Buna

m(BC) nin kg deroce “ - gore Uretimi yapacak olan makinenin bilgi-
oldugunu bulunuz. v c sayar sistemine, tekerlekte bulunan demir

cubuklar arasindaki agilarin esit olarak
kac derece girilmesi gerektigini bulunuz.

4. Yandaki sekilde A,

B, C ve D noktalari

gember/_u\zerinde;_\

dir. m(BC) = m(AD)
— °

m(BDC) = 38

m(CAD) = 45° oldugu- 3

na gére m(ADB) = x in

ka¢ derece oldugunu

bulunuz.

Cevap Anahtari

165° | 80° 136° 59° | 84° | 30° | 36°

I
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HEl Dairenin Cevresi ve Alani

Hazirhk Caligmasi

Kugik boy

4 esit parca 8 esit parca

Yukarida farkli boylarda pizza ve blyuk boy pizzanin esit parcalara bélinmus gdérselleri verilmistir.

Buna gdre asagidaki sorulari sinifinizda tartigarak yanitlayiniz.

e Pizza hangi geometrik sekle benzemektedir?

* Kicuk boy, orta boy ve blyUk boy seklinde adlandirilan pizzalarin birbirinden farki nedir?
* Hangi gérselde pizzanin orta noktasi daha belirgindir?

e Pizzayi esit parcalara ayirmak icin nasil bir yol izlenebilir?

* Yukaridaki pizza pargalarinin her birine ne ad verilebilir?
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Dairenin Cevre ve Alan Bagintilari

Dairenin Cevre Uzunlugu
Bir cember ile cemberin i¢ bolgesinin birlegsiminden olusan diizlem _
pargasina daire denir. Yay uzunlugu, daire, daire

Terimler ve Kavramlar

dilimi
Dairenin buyUkligu degisse de ¢evresinin capina orani daima sabit o
bir sayidir. Bu sabit sayiya 7t (Pi) adi verilir. 71 sayisi 3,14159...

biciminde devam eden bir irrasyonel sayidir. 7 sayisi sayi dogru- Semboller ve Gosterimler
sunda 3,14 ile 7 arasinda yer alir. |AB| : AB yayininin uzun-
Capi R birim yarigapi r birim olan bir dairenin ¢evre uzunlugu C lugu

C =~ : Yaklagik

olmak Uzere R=T olacagindan C = R olur. Bu esitlikie R = 2r
degeri yerine yazilirsa C = 2nr seklinde cevre bagintisi elde edilir.

L~ 1.ORNEK

Yanda O merkezli gember verilmistir. Bu gemberin yaricapi
4 cm olduguna gore ¢evresinin uzunlugunun ka¢ cm oldu-
gunu bulunuz.

A

C = 2nr bagintisinda r =4 cm degeri yerine yazilirise C = 2x-4 = 8t cm bulunur.

istenilirse 7 sayisinin yaklasik degeri yerine yazilarak dairenin gevre uzunlugu yaklasik olarak bulunabi-
lir. T~ 3,14 oldugundan C = 8m =~ 25,12 cm bulunur.

Yanda merkezi O noktasi olan daire seklinde bir kavsak veril-
mistir. Bu kavsagin yesil alanini korumak i¢in ¢evresine 180
metre uzunlugunda 6rgull tel cekilmistir. Kavsagin merkezinden
gececek sekilde, yesil alanin bir ucundan diger ucuna diiz su-
lama borusu yerlestirilecektir. Borunun uzunlugunun kag metre
olmasi gerektigini bulunuz.

Yesil alanin yaricapi r olmak tizere ¢evresi 180 m oldugundan

2nr = 180 buradan rz% m bulunur.

’

Borunun uzunlugu daire seklindeki bdlgenin ¢apina esit olacagindan

180 _ 180

2r= 2'7 = m olmalidir.

I
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Yay Uzunlugu

Yanda verilen O merkezli cemberde m(/A§) = a olmak Uzere

AB nin uzunlugu |AB| seklinde gésterilir. &
|AB| = 21r- a2+ bagintisi ile hesaplanir. ] a
360
B

7

r

Yaricapi 5 cm olan bir gemberde 6l¢lisi 120° olan yay parcasinin uzunlugunun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

A
Yandaki O merkezli gemberde AB nin uzunlugu
r=>5,a= 120" alinarak
Ao 120°

. 120° |AB| =25 555

AB|= 1
|AB|=21-5-7
|AB|= % cm bulunur.

B

’

Yanda verilen O merkezli 8 cm yaricapli cember A
seklindeki bakir telin A ve B noktalari ile belirtilen

kismi, m(@) =90° olacak sekilde kesilerek M
merkezli yeni bir cember yapilmistir. Olusan kiguk O _— | —> @

¢emberin yarigapinin kag cm oldugunu bulunuz.

Kesilen parcanin uzunlugu M merkezli cemberin ¢evresine esit olacaktir.
Bl 90° _
|A |_%83600_%r
8'1Z =r ise r=2 cm bulunur.
Yaricap! 6 cm olan bir cemberde 6lcist 45° olan yay parcasinin uzunlugunun ka¢ cm oldugunu
bulunuz.

I
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Dairenin Alani

N

A
Yarigapi r birim olan bir dairenin alani A olmak lizere A =rr* dir. Asagida verilen 6érnek, dairenin alan

bagintisinin bir ispati olmasa da bu bagintinin dogrulugunu sezgisel bir sekilde hissettirmektedir.

27tr

H
Yukaridaki O merkezli r Bu daire yukaridaki gibi 8  Bu dilimler yukaridaki gibi yan yana di-
yarigapli dairenin gevre es dilime ayrilsin. zildiginde olusan sekil bir paralelkenara
uzunlugu 27tr dir. benzemektedir. Ancak alt ve Ust kenarlar

dogrusal degildir. Bu kenarlari dogrusala
yaklastirmak icin dilim sayisini arttirmak
gerekir.

AV,
o W

Bu dilimler yukaridaki gibi yan yana
dizildiginde alt ve Ust kenarlar énceki
héline gore daha dogrusala yakin ve yan
kenarlar da daha dik durmaktir.

Simdi ayni daire 16 es dilime
ayrilsin.

A,
Ny ]

Bu sekilde devam edilerek r yaricaph daire daha fazla es Elde edilen dlkdortgenln alt ve st

dilime ayrilip yan yana dizildiginde sekil dikdértgene daha tabanin toplami r yaricapli dairenin

cok benzeyecektir. Nihayet yeteri sayida es parcaya ayril- cevresine esit oldugundan her birinin

diginda her bir parga dogrudan ibaret olacak ve yan yana uzunlugu dairenin ¢cevre uzunlugunun

dizildiginde bir dikdértgen elde edilecektir. yarisina esittir. Ayrica yuksekligi de
yaricapa esittir.

Bu dikdortgenin alani r yarigapli dairenin alanina esit oldugundan r yarigapli dairenin alani A olmak
Uzere A=nr-r=mr® dir.

I
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‘

Yanda verilen O merkezli 6 cm yarigapli daire-
nin alaninin ka¢ cm? oldugunu bulunuz.

__ cozn

A =m1r® bagintisinda r = 6 alinirsa
A=m-6°=36n1 cm® bulunur.

/pm

Yarigap! 7 cm olan bir dairenin alaninin kag cm?® oldugunu bulunuz.

E

Yandaki gorselde bir rlizgar enerjisi tretim tesi-
sinin denetlemesini yapan bir is guvenligi uzma-
ni gértlmektedir. Uzman, bulundugu konumda
sabit durarak bir bilgisayar ve ugangdz (drone)
yardimi ile etrafi gérintileyecektir. Ucang6z
sadece bulundugu konumun altini gériintileye-
bilmektedir. Ugang6zin kumanda menzili

4 km olduguna gére uzmanin gérintileyebile-
cegi dizlemsel alanin en fazla kag km?® olabile-
cegini bulunuz.

-
-

is glivenligi uzmani, sabit bir noktada durup ugangéziin ku-
manda menzili kadar daire seklinde bir alani géruntileyebilir.

Bu dairenin yarigapi 4 km oldugundan gérintuleyecegi alan OuZman.n
A olmak lzere konumu
A =nr*=1-4%= 161 km*bulunur.
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Daire Diliminin Alani

N
Bir dairede merkez acginin i¢ bolgesi ve gérdugi yayin sinirladigi bolge- |

ye daire dilimi denir. Bir daire diliminin alani, bu dilimi olusturan merkez
acinin 6lclsu ile dogru orantilidir.

Yandaki sekilde [OA], [OB] ve AB ile sinirli daire dilimi verilmistir. Bu
daire diliminin alani S ve m(A/O\B) =a olmak lzere S =nr®: % olur.

\

Yanda O merkezli bir daire ve [OA], [OB] ve AB ile sinirli daire dilimi
verilmistir. m(AOB) = 60° ve |OA|=|0OB|=r=12 cm olduguna gore
daire diliminin alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

istenen daire diliminin alani S olmak lizere

s BO°
S=n-12 “360°
s=n~144%=24n cm? bulunur.

Sekilde O merkezli daire ve bu daire tzerinde yarim daire
dilimi verilmigtir. Dairenin yarigapi 10 cm olduguna gére
daire diliminin alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

/—\B
HU

cozim /|

istenen daire dilimini sinirlayan AB nin Olctist 180° dir.

Daire diliminin alani S olmak tUzere S=m- 102~%(3): olacagindan

S=nmn- 100-15 =501 cm? bulunur.

Yarigapi 8 cm olan bir geyrek daire diliminin alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

I
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Yanda bir fabrikanin ABCD dikddrtgeni seklinde bah-

A C cesinde bulunan Fino ve Zeytin adli bekgi kdpekleri
gosterilmigtir.
E e Fino’nun zinciri 70 m, Zeytin’in zinciri 50 m uzunlu-
Fino gundadir.
; e Bahgenin kenar uzunluklari |AB| = |CD| =100 m ve
§h |AC| =|BD| =120 m
N  |AE| = |EB|
 Zeytin, E noktasina; Fino, D noktasina baghdir.
B D

Verilen bilgilere gére asagidaki problemleri ¢ézuniz.

a) Zeytin’in kontrol edebilecegi en fazla alanin Fino’nun kontrol edebilecegi en fazla alana oranini
bulunuz.

| cozim __/

Zincir uzunluklari, dairenin yaricapi ve zincirin bagl oldugu noktalar dairenin merkezi olarak kabul edilirse
asagidaki sekilde verildigi gibi Zeytin, 50 m yaricaph yarim daire dilimi seklinde bir alani; Fino, 70 m yari-
capli ceyrek daire dilimi seklinde bir alani kontrol eder. Buna gére Zeytin’in kontrol ettigi alan Z, Fino’nun

kontrol ettigi alan F olmak tzere

_ > 180°
Z=m-50 "360°

— 1
= 25007 - 5

= 12501 m?

_ 2 90°
F=mn-70 "360°

— 1
= 49007 -

= 12251 m? oldugundan

Zeytin’in kontrol ettigi alanin Fino’nun kontrol ettigi alana orani % = gggﬁ = % = % bulunur.

b) Zeytin ve Fino’nun kontroliinde olmayan alanin kag m? oldugunu 7= = 3,14 alarak bulunuz.

oz

Zeytin’in kontrol ettigi alan 12501 m? ve Fino’nun kontrol ettigi alan
12251 m? olduguna gore toplam 2475 -1 = 2475-(3,14) =7771,5 m?
alani kontrol ederler. Zeytin ve Fino’nun kontrol edemedigi alan, yan-
daki sekilde verilen ABCD dikd6rtgeni icerisindeki beyaz alandir. Bu
alan S olmak tzere A(ABCD) =100-120 = 12000 m? oldugundan
S=12000—7771,5 = 4228,5 m? bulunur.
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oynamistir.

Kaynak: (2011 Ocak). Bilim ve Teknik Dergisi. (Diizenlenmistir.)

Mimar Sinan (1489-1588)

Mimar Sinan; Kanuni Sultan Stileyman, Il. Selim ve IIl. Murat dénemlerinde mimarbagi olarak gérev yapmigtir.
Imparatorlugun glcini simgeleyen mimarlik bagyapitlarinin tasarlanmasinda ve uygulanmasinda biyuk rol

Ancak Mimar Sinan'in en buylk arzusu, cemaati gék kubbe gibi buyik bir kubbe altinda toplayan, mekan birligi
tam, aydinlik ve ferah bir cami ingsa etmek olmustur. Sinan’in amacina tam olarak kavustugu, arzusunun gerce-
ge donustligu eseri, “ustalik eserim” diye tanimladigi Edirne Selimiye Camisi’dir.

Genellikle kubbeler, kademeli sekilde birkag yarim kubbenin lizerinde ylikselirken bu caminin kubbesi tek kub-
be olarak yapilmistir. Selimiye Camisi'nin kubbe ylksekligi 43,25 metre ve ¢api 31,5 metredir.

|~ 10.ORNEK

Yandaki sekilde O merkezlir, ve r, yarigapli iki daire verilmigtir. r, = 4 cm ve
r,= 6 cm olduguna gére iki daire arasinda kalan bélgenin alaninin kag cm?
oldugunu bulunuz.

iki daire arasindaki alan, bilylik yaricapl dairenin alanindan kigiik yaricapli dairenin alani ¢cikarilarak
bulunabilir. Boyali alan S olmak Gizere

S =mnr—mr?
= 6% — n4?
=36n— 167
=20 cm? bulunur.

Yandaki sekilde O merkezli, r, ve r, yarigapl iki daire verilmis-

tir. [OA|=r, =5cmve |OC|=r,=x cm dir. Mavi ile boyanmig
bélgenin alani 241 cm? ise x in kag cm oldugunu bulunuz.

Sira Sizde

Cevap Anahtari

1 2 3 4
3n 491 167 7
2

I
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—

Bir otomobilin tekerleklerinin yarigcapi 25 cm dir. 4. Yandaki sekilde yarica-

Bu otomobil 1570 metre yol aldiginda tekerlekle- p1 6 cm olan O mer-
rin kag tur ddnmesi gerektigini bulunuz. i kezli daire verilmigtir.
(T = 3,14 alniz.) ; A, B, C, D noktalari

cember Gzerinde ve
|OA|=|0B|=|AB]| ve
m(D/C\O) = 45° olduguna
godre yesil renkli daire
diliminin alaninin mavi renkli daire diliminin
alanina oranini bulunuz.

2. Asagida dikdortgen seklinde bir ev (FKLG) ve bu
evin bulundugu dikdértgen seklinde arsa (ABCD)
belirtilmigtir. \
A 10 F 20 G 10 D

10

K L ;
30 5. Yanda bir hedef
tahtasi icindeki
\ dairelerin ya-
B C ricaplari veril-
Bu ev ve arsa ile ilgili bilgiler asagida verilmistir. mistir. En icteki
‘ dairenin yari-
* |AF|=|GL|= |GD|=10m - capi2cmolup
e |FG|=20m i icten disa her
« |DC|=30m ~ bir dairenin yarigapi 2 cm artmaktadir. Buna
« |KE|=|EL] ; gore kirmizi bélgelerin alanlarinin toplaminin

Koyunun bagl oldugu ipin uzunlugu 15 m beyaz bolgelerin alanlarinin toplamina oranini
dir. ; bulunuz.

Verilen bilgilere gbre arsa icerisindeki yesil
bdlgede otlayan ve E noktasina bagli olan bir
koyunun otlayabilecegi alanin en fazla kag m?
oldugunu bulunuz.

- 6. Asagidaki sekilde yarigaplan sirasiyla 2 cm,

‘ 3 cmolan A, B merkezli tel cemberler acilip
u¢ uca birlestirilerek, M merkezli cember
olusturulmaktadir. Buna gére M merkezli cem-
berde m (NMP) = 144° ise |NP| nun kag cm

3. Bir daire diliminin yay uzunlugu x cm, alani x cm? oldugunu bulunuz.
olduguna gore bu dairenin yarigapinin kag cm

\ M
oldugunu bulunuz. i .
5]

Cevap Anahtari

1000 1257 2 47

W | &
Njw | o
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Oz Degerlendirme Formu

Bu Unite kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler igin
EVET, kazanamadiginiz beceriler icin HAYIR kutucuguna x isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri EVET HAYIR

1 Cemberin temel elemani olan ¢api tanimlayabilirim.
2 | Cemberin temel elemani olan yayi tanimlayabilirim.
3 | Cemberin temel elemani olan tegeti tanimlayabilirim.

4 Cemberin temel elemani olan kirisi tanimlayabilirim.

Cemberlerde merkez acinin ézelliklerini kullanarak islem-

° ler yapabilirim.

6 Cemberlerde gevre aginin 6zelliklerini kullanarak islemler
yapabilirim.

- Dairenin gevre ve alan bagintilarini bu dairenin yaricapi

cinsinden yazabilirim.

8 Dairenin gcevresi ve alani ile ilgili islemler yapabilirim.
9 | Daire diliminin alanini hesaplayabilirim.

10 | Daire diliminin yay uzunlugunu hesaplayabilirim.

Degerlendirme

"
’f

Degerlendirme sonunda HAYIR cevaplarinizi gézden geciriniz. Ogrendiklerinizi yeterli gérmiyorsaniz
6grenme faaliyetini tekrar ediniz.

|
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Olcme ve Degerlendirme

C. Asagidaki acik uclu sorularin cevaplarini

A. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yer-
ilgili alana yaziniz.

leri uygun kelimelerle doldurunuz.

6. Test ucuslari yapilan bir insansiz hava araci-

1. Duizlemde sabit bir noktaya esit uzakliktaki nokta- nin diizlemdeki kumanda menzili 10 km dir.

larin kiimesine .......... denir. . ,
Buna gore insansiz hava aracinin ka¢ km

2. Bir gember ile bu gemberin ic bdlgesinin alan lizerinde ucus gerceklestirebilecegini

birlesimine .............. denir. bulunuz.

3. Cember lzerindeki iki farkli nokta ve bu iki nok-
tanin arasinda kalan tim noktalarin olusturdugu
cember parcasina ........ denir.

4. Koge noktasi bir cember Uzerinde olan ve her 7. Bijr daire tizerinde bulunan ve birbirine uzakligi
bir kenari gemberi iki farkli noktada kesen aglya en fazla olan iki nokta arasindaki uzaklik
................. denir. 18 cm dir.

Buna gére bu dairenin alaninin ka¢g cm?

oldugunu bulunuz.

B. Asagida harfler ile verilen ifadeleri
tabloda numaralar ile verilen siklarla
dogru olacak sekilde eslestiriniz.

5. a) Baslangic ve bitis noktalar gember tzerinde
olan ve ¢cemberin merkezinden gecen dogru
parcasidir.

8. Yanda kare seklinde bir camin B ve D kosesi
mavi ve pembe renklerle ¢ceyrek daire bicimin-
de boyanmistir. Bu £
cam [AC] boyunca P C
kesilerek B noktasi
ile D noktasi ve ADC
dcgeni ile ABC Ucge-
geninin es kenarlari g
cakisacak sekilde Ust

¢) Bir dairede merkez aginin i¢ bélgesi ve gor- Uste konulmustur. A H B

ddagu yayin sinirladigi bélgedir.

b) Dizlemde bir cember ile tek bir ortak
noktasi olan dogrudur.

c) Cemberin Gzerindeki iki farkli noktayi

birlestiren dogru parcasidir. G

|IDE| = |DF|=3 cm, |BG| = |BH| =2 cm ve
pembe parca listte olduguna gére bu sekle
tistten bakildiginda mavi gériinen boélgenin

1. Kirig 2. Daire dilimi .
alaninin ka¢ cm’ oldugunu bulunuz.
3. Cap 4. Teget
a) b) c) ¢
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9. Bir Genel Ag sagla- 1 2
yici firma noktadan > o B
noktaya kablosuz -
erisim saglamakta- 3 @ - *
dir. Yanda es birim
karelerden olusmus 5 & & ;? 98
ABCD Karesi seklin- 6
de bir bélgede bulu- e c
nan evler, rakamlar &
ile gosterilmigtir.
|AB| = 300 m dir. Bir noktadaki verici en fazla
100 m uzakliga kadar Genel Ag erisimi sagla-
yabilmektedir.

Buna gére E ve F noktasindaki vericilerden
kac farkl eve Genel Ag erisimi saglanaca-
gini bulunuz.

10. Ercan, balik tutmak igin bir géle olta atmistir.
Misinanin ucundaki ¢engelin géle degdigi anda
olusturdugu dalganin yaricapi, saniyede 40 cm
artmaktadir.

Buna gére 10 saniye sonra dalganin
capinin ka¢ metre olacagini bulunuz.
D. Asagidaki coktan secmeli sorulari
¢6ziinlz ve dogru secenegi isaretleyiniz.
11. Yanda A, B, C

ve D noktalari O
merkezli cember
Uzerindedir.

Buna gére m(X) = 6X, m(§) =5x ve
m (D) = 4x olmak lizere m(E) kac dere-
cedir?

A)50 B)60 C)70 D)80 E)90

12.

13.

14.

Yanda A, B, C,

D ve E noktalarn

O merkezli gem-
ber Uzerindedir.
[AEIN[BC]={0}
mBAO) = 32°
olduguna gére
m(E/D\C) kac dere-
cedir?

32°

A)96 B)100 C)122 D)128 E)144

Yanda [AQ], [BO]
ve AKB ile sinirh O
merkezli daire dilimi
verilmistir.

m(AOB) = 45° ve |[AO| = |[BO| =4 cm ol-
duguna gére boyali alan kag cm? dir?

A)6ér B)7n C)12x D) 14n E) 16xn
Yanda O merkezli A
daire dilimi ve AOB
dik G¢geni verilmis-
tir.
=]
O B

[OA], [OB] ve AB ile sinirli daire diliminin
alani 97t cm? olduguna gore AOB dik iicgeni-
nin alani kag cm? dir?

A)12 B)14

C)24n D)16 E)18
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16. Art arda olan iki oyuncak at arasindaki yay
parcalarinin ka¢ metre uzunlugunda oldu-
gunu bulunuz.

E. 15. ve 16. sorular1 asagida verilen gorsele
ve metne gore cevaplayiniz.

Asagida cember seklinde bir atlikarinca modeli
ve bu model ile ilgili bilgiler verilmigtir.

B

F

e Cember seklindeki bir atlikarinca tzerinde 8
oyuncak at vardir.

* M noktasi, cember seklindeki atlikarinca
modelinin merkezidir.

e Merkezden oyuncak atlara bagh demir
cubuklarin uzunlugu 3 metredir.

e Oyuncak atlar, cember Gzerindeki A, B, C,
D, E, F, G ve H noktalarina esit araliklarla
yerlestiriimistir.

15. Art arda olan iki oyuncak at arasindaki yay
parcalarinin él¢usiiniin ka¢ derece oldugunu

bulunuz.
_ 1 2 3 4 5 6 7 8
e . a)3b)4
© Cember Daire Yay Cevre aci 1007 81 St
g c)1¢g)2 4
§ 9 10 11 12 13 14 15 16
)]
© 5 8 B c D E 45° 3

I
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acl
aksiyom
alan

alt kiime
ardisik
aritmetik

aritmetik ortalama

basamak
baginti
benzerlik
birim

bos kiime
bolen
bolim
boéliinen
bitce
bitce acigi

biitce dengesi

cebir

cap
cember

c6ziimleme

daire

daire dilimi
dar aci
denklem

SOZLUK B

A

: Baglangic¢ noktalari ayni olan iki 1sinin birlegsim kiimesi.
: Dogrulugu ispatsiz kabul edilen énermeler.
: Bir ylizeyin bulundugu diizlemde kapladigi yer. Bir ylizeyi kaplamak igin

gerekli birim karelerin sayisi.

: Bir kimenin elemanlarindan bazilarinin olusturdugu kiime.

: Birbiri ardindan gelen.

: Matematigin, konusu sayilar, bunlarin ézellikleri ve igslemler olan kolu, hesap.

: Bir veri grubundaki sayilarin toplaminin, veri sayisina bélinmesi ile elde edilen

deger.

B

: Ondalik sayi sisteminde bir sayinin sagdan sola dogru rakamlarinin

derecelerine gbére her birinin bulundugu yer, hane.

: Iki veya daha cok nitelik arasinda matematik islemleri yardimi ile kurulan bagliik

veya esitlik.

: 1. Benzer olma durumu. 2. iki iggende koselerinin eslenmesine gére karsilikli

acilarin es ve karsilikli kenarlarin orantisindan dogan durum.

: Bir niceligi 6lcmek icin kendi cinsinden 6rnek secilen degismez parca.

: Elemani olmayan kiime.

: Bir bdlme igsleminde bdlinen sayinin kag esit parcaya ayrildigini gésteren sayi.
: Bélme islemi sonunda elde edilen say.

: Bélme isleminde esit parcalara ayriimasi gereken sayi, miktar.

: Devletin, bir kurulugun, bir aile veya bir kimsenin gelecekteki belirli bir stre icin

tasarladigi gelir ve giderlerinin timu.

: Bitgede belirlenen giderlerin gelirlerden ¢ok olmasi durumu.
: Bltgede gelirin gidere esit olma durumu.

C

: Arti ve eksi gercek sayilarla, bunlarin yerini tutan harfler yardimiyla nicelikler

arasinda genel baglantilar kuran matematik kolu.

G

: Cemberin merkezinden gegen ve ug noktalari gember tizerinde bulunan dogru

pargasi.

: 1. Merkez denilen sabit bir noktadan ayni uzaklik ve dizlemdeki noktalar

kiimesinin olusturdugu kapal egri. 2. Bu bigime getirilmis kati cisimlerin gevresi.

: Bir rasyonel sayiy1 10 un kuvvetleri tiriinden yazma.

D

: Cember ile i¢ bélgesinin birlegimi.

: Bir dairede, merkez aginin i¢ bdlgesinin gérdigi yayla sinirli olan kismi.
: Olciisti 90 dereceden kiicilk olan agl.

: icinde yer alan bazi niceliklere ancak uygun bir deger verildigi zaman

saglanabilen esitlik

I
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denklemin koki
degisken
derece

dik aci

dik kenar

dik Gicgen

dogru oranti

dogrusal noktalar

esitlik

gider

grafik

hacim
hipoteniis

ikizkenar
ispat

katsayi
kesen

kesir

kiris

kiime

kiimenin elemanlari

maliyet
maliyet analizi

merkez aci

orunti

I
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: Denklemi saglayan deger.

: 1. Bir kiimenin belirsiz bir 6gesini gdsteren simge. 2.Yerine, belli bir kimenin

her bir elemani konulabilen simge.

: Birim gemberin ¢evre uzunlugunu 360 es parcaya ayirarak her bir pargcayi géren

merkez aginin 8l¢usu.

: Olclisii 90 derece olan agl.

: Bir dik G¢gende her bir dar aginin karsisinda bulunan kenar.

: Bir agisinin élgisi 90 derece olan tg¢gen.

: Biri artarken digeri de ayni oranda artan ya da biri azalirken digeri de ayni

oranda azalan cokluklar arasindaki oranti ¢esidi.

: Ayni dogru uzerinde bulunan noktalar.

E

: iginde "=" sembolii bulunan matematik climlesi.

G

: Bir iktisadi karar biriminin mal ve hizmet tretmek veya tiketmek icin harcadigi

paranin tima.

:1. Cizge. 2. Bigim, desen veya cizgilerle gésterme.

H

: Bir cismin uzayda doldurdugu bosluk, oylum, cirim, siygi.
: Bir dik ¢gende en uzun kenar.

: iki kenar esit olan.
: Tanit ve kanit géstererek bir seyin gercek yénuni ortaya ¢ikarma, kanitlama,

tanitlama, tanit.

K

: Bir terimde bilinmeyenin ya da bilinmeyenlerin carpiminin énlinde bulunan say.
: Paralel iki dogrunun her birini farkl bir noktada kesen G¢lnci dogru.

Bir cemberi iki noktada kesen dogru.

: Bir birimin bolindigu esit pargalardan birini veya birkagini anlatan sayi.
: Cember Uzerindeki iki farkll noktayi birlestiren dogru parcasi.

. lyi tanimlanmus birbirinden farkli nesnelerden olusan topluluk.

: Bir kiimeyi olugturan nesneler.

M

: Uretimde bir mal elde edilinceye degin harcanan degerlerin toplami.
: Bir malin veya hizmetin maliyetinin belirlenmesini, incelenmesini saglayan

hesaplama islemi.

: Késesi cemberin merkezinde olan ve isinlari gemberde yay ayiran agl.

5

: Olay veya nesnelerin dlizenli bir bigimde birbirini takip ederek gelismesi.

P



paralel

sabit

sayi dogrusu
siral ikili
sonlu kiime

sonsuz kiime

tasarruf
teget
terim

temettii
teorem

us

yluzde

Zzam

: Ayni diizlem iginde ikiser ikiser bulunan ve kesismeyen, kosut, muvazi.

S

: Degismeden kalan deger.
: Uzerine reel sayilarin yerlestirildigi dogru.
: A kiimesinden alinan bir a elemani ile B kiimesinden alinan bir b elemani

kullanilarak olusturulan (a, b) seklindeki yeni eleman.

: Eleman sayisi bir dogal sayiya esit olan kiime.
: Sonlu olmayan kiime.

T

: Elde edilen gelirin ihtiya¢ ve harcamalar igin kullaniimayan kismi.
: Bir egrinin yanindan gecen ve ona ancak bir noktada degen dogru.
: Cebirsel bir ifadede + veya — isaretleri arasinda bulunan parcalardan

her biri.

: Kazang.
: Kanitlanabilen bilimsel 6nerme.

0

: Bir niceligin kendisi ile ¢arpilarak yukseltildigi derecelerden her biri (kuvvet).

Y

: Herhangi bir sayi ile kullanildiginda yiize béliinen bir seyin o kadarlik parcasini

belirten bir s6z.

Z

: Fiyat artirma.

I
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http://www.tika.gov.tr/tr: http://www.tika.gov.tr/tr/haber/bosna%27nin_kinali_elleri_uretime_katiliyor-39425
Erigim Tarihi: 15.12.2017

http://israf.org/sayfa/EKMEGINIZI-ISRAF-ETMEYIN/518

Erisim Tarihi: 24.12.2017

http://www.tskdv.org.tr/?islem=paket/sayfaP/sayfa_detay.php&sayfa_id=14

Erisim Tarihi: 18.12.2017

http://www.tuik.gov.tr/PrelstatistikTablo.do?istab_id=1547

Erigim Tarihi: 23.12.2017

http://www.tuik.gov.tr/PrelstatistikTablo.do?istab_id=1548

Erisim Tarihi: 23.12.2017
https://services.tubitak.gov.tr/edergi/user/yaziForm1.pdf?cilt=10&sayi=561&sayfa=10&yaziid=23264
Erisim Tarihi: 05.06.2018
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= GORSEL KAYNAKCA 0

Gorsel 2.1: https://www.shutterstock.com/tr/download/confirm/146517671?src=onocP-gPaalpEgdjz6MZgA-1-0&size=medium_jpg
Gorsel 2.2: http://miniaturk.com.tr/m%C4%B0n%C4%B0atuerk/maket-eserler/anadolu-eserleri/selimiye-cami.aspx
Gorsel 2.3: http://etkinlik.aydin.edu.tr/haber_detay.asp?haberlD=3210 (Gérsel tasarimcinin kendi gizimi)

1. Unite kapag!: https://www.shutterstock.com/tr/image-illustration/numbers-mathematics-showing-high-tec-computing-201232751

2. Unite kapag: https://www.shutterstock.com/tr/image-photo/paris-france-may-6-2016-louvre-469289825

3. Unite kapagi: https://www.shutterstock.com/tr/image-photo/symbolic-scale-stones-on-sea-background-1125304910

4. Unite kapagi: https://www.shutterstock.com/tr/image-photo/falkirk-wheel-sunset-rotating-boat-lift-326072105?src=rqE 1SRG2eX _
yJmUA-B6R8Q-1-0

https://www.dreamstime.com/
https://www.shutterstock.com/home
https://phet.colorado.edu/tr/
https://www.losev.org.tr/v2/tr/default.asp

= KAREKOD UZANTILARI =

Sayfa 17: http://www.eba.gov.tr/video/izle/9985e9b4fa7ef69414€95a3096b042f37dd5a6344a001
Sayfa 74: http://www.eba.gov.tr/video/izle/92419182d55fe4c7d4f89a8b3aale1f5¢6150295c2005
Sayfa 98: http://www.eba.gov.tr/video/izle/40069182d55fe4c7d4f89a8b3aale1f5c6150295c2004

I
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